
شیمی 3

نام و نام خانوادگی: مهندس سهیل حاج کرم

نام آزمون: 160 تست شیمی فصل یک دوازدهم تا

ابتدای اسید و باز
آموزشگاه پرسا

مقدمهفصل 1: مولکول‌ها در خدمت تندرستی

متوسط- منتا- 1398 چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟   1
الف( وبا یک بیماری واگیردار است، اما برای جوامع کنونی تهدید‌کننده نیست.

ب( امید به زندگی شاخصی است که در کشورهای گوناگون و حتی در شهرهای یک کشور نیز با هم تفاوت دارد.
پ( با گذشت زمان، امید به زندگی در سطح جهان افزایش یافته است.

ت( در مناطق توسعه‌یافته و برخوردار امید به زندگی در مقایسه با مناطق کم برخوردار بیشتر است.

سه دو    یک    صفر   

متوسط- خارج از کشور- 1402 )  ،  ، با توجه به ساختار ترکیب‌های داده‌شده، کدام مورد، نادرست است؟ )   2

‌

در دو ترکیب، ساختار کربوکسیلیک اسید آروماتیک وجود دارد. ، با یکدیگر همپارند. ، با یکدیگر و  و   و 

تفاوت جرم مولی  با جرم مولی استیک اسید، برابر جرم مولی هپتین است. ، برابر  جرم مولی پنتن است. تفاوت جرم مولی  با جرم مولی 

O = ۱۶ : g ⋅mol−۱C = ۱۲H = ۱
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انحلال مواد در یکدیگرپاک کننده ها

متوسط- منتا- 1398

کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده‌اند؟   3

آ( اتیلن گلیکول دارای فرمول شیمیایی  بوده و به عنوان ضدیخ کاربرد دارد.
ب( از میان بنزین، روغن زیتون، وازلین و نمک خوراکی، سه گونه در هگزان محلول هستند.

پ( اوره دارای ساختار لوویس مقابل است: 

ت( تعداد اتم‌های هیدروژن موجود در وازلین، نصف تعداد اتم‌های هیدروژن موجود در روغن زیتون است.
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متوسط- منتا- 1399 کدام گزینه نادرست است؟   4

تعداد گروه‌های هیدروکسیل مولکول اتیلن گلیکول، نصف تعداد جفت الکترون‌های ناپیوندی در مولکول اوره است.

تنوع عناصر تشکیل‌دهنده در روغن زیتون از وازلین بیشتر است و برخلاف وازلین، در دستۀ آلکان‌ها قرار نمی‌گیرد.

اوره برخلاف اتیلن‌گلیکول، علاوه‌بر مولکول‌های خود می‌تواند با مولکول‌های آب نیز پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.

گشتاور دوقطبی وازلین به تقریب با گشتاور دوقطبی بنزین برابر است.

2

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



سخت- منتا- 1399 چند مورد، از عبارت‌های زیر درست است؟    5
الف( اختلاف تعداد پیوندهای اشتراکی اتیلن گلیکول و اوره، برابر تعداد اتم اکسیژن در اوره است.

ب( اگر در ساختار استون، گروه‌های متیل را با گروه‌های  جایگزین کنیم، اوره به دست می‌آید.
پ( نسبت تعداد اتم‌های هیدروژن به اتم‌های کربن، در وازلین بیشتر از همین نسبت در روغن زیتون است.

ت( اختلاف تعداد اتم‌های هیدروژن و کربن در وازلین، برابر مجموع شمار اتم‌های تشکیل‌دهندۀ گلوکز است.

ث( برای سوختن کامل  گرم بنزین، به  گرم گاز اکسیژن نیاز است.

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶ : g ⋅mo )l−۱

−NH۲

۵٫۷۲۰

۳۱۴۲

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه نادرست است؟   6

 آلاینده‌ها موادی هستند که بیش از مقدار‌طبیعی در یک محیط، ماده یا یک جسم وجود دارند.

مولکول‌های سازندۀ قندهای موجود در عسل دارای شمار زیادی گروه هیدروکسیل هستند.

شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در هر مولکول اوره دو برابر این شمار در هر مولکول اتیلن گلیکول است.

اوره برخلاف وازلین، یک مادۀ محلول در آب است.
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متوسط- منتا- 1400 ) چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟ )   7

آ( نسبت شمار جفت الکترون‌های پیوندی به شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در اوره برابر  است.

( برابر  گرم بر مول است. ب( اختلاف جرم مولی روغن زیتون با چربی ذخیره‌شده در کوهان شتر )

پ( اتیلن گلیکول دارای  پیوند اشتراکی است و در هگزان حل نمی‌شود.

ت( نسبت درصد جرمی کربن به هیدروژن در بنزین به تقریب برابر  است.

C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۴

C۵۷H۱۱۰O۶۶

۸

۵٫۳

۱۲۳۴

متوسط- منتا- 1399 ) چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟ )   8

* نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن در وازلین برابر  است.
* چربی‌ها مخلوطی از کربوکسیلیک‌اسید‌های با زنجیر کربنی بلند و استرهای با جرم مولی زیاد هستند.

* در اسیدهای چرب با زنجیر آلکیلی، نسبت درصد جرمی کربن به هیدروژن، برابر  است.
* در چربی‌ها همانند مولکول‌های بوتانول نیروی جاذبۀ بین مولکولی غالب از نوع وان‌دروالسی است.

O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅mol−۱

۲٫۰۸

۶

۴۳۲۱
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smart- 1400 -سخت

کدام موارد درست بیان شده‌اند؟   9
آ( تعداد اتم‌های هیدروژن در روغن زیتون دو برابر این تعداد در وازلین است.

ب( بنزین نسبت به گریس فراریت کمتری دارد.

پ( در واکنش سوختن کامل چربی کوهان شتر پس از موازنه، اختلاف ضرایب فراورده‌ها و واکنش‌دهنده‌ها برابر  می‌باشد.

ت( برای سوزاندن کامل  گرم گریس، به  لیتر اکسیژن در شرایط  نیاز داریم.

‌

ب - ت آ- پ ب - پ آ - ت

۵۳

۶۳٫۵۱۵۴STP

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅mo )l−۱

متوسط- منتآزمون- 1402 چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟   10

 نیروی جاذبه بین مولکول‌های استون و یُد در مخلوط آنها، بیشتر از میانگین نیروهای جاذبه در استون خالص و یُد خالص است.

 انحلال یُد در هگزان برخلاف انحلال لیتیم کلرید در آب به‌خوبی صورت نمی‌گیرد.

 انحلال اتانول در آب با حفظ ساختار مولکول‌ها همراه نخواهد بود.

( نیترات با غلظت یکسان است.  تعداد یون‌های موجود در محلول  مولار آمونیوم کربنات، کمتر از این تعداد در محلول آهن )

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙۰٫۵II

متوسط- منتآزمون- 1401 )  ،   ،   ،   :  کدم عبارت نادرست است؟ )   11

اگر ذرات سازنده ماده‌ای با مولکول‌های حلال جاذبه مناسب برقرار کنند، آن ماده در حلال حل می‌شود.

شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در ساختار اوره با این شمار در اتیلن‌گلیکول برابر است و درصد جرمی کربن در ساختار اوره برابر  درصد است.

شسته شدن عسل با آب نشان می‌دهد که عسل حاوی مولکول‌های قطبی است.

اسید‌های چرب و گریس در حلال‌های ناقطبی مانند هگزان حل می‌شوند.

g ⋅mol−۱H = ۱C = ۱۲N = ۱۴O = ۱۶

۴۰
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چربی‌ها

متوسط- خارج از کشور- 1398

 

چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان‌ داده شده، درست است؟    12

 الف( به یک استر مربوط است.
پ( در بنزین حل می‌شود و در آب نامحلول است.

ب( به یک اسید چرب سه‌ظرفیتی مربوط است.
ت( بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد.

۱۲۳۴

 

CH2 CH 3OC (CH2 (16

O

CH OC

O

CH 3(CH2 (16

CH2 CH 3OC (CH2 (16

O

سخت- منتا- 1399

از آبکافت  کیلوگرم از استر زیر با بازده  درصد، در صورتی‌که محصول دیگر واکنش ترکیبی با فرمول  باشد، چند گرم   13

) اسید‌چرب به‌دست می‌آید؟ )

۵٫۳۴۷۵C۳H۸O۳

O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۵۱۱۲

۳۸۳۴

۶۸۱۶

۱۲۷۸

متوسط- منتا- 1398

 

 چند مورد از مطالب زیر، دربارۀ مولکول زیر درست است؟   14
آ( این مولکول می‌تواند بخشی از ترکیب چربی‌ها را تشکیل دهد.

ب( استری سه‌عاملی و بلندزنجیر است.
پ( به‌دلیل غلبۀ بخش‌ قطبی بر بخش ناقطبی، انحلال‌پذیری آن در آب زیاد است.

‌C۵۷H۱۱۰O۶ت( فرمول مولکولی آن  است.

۱۲۳۴
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سخت- منتا- 1398 در کدام گزینه ساختار ماده‌ای آمده است که در چربی‌ها وجود ندارد؟   15

 

   

متوسط- منتا- 1399 فرمول شیمیایی اسید‌چرب  کربنی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده کدام است؟   16

   

۱۸

COOHC۱۷H۳۷C۱۸H۳۵O۲C (C COOHH۳ H۲)۱۶COOHC۱۸H۳۷

سخت- منتا- 1399

کدام موارد از مطالب زیر صحیح هستند؟   17

الف - در یک اسید‌چرب راست‌زنجیر با گروه هیدروکربنی سیرشده، تعداد اتم‌های  دوبرابر تعداد اتم‌های  است.

ار است و برخلاف روغن‌زیتون، در آب نامحلول می‌باشد. ب - گریس با فرمول تقریبی  نسبت به بنزین کمتر فرّ

پ - در واکنش موازنه‌شدۀ سوختن کامل روغن‌زیتون، نسبت مجموع ضرایب فراورده‌ها به مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها،  است.

ت - برای سوختن کامل یک مول وازلین، به  لیتر هوا در شرایط  نیاز است. )درصد حجمی  در هوا  است.(

الف و ب و ت الف و پ ب و پ الف و پ و ت

HC

C۱۸H۳۸

۱۰۹
۸۱

۸۵۱٫۲STPO۲۲۰%

متوسط- منتا- 1399 فرمول شیمیایی اسید چرب با زنجیر آلکیل  کربنی کدام است؟   18۱۶

‌C۱۶H۳۲O۲C۱۷H۳۴O۲COOHC۱۶H۳۲COOHC۱۷H۳۴
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smart- 1400 -سخت

  کیلوگرم از استر زیر آبکافت می‌شود. اگر بازدۀ واکنش  درصد باشد، چند گرم کربوکسیلیک اسید به‌دست می‌آید؟‌ 19۴٫۴۵۸۰

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅mo )l−۱

۱۱۳۶

۳۴۰۸

۴۲۶۰

۱۴۲۰

CH2 CH 3OC (CH2 (16

O

CH OC

O

CH 3(CH2 (16

CH2 CH 3OC (CH2 (16

O

 

متوسط- منتا- 1399 با توجه به ساختار مقابل کدام گزینه نادرست است؟    20

یکی از اجزاء سازندۀ چربی را نشان می‌دهد و در آن سه گروه استری وجود دارد.

این ترکیب همانند گریس و برخلاف اوره، در آب نامحلول است.

اختلاف تعداد مول‌های گاز اکسیژن مصرف‌شده و تعداد مول‌های کربن دی‌اکسید تولیدشده از سوختن کامل  مول از این ترکیب، برابر  است.

اختلاف جرم مولی این ترکیب با جرم مولی وازلین، برابر  گرم بر مول است.

(O = ۱۶ , C = ۱۲ , H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

۰٫۲۵۸٫۱۲۵

۵۳۸

8

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه درست است؟   21

شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در اوره دو برابر شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در استیک اسید است.

بین مولکول‌های اتیلن گلیکول و مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌شود که از میانگین پیوند هیدروژنی بین مولکول‌های آب و پیوند هیدروژنی بین مولکول‌های اتیلن
گلیکول قوی‌تر است.

اسیدهای چرب به دلیل داشتن گروه کربوکسیل  با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌‌کنند و در آب حل می‌شوند.

مولکول‌های بنزین، به دلیل داشتن جرم مولی زیاد بین مولکول‌های آب پخش نمی‌شوند و در آب نامحلول هستند.

(COOH)

سخت- منتآزمون- 1401

% جرمی استر با فرمول ‌ % جرمی اسید چرب با زنجیر هیدروکربنی  کربنی سیرشده و  یک نمونه چربی حیوانی حاوی    22

است. از واکنش کامل  گرم از این چربی با مقدار کافی آب در حضور  )با بازده 50%(، چند گرم اسید چرب  کربنی در انتهای واکنش
در ظرف باقی می‌ماند؟

۲۰۱۷۸۰C۵۷H۱۱۰O۶

۴۴۵SH۲ O۴۱۸

(C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶ : g ⋅mo )l−۱

۲۵۹٫۴۳۲۴٫۴۳۶۱٫۸۴۳۲٫۲

متوسط- منتآزمون- 1402

 

جرم مولی استر بلندزنجیر زیر برابر با  گرم بر مول است. تعداد پیوندهای هر واحد اسید چرب سازندۀ آن کدام است؟   23

( ) گروه آلکیل و سیرشده است.( (

۸۹۰

C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶ : g ⋅mol−۱R

۵۳۵۴

۵۶۵۸

9
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صابون

متوسط- سراسری- 1398

( که دارای یون‌های  با غلظت  است،  گرم از صابون با جرم‌ مولی به  آب سخت )   24

 اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد از آن، به‌ صورت رسوب، درآمده است؟ )

)

) ‌)معادله موازنه شود.

۲۰۰mLd = ۱g ⋅mL−۱Ca۲+۲۰۰۰ppm۴٫۷۲

۲۳۶g ⋅mol−۱

Ca = ۴۰ , Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

RCOONa(aq) +CaC (aq) → (RCOO Ca(s) +NaCl(aq)l۲ )۲

۱۰۲۰۵۰۱۰۰

سخت- منتا- 1399

  گرم صابون جامد دارای  اتم کربن با زنجیر هیدروکربنی سیر شده را وارد  لیتر آب سخت حاوی منیزیم کلرید کرده‌ایم. در 25

صورتی‌که پس از مدتی غلظت نمک خوراکی در این آب به  مولار برسد، چند درصد صابون در تشکیل لکه‌های سفیدرنگ شرکت نکرده

) است؟ )

۱۶٫۷۲۰۴

۲٫۵ × ۱۰−۳

Na = ۲۳,C = ۱۲,O = ۱۶,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۲۰۸۰۳۰۷۰

smart- 1398 -سخت

  گرم اسید چرب  را با مقدار کافی از یک محلول بازی واکنش می‌دهیم تا صابون جامد حاصل شود. صابون جامد حاصل 26
را در آب سختی که شامل کلسیم‌کلرید است، قرار می‌دهیم. در صورتی که به‌طور کامل با هم‌ واکنش دهند، چند گرم رسوب تشکیل می‌شود؟

‌۵۶٫۸‌ COOHC۱۷H۳۵

‌(O = ۱۶,Ca = ۴۰,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

۶۰٫۶۳۰٫۳۲۰٫۲۴۰٫۴

10
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متوسط- منتا- 1398

در یک کارخانۀ صابون سازی اگر روزانه  کیلوگرم عنصر فلزی در ساختار صابون های جامدی که در آنها تعداد اتم های کربن زنجیرۀ   27

هیدروکربنی برابر ‌ است به کار رود و جرم هر قالب صابون  گرم باشد، ماهانه )‌ روز( چند قالب صابون تولید می شود؟ )

)

‌۲٫۸۷۵

۱۵‌۶۹٫۵۳۰

‌O = ۱۶ ،H = ۱ ،C = ۱۲ ،Na = ۲۳ ،K = ۳۹ : g ⋅mol−۱

۵۰۰‌۱۵۰۰۵۰۰۰‌۱۵۰۰۰

smart- 1398 -سخت

مقداری صابون جامد را در ‌ مترمکعب محلول حاوی منیزیم کلرید با چگالی  حل می‌کنیم. پس از مدتی  گرم نمک خوراکی   28

به‌دست می‌آید. غلظت منیزیم کلرید در محلول اولیه بر حسب  چقدر بوده است؟

) (

۲‌۱g ⋅ ml−۱‌۲۹۲٫۵

‌ppm

‌Cl = ۳۵٫۵ ،Mg = ۲۴ ،Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

‌۲۳۷٫۵‌۱۱۸٫۷۵‌۲۳٫۷۵‌۱۱٫۸۷۵

سخت- منتا- 1398

  29

درصد جرمی فلز به‌کار رفته در ساختار صابون مایع حاوی  اتم کربن که زنجیر هیدروکربنی آن یک پیوند دوگانه دارد، به‌تقریب کدام است؟

‌

۱۸

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,N = ۱۴,Na = ۲۳,K = ۳۹ : g ⋅mo )l−۱

۱۲٫۷۴۱۲٫۱۸۱۱٫۶۷۷٫۵۶

11
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متوسط- منتا- 1398 ) کدام گزینه صحیح است؟ )   30

گرد و غبار هوا برخلاف لکه‌های چربی، جزو آلاینده‌ها به شمار می‌رود.

تعداد مول اتم‌های موجود در یک گرم اتیلن گلیکول، بیشتر از تعداد مول اتم‌های موجود در یک گرم اوره است.

با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را داشته و مولکول‌های عسل در آب پخش نمی‌شوند.

چربی‌ها، کربوکسیلیک اسید‌هایی با زنجیر بلند کربنی هستند.

H = ۱,C = ۱۲,N = ۱۴,O = ۱۶ : g ⋅mol−۱

سخت- منتا- 1399 : تعداد کربن‌های زنجیر آلکیل( : تعداد کل کربن‌ها،  کدام گزینه نادرست است؟ )   31

) (

جرم مولی اسید چرب با زنجیر آلکیلی برابر  است.

جرم مولی اسید چرب با زنجیر آلکیلی برابر  است.

( است. جرم مولی اسید چرب با زنجیر هیدروکربنی با یک پیوند دوگانه برابر )

( است. جرم مولی صابون جامد با زنجیر آلکیلی برابر )

nn′

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

۱۴n + ۳۲

۱۴ + ۴۶n′

۱۴n + ۴۴

۱۴n + ۵۴

سخت- منتا- 1398

صابون حاصل از واکنش  گرم از یک اسید چرب با زنجیر آلکیلی با مقدار کافی سدیم هیدروکسید، با مقدار کافی منیزیم کلرید واکنش داده   32

) و  مول رسوب تولید می‌شود. تعداد اتم‌های کربن بخش آلکیل اسید چرب، کدام است؟ )

۲٫۸۴

۰٫۰۰۵C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ : g ⋅mol−۱

۱۸۱۷۱۶۱۵

12
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سخت- منتا- 1398

 از آبکافت ‌ کیلوگرم از استر زیر با بازده ‌ درصد، چند گرم اسید چرب به‌دست می‌آید، در صورتی که محصول   33

) دیگر واکنش ترکیبی با فرمول  باشد؟ )

۵٫۳۴۷۵

C۳H۸O۳‌O = ۱۶ ،C = ۱۲ ،H = ۱ : g ⋅mol−۱

‌۵۱۱۲‌۳۸۳۴

‌۶۸۱۶‌۱۲۷۸

smart- 1398 -متوسط کدام گزینه نادرست است؟   34

پارچه های نخی نسبت به پارچه های پلی استر، چسبندگی کمتری به چربی ها دارند.

با افزایش دما، راحت تر می توانیم سطح لباس ها را به کمک صابون از چربی ها پاک کنیم.

وجود کاتیون های فلزهای قلیایی در آب سبب کاهش قدرت پاک کنندگی صابون ها می شود.

صابون همانند الکل شش کربنه، هم دارای بخش قطبی و هم دارای بخش ناقطبی است.

13
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سخت- منتا- 1399

 

  کیلوگرم از یک نمونه چربی با جرم مولی   را طبق واکنش زیر در محلول سدیم هیدروکسید کافی حرارت می‌دهیم. اگر 35

بازده درصدی این واکنش  باشد، چند کیلوگرم صابون تولید خواهد شد؟

۲۲٫۲۵۸۹۰g ⋅mol−۱

%۴۰

(Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

۲۹٫۸۲

۱۳٫۷۷

۸٫۵۲

۹٫۱۸

متوسط- منتا- 1398

کدام موارد از مطالب زیر درست است؟   36
آ( کلوئیدها از نظر پایداری همانند محلول‌ها و از نظر خاصیت پخش نور همانند سوسپانسیون‌ها هستند.

ب( اگر مقداری از آب دریا و آب چشمه را در اختیار داشته باشیم و در هر دو به مقدار یکسانی صابون بریزیم و به هم بزنیم، ارتفاع کف ایجاد شده در
آب چشمه کم‌تر خواهد بود.

پ( لکه‌های سفیدی که پس از شستن لباس‌ها با صابون بر روی آن‌ها بر جای می‌ماند، رسوب‌های  و  هستند.
ت( برای تولید صابون جامد در مقیاس انبوه، به مقدار بسیار زیادی چربی و محلول سود نیاز داریم.

»ب«، »پ« و »ت« »آ« و»ت« »آ«، »پ« و »ت« »ب« و »ت«

‌RCOONa‌RCOOK

smart- 1398 -سخت

کدام موارد از مطالب زیر صحیح هستند؟   37
آ - وازلین گران‌روی بیش‌تری نسبت به بنزین داشته و هر دو در هگزان محلول هستند.

ب - گریس با فرمول تقریبی  نسبت به بنزین کم‌تر فرار است و برخلاف روغن زیتون، در آب نامحلول می‌باشد.

پ - در واکنش موازنه شدۀ سوختن کامل روغن زیتون، نسبت مجموع ضرایب فراورده‌ها به مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها،  است.

ت - برای سوختن کامل ‌ مول وازلین، به  لیتر هوا در شرایط  نیاز است.

آ و ب و ت آ و پ ب و پ آ و پ و ت

‌C۱۸H۳۸

‌
۱۰۹
۸۱

۱‌۸۵۱٫۲‌STP

14

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



smart- 1399 -سخت

درون یک لوله  گرم از یک اسید چرب سیرشدۀ تک‌عاملی زنجیری رسوب کرده است. اگر برای ازبین‌بردن کامل اسید چرب موردنظر،   38

 گرم سود  درصد خالص نیاز باشد، جرم مولی صابون تولیدشده برابر با کدام است؟

‌

‌

۷۱

۱۲٫۵۸۰

+ → اسید چرب+ سود صابون آب

(Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

۳۰۶۲۸۴۲۹۲۳۲۰

سخت- منتا- 1399

(   ( در یک نمونه آب برابر  است. هرگاه به یک لیتر از این آب،  صابون جامد غلظت یون کلسیم )   39

( اضافه شود، در پایان چند درصد صابون رسوب خواهد کرد؟ )چگالی محلول کلسیم را  درنظر بگیرید.( )

)

Ca۲+۸۰۰ppm۲۰٫۴g

COONaC۱۷H۳۵۱g ⋅mL−۱

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,Ca = ۴۰ : g ⋅mol−۱

۲ COONa(aq) +C (aq) → ( COO Ca(s) + ۲N (aq)C۱۷H۳۵ a۲+ C۱۷H۳۵ )۲ a+

۳۰۳۵۶۰۷۰

متوسط- منتا- 1399

چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟   40
- کلوئید، مخلوطی ناهمگن، حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت است.

- در آب دریا و آب‌های مناطق کویری، مقادیر اندکی از یون‌های  و  وجود دارد.
- سوسپانسیون‌ها را می‌توان همانند پلی بین کلوئیدها و محلول‌ها درنظر گرفت.

- صابون جامد را از گرم‌کردن مخلوط روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با سدیم هیدروکسید تهیه می‌کنند.
- چربی‌ها مخلوطی از اسیدهای چرب و پلی‌استرهای بلندزنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

C (aq)a۲+M (aq)g۲+

۳۴۱۲

15
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سخت- منتا- 1399 فرمول شیمیایی صابون مایع پتاسیم‌دار با زنجیر آلکیل  کربنی سیرنشده با یک پیوند دوگانه، کدام است؟   41۱۷

KC۱۷H۳۵O۲KC۱۷H۳۳O۲COOKC۱۷H۳۵COOKC۱۷H۳۳

 

- - -
-
-

-
-
-

- A
B

متوسط- منتا- 1398

چند مورد از مطالب بیان شده همواره صحیح می باشد؟ الف( مطابق شکل مقابل که یکی از مراحل پاک شدن   42

لکۀ چربی با صابون را نشان می دهد، قسمت  آب دوست بوده و قسمت  در چربی حل می شود.
ب( صابون ها در آب حاوی یون های منیزیم و کلسیم، نسبت به آب مقطر کمتر کف کرده ولی قدرت پاک کنندگی

بالاتریی دارند.

پ( بر اثر افزودن یک مول منیزیم کلرید در محلول آبی صابون، رسوب  ایجاد می شود.

  در آب چشمه است. ت( قدرت پاک کنندگی یک نوع صابون در دمای  در آب دریا، بیشتر از دمای

AB

RCOOMg

C۲۰∘
C۱۵∘

۱۲۳۴

سخت- منتا- 1400

یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با زنجیر هیدروکربنی سیر‌شده و یک پاک‌کنندۀ صابونی که در زنجیر هیدروکربنی آن یک پیوند دو‌گانه وجود دارد را   43
در نظر بگیرید. اگر شمار اتم‌های کربن در پاک کنندۀ غیرصابونی برابر شمار اتم‌های کربن در پاک‌کنندۀ صابونی باشد، اختلاف شمار اتم‌های هیدروژن

در این دو پاک کننده کدام است؟

۸۴۶۱۲

سخت- منتا- 1399 جرم یک مول از صابون مایع پتاسیم‌دار با  اتم کربن، از جرم چند مورد از موارد زیر بیشتر است؟   44

) ( ‌
‌الف( سه مول بنزین                    ب( یک مول روغن زیتون             پ( یک مول وازلین                ت( شش مول اوره

۲۰

K = ۳۹,C = ۱۲,N = ۱۴,O = ۱۶,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۱۲۳۴

16
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متوسط- منتا- 1398 همۀ گزینه‌های زیر نادرست هستند، به‌جز:   45

لکۀ عسل به‌راحتی در آب حل و در آن پخش می‌شود، زیرا دارای مولکول‌های قطبی است و در ساختار خود شمار زیادی گروه عاملی کربوکسیل دارند.

بخش چربی‌دوست صابون‌ها دارای بار است.

گران‌روی گریس از وازلین کمتر و نقطه‌جوش آن از بنزین بیشتر است.

همۀ ترکیب‌های یونی به خوبی در آب حل می‌شوند.

متوسط- منتا- 1400

جرم یک مول از یک نمونه صابون جامد با زنجیر هیدروکربنی سیر‌شده، برابر  گرم است. فرمول مولکولی اسید چرب سازندۀ این صابون   46

) کدام است؟ )

۲۹۲

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

COOHC۱۶H۲۹COOHC۱۷H۳۳C۱۶H۳۲O۲C۱۷H۳۴O۲

سخت- منتا- 1400

  گرم سدیم هیدروکسید  خالص با مقدار کافی اسید چرب که تعداد کربن‌های زنجیرۀ آلکیل آن برابر  است وارد واکنش می‌شود. 47

اگر حل شدن  گرم سدیم کلرید در آب حاصل، محلول سیرشده ایجاد کند، چند گرم صابون در این واکنش تولید می‌شود و چند گرم سدیم

هیدروکسید خالص دست‌نخورده باقی می‌ماند؟ )انحلال‌پذیری سدیم کلرید در دمای آزمایش،  گرم در  گرم آب است.(

‌

 ‌

 ،  ،  ،  ،

۱۰۰۸۰%۱۸

۸٫۶۴

۳۲۱۰۰

(H = ۱,O = ۱۶,C = ۱۲,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

RCOOH +NaOH → RCOONa+ OH۲

۶۴۰۲۰۴۸۰۲۰۶۴۰۴۰۴۸۰۴۰

smart- 1398 -متوسط کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟   48

( است. تعداد پیوندهای دوگانه در ساختار اوره برابر با این تعداد در ساختار استیک اسید )

شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی در اتیلن گلیکول دو برابر اوره است.

صابون جامد از طریق یون سدیم با آب، نیروی جاذبه برقرار می‌کند.

وازلین نقطۀ جوش پایین‌تری نسبت به بنزین دارد و هر دو ترکیب در هگزان حل می‌شوند.

‌C۲H۴O۲

17
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سخت- منتا- 1400

اگر یک نوع صابون جامد با جرم مولی  در نمونه یک لیتری از آب چشمه  گرم رسوب تشکیل دهد، غلظت یون‌های   49

کلسیم موجود در این نمونه آب برحسب  چقدر است و برای حذف این یون‌ها به تقریب چند مول نمک سدیم فسفات باید به این نمونه آب اضافه
کرد؟ )گزینه‌ها را از راست به چپ بخوانید.(

)واکنش‌ها موازنه شوند.( 

 ‌

 ‌ ‌

 ،  ،  ،  ،

۲۷۸g ⋅mol−۱۲۷٫۵

ppm

( = ۱g ⋅m ,Ca = ۴۰,Na = ۲۳ : g ⋅mo )dآب L−۱ l−۱

RCOONa+CaCl۲ → Ca+NaCl(RCOO)۲

CaC +N Pl۲ a۳ O۴ → C +NaCla۳(P )O۴ ۲

۲۰۰۰۰٫۰۳۳۱۰۰۰۰٫۰۳۳۲۰۰۰۰٫۰۶۶۱۰۰۰۰٫۰۶۶

سخت- منتا- 1399

    اتم هیدروژن باشد، چند گرم از این پاک‌کننده می‌تواند به‌طور کامل با اگر پاک‌کنندۀ صابونی که دارای کاتیون سدیم است دارای   50

میلی‌لیتر محلول منیزیم کلرید  مولار به‌طور کامل واکنش دهد؟ )بخش هیدروکربنی صابون را خطی و سیرشده در نظر بگیرید.(

۳۳۲۰۰

۰٫۵

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۳۶٫۲۵۸٫۴۸۵٫۶۶۲٫۶
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smart- 1399 -متوسط ) کدام‌یک از عبارت‌های زیر درست‌اند؟ )   51

الف( در واکنش سوختن کامل  گرم وازلین،  گرم کربن‌ دی‌اکسید تولید می‌شود.
ب( وازلین، بنزین و روغن زیتون در حلال‌های ناقطبی مانند هگزان حل می‌شوند.

پ( تعداد اتم‌های هیدروژن ضدیخ با تعداد اتم‌های اکسیژن روغن زیتون برابر است.
ت( اتیلن گلیکول برخلاف اوره قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی با آب نیست.

الف و ت پ و ت ب و پ الف و ب

O = ۱۶, C = ۱۲, H = ۱ : g ⋅mol−۱

۱۷٫۶۶۵

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه نادرست است؟   52

تعداد گروه‌های هیدروکسیل مولکول اتیلن گلیکول، نصف تعداد جفت الکترون‌های ناپیوندی در مولکول اوره است.

تنوع عناصر تشکیل‌دهنده در روغن زیتون از وازلین بیش‌تر است و برخلاف وازلین، جزو دستۀ آلکان‌ها قرار نمی‌گیرد.

اوره برخلاف اتیلن گلیکول، علاوه بر مولکول‌های خود می‌تواند با مولکول‌های آب نیز پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.

گشتاور دوقطبی وازلین به تقریب با گشتاور دوقطبی ترکیب اصلی سازنده بنزین برابر است.

smart- 1399 -سخت

( این صابون اگر از واکنش  گرم صابون جامد با مقدار کافی کلسیم کلرید،  گرم رسوب تولید شود، زنجیر هیدروکربنی سیرشدۀ )   53

( )معادله موازنه شود.( چند اتم کربن دارد؟ )

۶٫۱۲۶٫۰۶R

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,Ca = ۴۰ : g ⋅mol−۱

RCOONa(aq) +CaC (aq) → (RCOO Ca(s) +NaCl(aq)l۲ )۲

۱۷۱۸۱۹۲۰

19
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smart- 1400 -سخت

برای واکنش کامل  گرم اسید چرب با زنجیر هیدروکربنی سیرشده، به  گرم محلول  با درصد جرمی  نیاز است. جرم مولی   54

صابون تولیدشده چند گرم است؟ 

۶۴۲۵NaOH۴۰%

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۲۵۰۲۶۴۲۹۲۲۷۸

سخت- منتا- 1400

  کیلوگرم از استر سنگین زیر را که تعداد اتم‌های کربن به‌کار رفته در آن  برابر تعداد اتم‌های موجود در اتیلن گلیکول است، با مقدار 55

کافی سدیم هیدروکسید وارد واکنش می‌کنیم. چند کیلوگرم صابون جامد با خلوص  به دست می‌آید؟ ) زنجیرۀ هیدروکربنی سیرشده است.( )

( )واکنش موازنه شود.(

۴٫۲۴۵٫۴

۸۰%R

Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۴٫۰۵

۵٫۴۷۵

۳٫۵۰۴

۱٫۳۵

smart- 1400 -سخت

مقداری صابونی جامد را در  متر مکعب محلول که حاوی کلسیم کلرید است، حل می‌شود. اگر مقدار نمک خوراکی به‌دست آمده  گرم   56

باشد. غلظت کلسیم کلرید در محلول اولیه برحسب  کدام است؟ )چگالی محلول را  در نظر بگیرید.(

‌

۶۳۵۱

ppm۱g ⋅mL−۱

(Na = ۲۳ , Ca = ۴۰ , Cl = ۳۵٫۵ : g ⋅mo )l−۱

۳۳۳۵۵٫۵۱۱۱۶۶۶

20

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



متوسط- منتا- 1399

باتوجه به فرمول کلی صابون‌های جامد، اگر گروه  زنجیر آلکیل با  اتم هیدروژن باشد، درصد جرمی فلز به‌ کار رفته در این صابون به‌تقریب   57

) کدام است؟ )

R۲۹

Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

۸٫۷۷٫۸۱۲٫۵۱۲٫۸

متوسط- منتا- 1399 فرمول شیمیایی صابون جامد با زنجیر آلکیل  کربنی کدام است؟   58۱۶

NaC۱۶H۳۲O۲NaC۱۶H۳۱O۲NaC۱۷H۳۳O۲NaC۱۷H۳۴O۲

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه نادرست است؟   59

قدرت پاک‌کنندگی صابون با افزودن آنزیم، افزایش می‌یابد.

مخلوط صابون مایع و روغن یک مخلوط ناپایدار است.

صابون‌ها در آب دریا و آب شور مناطق کویری قدرت پاک‌کنندگی کمتری دارند.

نوع پارچه، دمای آب و نوع آب از عوامل مؤثر بر قدرت پاک‌کنندگی صابون هستند.

سخت- منتا- 1400

مقداری صابون با فرمول شیمیایی  با  گرم محلول کلسیم کلرید به‌طور کامل واکنش داده و مقدار  گرم رسوب تولید   60
شده است. جرم صابون مصرف‌شده و درصد جرمی محلول کلسیم کلرید به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 ‌

 ‌ واکنش موازنه شود. 

 ،  ،  ،  ،

RCOONa۵۰۰۱۲۱٫۲

(Na = ۲۳,Ca = ۴۰,Cl = ۳۵٫۵ ,RCOONa = ۳۰۶ : g ⋅mo )l−۱

RCOONa(aq) +CaC (aq)l۲ → Ca(s) +NaCl(aq)(RCOO)۲

۱۲۲٫۴۸٫۳۳۲۱۶٫۸۸۸٫۳۳۱۲۲٫۴۴٫۴۴۲۱۶٫۸۸۴٫۴۴
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smart- 1399 -متوسط

( در آن يك پيوند دوگانه دارد، تقریباً چقدر درصد جرمی فلز به‌كار رفته در ساختار صابون مايع حاوی  اتم كربن كه زنجير هيدروكربنی )   61
است؟

) (‌

۱۸R

C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶,N = ۱۴,Na = ۲۳,K = ۳۹ : g ⋅mol−۱

۱۳٫۵۴۱۲٫۱۹۱۱٫۶۷۷٫۵۶

smart- 1398 -متوسط کدام گزینه نادرست است؟   62

صابون های جامد را نمي توان از گرم كردن روغن هاي گوناگون مثل روغني با فرمول مولكولي  با سدیم هیدروکسید تهیه کرد.

صابون ماده اي است كه هم در آب و هم در چربي ها حل می شود.

صابون جامد، نمك سديم اسيدهاي چرب و صابون مايع، نمک پتاسيم يا آمونيوم اسيد های چرب است.

لكه های حاصل از آب قند را مي توان هم با آب و هم با صابون شست و لباس ها را تميز كرد.

C۵۷H۱۰۴O۶

smart- 1400 -سخت

اگر از واکنش  مول صابون جامد با مقدار کافی کلسیم کلرید،  گرم رسوب تولید شود، زنجیر هیدروکربنی سیر شده  در این   63
صابون چند اتم کربن دارد؟

 

)واکنش ‌موازنه شود(

‌

۰٫۰۱۳٫۰۳(R)

RCOONa(aq) +CaC (aq)l۲ ⇒ (RCOO Ca(s) +NaCl(aq))۲

(C = ۱۲ , Ca = ۴۰ , H = ۱ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۱۶۱۷۱۸۱۹

smart- 1400 -متوسط

اگر  درصد جرمی از ساختار یک صابون مایع پتاسیم‌دار که زنجیر هیدروکربنی در آن یک پیوند دوگانه دارد را اکسیژن تشکیل داده باشد،   64
تعداد اتم هیدروژن در زنجیر کربنی آن کدام است؟

‌

۱۰

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ , K = ۳۹ : g ⋅mo )l−۱

۳۳۳۵۳۷۳۹

22
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smart- 1400 -متوسط

صابون مایع )فاقد عنصر فلزی( حاوی  اتم کربن با گروه هیدروکربنی آلکیل را وارد نمونه‌ای از آب حاوی یون‌های کلسیم می‌کنیم. اگر    65

از صابون وارد واکنش شود،  گرم رسوب تشکیل می‌شود. جرم صابون اولیه چند گرم است؟

‌

۱۴%۴۰

۲۹٫۶۴

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , N = ۱۴ , Ca = ۴۰ : g ⋅mo )l−۱

۳۶٫۷۵۲۹٫۴۷۳٫۵۱۴٫۷

متوسط- منتا- 1399 فرمول شیمیایی صابون جامد  کربنی با زنجیر آلکیلی کدام است؟   66

‌

۱۸

NaC۱۸H۳۶O۲COONaC۱۷H۳۶NaC۱۸H۳۵O۲COONaC۱۷H۳۴

smart- 1400 -سخت

هرگاه به  لیتر آب سخت که غلظت یون منیزیم آن  است،  گرم صابون جامد که زنجیرۀ هیدروکربنی سیرشده آن شامل  اتم   67

کربن می‌باشد، اضافه کنیم چند درصد صابون رسوب خواهد کرد؟ )چگالی آب سخت را  در نظر بگیرید.(

۵۴۸ppm۶٫۴۱۸

۱g ⋅mL−۱

(Na = ۲۳ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , H = ۱ , Mg = ۲۴ : g ⋅mo )l−۱

۱۰۰۶۴۳۲۱۶

smart- 1400 -متوسط همۀ گزینه‌ها درست می‌باشند، به‌جز ..................   68

علت تشکیل پیوند هیدروژنی مولکول‌های سازندۀ عسل با آب، وجود شمار زیاد گروه عاملی هیدروکسیل در آن‌ها است.

بخش آب‌دوست صابون دارای دو بخش آنیونی و کاتیونی است.

تنوع اتم‌ها در روغن زیتون نسبت به گریس، بیشتر است.

۵۵در ساختار گریس  الکترون پیوندی وجود دارد.

smart- 1400 -متوسطA

B

پارچه

لکه چربی  

کدام گزینه به‌درستی بیان شده است؟   69

در شکل مقابل،  بخش آب‌گریز و  بخش آب‌دوست صابون را تشکیل می‌دهند.

صابون در آب مقطر نسبت به آب سخت کمتر کف می‌کند.

تشکیل یک مول رسوب  نیازمند ترکیب کردن دو مول  با یک مول صابون است.

در شرایط یکسان، درصد لکۀ باقی‌مانده بر لباسی از جنس پلی‌استر، بیشتر از لباسی از جنس نخ است.

AB

(RCOO Ca)۲CaCl۲
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سخت- منتا- 1398 کدام گزینه نادرست است؟   70

سطح ذرۀ چربی پایدار شده با صابون در آب، دارای بار الکتریکی منفی است. مولکول‌های صابون از سر یونی خود با مولکول‌های آب جاذبه برقرار می‌کنند.

قدرت پاک‌کنندگی یک صابون برای لکه‌های مختلف، یکسان است.  مولکول‌های صابون مانند پلی بین مولکول‌های آب و چربی قرار می‌گیرند.

سخت- سراسری- 1401

( در یک نمونه آب سخت به‌ترتیب  مولار و  است. اگر  گرم صابون جامد با جرم غلظت یون‌های کلسیم و منیزیم )   71

مولی  به  لیتر از این نمونۀ آب اضافه شود، چند درصد از صابون خاصیت پاک‌کنندگی خود را از دست می‌دهد و با توجه به اینکه

نرم‌کننده‌های آب سخت، این یون‌ها را با یون  مبادله می‌کنند، به‌تقریب چند گرم  در این فرآیند لازم است؟ )جرم هر میلی‌لیتر

) از این نمونۀ آب، یک گرم در نظر گرفته شود. 

‌

X۲+۰٫۰۰۲۵۲۶۴ppm۲۷

۳۰۰g ⋅mol−۱۲٫۵

N (aq)a+N (aq)a+

Na = ۲۳,Mg = ۲۴ : g ⋅mol−۱

RCOONa+XC → (RCOO X+NaCl( )l۲ )۲ معادلۀ واکنش موازنه شود.

۰٫۷۸, ۷۵۱٫۵۵, ۷۵۱٫۵۵, ۲۵۰٫۷۸, ۲۵

smart- 1400 -سخت

  گرم سدیم هیدروکسید با درصد خلوص  با مقدار کافی اسید چرب که تعداد کربن‌های زنجیر آلکیل آن برابر  است وارد واکنش می 72

شود. اگر حل شدن  گرم  در آب به‌دست آمده از این واکنش بتواند، یک محلول سیرشده ایجاد کند، چند گرم صابون در این واکنش تولید

می‌شود و چند گرم سدیم هیدروکسید خالص دست‌نخورده باقی می‌ماند؟ )انحلال‌پذیری  در دمای آزمایش،  گرم در  آب است.(‌

۲۰۰۹۰۱۶

۲۸٫۸NaCl

NaCl۴۰۱۰۰

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

RCOOH +NaOH → RCOONa+ OH۲

۲۰ − ۱۱۶۸۲۰ − ۹۹۲۱۰ − ۱۱۶۸۱۰ − ۹۹۲
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سخت- منتآزمون- 1402

( اضافه می‌کنیم. با توجه به شکل زیر و غلظت یون‌های  و  موجود در آن، به آن مقدار  گرم صابون جامد )   73

 در اگر تمام یون‌های  و  و کل صابون اضافه‌شده به‌صورت رسوب درآیند، جرم مولی صابون کدام است؟ )چگالی محلول را 

) نظر بگیرید.  یک گروه آلکیل است، 

Mg۲+Ca۲+۲٫۳۳۶RCOONa

Mg۲+Ca۲+۱g ⋅mL−۱

RC = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶,Na = ۲۳,Ca = ۴۰,Mg = ۲۴ : g ⋅mol−۱

۲۸۴

۲۹۲

۲۵۴

۲۷۶

smart- 1400 -متوسط کدام گزینه نادرست است؟    74

جرم صابون مایع دارای عنصر فلزی از جرم صابون جامد هم‌کربن با گروه هیدروکربنی خطی و سیرشده بیشتر است.

صابون هم محلول در آب و هم محلول در چربی است.

از گرم کردن  با سدیم هیدروکسید، صابون به‌دست می‌آید.

برای از بین بردن لکه‌های عسل چسبیده به لباس از صابون نمی‌توان استفاده کرد.

(Na = ۲۳ , N = ۱۴ , H = ۱ , K = ۳۹ : g ⋅mo )l−۱

C۵۷H۱۱۰O۶

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه درست است؟   75

 نمک منیزیم و کلسیم اسیدهای چرب، محلول در آب است.

صابون در آب سخت، به خوبی کف نمی‌کند و قدرت پاک‌کنندگی آن‌ها کاهش می‌یابد.

صابون با یون‌های فلوئورید و کلرید موجود در آب رسوب تشکیل می‌دهد.

قدرت پاک‌کنندگی یک صابون، در آب دریا و آب چشمه یکسان است.

25

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
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smart- 1400 -سخت

  76

اگر  گرم صابون جامد  کربنه باز هیدروکربنی سیرشده وارد  آب سخت دارای  شود، پس از مدتی غلظت نمک طعام به 

مولار می‌رسد. چنددرصد صابون جامد وارد واکنش شده است؟ )از تغییر حجم صرف‌نظر کنید و چگالی آب را  درنظر بگیرید و هر مول 

و  و  و  به‌ترتیب  و  و  و  گرم جرم دارد.(

۲۴۴٫۸۱۸۱kgMgCl۰٫۵

۱g ⋅mol−۱C

HONa۱۲۱۱۶۲۳

۷۵۸۰۶۲٫۵۵۰

سخت- منتآزمون- 1401

با افزودن  مول از یک صابون به مقدار کافی منیزیم کلرید،  رسوب تشکیل می‌شود، فرمول شیمیایی صابون موردنظر کدام است؟   77

)  ،   ،   ،   :  )بخش هیدروکربنی صابون را خطی و سیر شده در نظر بگیرید.( )

‌

۰٫۱۳۰٫۹g

g ⋅mol−۱Mg = ۲۴O = ۱۶C = ۱۲H = ۱

RCOONa(aq) +MgC (aq) → (RCOO Mg(s) +NaCl(aq)l۲ )۲ (معادله موازنه شود.)

COONaC۱۸H۳۷COONaC۱۷H۳۵COONaC۱۶H۳۳COONaC۱۵H۳۱

smart- 1400 -متوسط کدام گزینه درست است؟   78

لکۀ چربی برخلاف گل‌ولای، آلاینده محسوب می‌شود.

لکۀ عسل به علت توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول‌های آب به راحتی با آب شسته و در آن پخش می‌شود.

اسیدهای چرب مخلوطی از استرهای بلند زنجیر و چربی‌ها است.

با افزودن آنزیم به صابون، قدرت پاک‌کنندگی آن در آب سخت حفظ می‌شود، زیرا از تشکیل رسوب جلوگیری می‌کند.

smart- 1400 -سخت

  گرم اسیدچرب با فرمول شیمیایی  را با مقدار کافی از محلول سدیم هیدروکسید وارد واکنش می‌کنیم تا صابون جامد 79

تشکیل شود. اگر صابون جامد تولیدشده وارد آب سخت حاوی  شود تا به‌صورت کامل با هم واکنش دهند، جرم رسوب تشکیل شده چقدر
است؟

‌

۱۰۸COOHC۱۶H۳۳

CaCl۲

(C = ۱۲ , H = ۱ , O = ۱۶ , Ca = ۴۰ : g ⋅mo )l−۱

۱۱۵٫۶۲۳۱٫۲۶۱٫۸۱۲۳٫۶

26
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متوسط- منتآزمون- 1402

( با مقدار کافی سود سوزآور )سدیم هیدروکسید جامد(، چند قالب مکعب از واکنش  کیلوگرم چربی کوهان شتر )   80

مستطیلی‌شکلِ صابون با اضلاع  و  و ارتفاع  سانتی‌متر می‌توان تهیه کرد؟ )چگالی صابون را برابر  در نظر بگیرید.(

۳٫۵۶C۵۷H۱۱۰O۶

۹۱۷۵۱٫۲۵g ⋅ cm−۳

۶۱۲۹۱۸

متوسط- منتآزمون- 1402

با توجه به شکل‌های داده‌شده، چند مورد از عبارت‌های زیر صحیح است؟   81

 از واکنش یک مول از

 مول صابون تشکیل می‌شود. ( با مقدار کافی سود سوزآور،  ترکیب )

( بیشتر است. ( از ترکیب )  قدرت پاک‌کنندگی ترکیب )

( در دمای اتاق، مایع است.  حالت فیزیکی ترکیب )

( اجزاء سازندۀ چربی هستند. ( و )  ترکیب )

چهار سه دو یک

∙

۲۳

∙۱۳

∙۳

∙۲۳

27

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
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متوسط- منتآزمون- 1401

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   82
آ( بخش داخلی یک قطرۀ روغن که به وسیله صابون، در آب به صورت کلوئید درآمده است، ناقطبی و بخش بیرونی آن دارای بار منفی است.

ب( شمار اتم‌های کربن بخش آب‌گریز یک مولکول صابون، کمتر از شمار اتم‌های کربن بخش آب‌دوست آن است.
پ( نسبت شمار کاتیون به آنیون برابر در فرمول شیمیایی، جزو شباهت‌های پاک‌کننده‌های غیرصابونی و صابون است.

۱۶KC۱۷H۳۳O۲ت( اگر بخش چربی‌دوست یک صابون مایع دارای  اتم کربن باشد، فرمول شیمیایی صابون موردنظر می‌تواند به صورت  باشد.

۱۲۳۴

متوسط- منتآزمون- 1401 کدام موارد از مطالب زیر، نادرست‌اند؟   83
آ( استفاده از آنزیم همانند دمای آب بر میزان پاک‌کنندگی صابون تأثیر می‌گذارد.

ب( لکه‌های چربی از سطح لباس‌هایی با جنس پلی‌استر راحت‌تر از سطح لباس‌های نخی پاک می‌شوند.
پ( نمودار روبه‌رو تأثیر دمای آب بر میزان لکۀ پاک‌شده از روی لباس نخی را به‌درستی نشان می‌دهد. 

، از درصد لکۀ باقی‌مانده هنگام شست‌وشوی لباس نخی ت( درصد لکۀ باقی‌مانده هنگام شست‌وشوی لباس پلی‌استری با صابون آنزیم‌دار در دمای 

با صابون بدون آنزیم در دمای  کمتر است.

ب، پ، ت ب، ت ب، پ آ، ب

C۴۰∘

C۳۰∘

smart- 1400 -متوسط کدام مطلب درست است؟    84

تعداد اتم‌های هیدروژن، در پاک‌کنندۀ صابونی مایع و جامد با زنجیر آلکیلی هم‌کربن، باهم برابر است.

نسبت تعداد آنیون به کاتیون در رسوب حاصل از صابون در آب سخت، برابر  است.

قدرت پاک‌کنندگی صابون در از بین بردن لکه چربی از پارچه پلی‌استر، بیشتر از پارچه نخی است.

جرم مولی صابون جامد که زنجیر هیدروکربنی سیر‌شده آن  اتم کربن دارد، برابر با  گرم بر مول است.

(C = ۱۲,H = ۱,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۲

۱۴۲۶۸

28
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متوسط- سراسری- 1402

با توجه به ساختار چهار ترکیب داده‌شده، کدام موارد زیر درست است؟    85

) (‌

(، بیشتر است.  ( از قدرت پاک‌کنندگی ترکیب ) ‌‌الف: قدرت پاک‌کنندگی ترکیب )

(، برابر جرم مولی چهارمین عضو خانوادۀ آلکین است. ( و ) ب: تفاوت جرم مولی ترکیب )

(، برابر  است.  پ: نسبت شمار جفت الکترون پیوندی به شمار جفت الکترون ناپیوندی در آنیون ترکیب )

( با مقدار کافی سود سوزآور،  مول صابون تشکیل می‌شود.  ( و یک مول از ترکیب ) ت: از واکنش جداگانۀ یک مول از ترکیب )

»ب« و »پ« »ب« و »ت« »الف« و »پ« »الف« و »ت«

H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , Na = ۲۳ , S = ۳۲ : g ⋅mol−۱

۲۱

۱۲

۱۹٫۸

۳۴۲

سخت- منتآزمون- 1401

یک صابون مایع با زنجیر هیدروکربنی سیرشده که فاقد اتم فلزی بوده و شمار اتم‌های هیدروژن موجود در فرمول شیمیایی آن برابر  است را   86

در  میلی‌لیتر محلول  مولار منیزیم کلرید وارد می‌کنیم. در اثر انجام واکنش چند گرم رسوب تشکیل می‌شود؟

) ( ‌

۴۱

۲۵۰۰٫۰۲

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Mg = ۲۴ : g ⋅mol−۱

۶٫۱۸۳٫۰۹۲٫۸۶۵٫۷۲

29
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سخت- خارج از کشور- 1402

، درست است؟  کدام موارد زیر دربارۀ دو ترکیب  و    87

 ‌‌الف( از آبکافت ترکیب  می‌توان ترکیب  را به دست آورد.

، از نوع هیدروژنی است. ِ‌‌مولکولی غالب در ترکیب  ب( نیروهای جاذبۀ بین

، برابر  پ( تفاوت جرم مولی ترکیب  با جرم مولی الکل سازندۀ ترکیب 
است.

ت( از واکنش  مول از ترکیب  با مقدار کافی سود سوزآور،  گرم صابون جامد تشکیل
می‌شود.

»ب« و »ت« »ب« و »پ« »الف« و »ت« »الف« و »پ«

(A)(B)(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

(A)(B)

(B)

(B)(A)۱۸۲g ⋅mol−۱

۰٫۴B۱۲۲٫۴

متوسط- منتآزمون- 1401

جرم مولی نوعی پاک‌کنندۀ صابونی  واحد بیشتر از جرم مولی اسید چرب دارای  اتم هیدروژن با زنجیر هیدروکربنی سیر شده، است.   88

) فرمول شیمیایی این صابون به کدام صورت می‌تواند باشد؟ )

۴۵۳۲

K = ۳۹,Na = ۲۳,O = ۱۶,N = ۱۴,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

CO NC۱۷H۳۵ O− a+COC۱۶H۳۳ O−K+CO NC۱۷H۳۵ O− H+
۴CO NC۱۶H۳۳ O− a+

انواع مخلوط‌ها

متوسط- منتا- 1398

چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟   89

 کلوئید، مخلوطی ناهمگن، حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت است.

 در آب دریا و آب‌های مناطق کویری، مقادیر اندکی از یون‌های  و  وجود دارد.

 ‌سوسپانسیون‌ها را می‌توان همانند پلی بین کلوئیدها و محلول‌ها در نظر گرفت.

 صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با سدیم هیدروکسید تهیه می‌کنند.

 چربی‌ها مخلوطی از اسیدهای چرب و پلی‌استرهای بلند‌زنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

∙

∙C (aq)a۲+M (aq)g۲+

∙

∙

∙

۳۴۱۲
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متوسط- منتا- 1398 چند مورد از ویژگی‌های داده‌شده در جدول زیر نادرست بیان شده‌اند؟   90

کلوئیدمحلولسوسپانسیوننوع مخلوط
ویژگی

نور را پخش نمی‌کندنور را پخش نمی‌کندنور را پخش می‌کندرفتار در برابر نور

ناهمگنهمگنناهمگنهمگن / ناهمگن

ناپایدارپایدارناپایدارپایداری

سس مایونزرنگشربت معدهمثال

       ۴۳۵۲

متوسط- منتا- 1398 ) چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟ )   91
الف( اوره همانند عسل و برخلاف بنزین محلول در آب است.

ب( در صابون‌ها در صورت برابر بودن تعداد اتم‌های کربن، جرم مولکولی صابون مایع می‌تواند از صابون جامد بیشتر باشد.
پ( اضافه‌کردن صابون به مخلوط آب و روغن سبب ایجاد نوعی از مخلوط می‌شود که پلی میان محلول و سوسپانسیون است.

ت( ژله همانند شیر و برخلاف مخلوط اتانول در آب، نور را پخش می‌کند.

      صفر 

K = ۳۹,Na = ۲۳,H = ۱,N = ۱۴ : g ⋅mol−۱

۱۲۳

متوسط- منتا- 1399

A

B

)( آ)( ب

با توجه به شکل مقابل کدام گزینه درست است؟   92

 و  به‌ترتیب می‌توانند روغن زیتون و هگزان باشند.

مخلوط نشان‌ داده شده در شکل )آ( برخلاف کلوئیدها، ناهمگن است.

مخلوط نشان‌ داده شده در شکل )ب( پایدار اما ناهمگن است.

( سولفات در آب نور را عبور می‌دهد. مخلوط )ب( همانند مخلوط مس )

AB

II

متوسط- منتا- 1398

چند مورد از عبارت‌های زیر درست‌اند؟   93
آ( برای تهیۀ صابون‌های جامد، از هیدروکسید کاتیون موجود در نمک خوراکی استفاده می‌کنیم.

ب( تعداد اتم‌های اکسیژن در فرمول شیمیایی صابون‌های مایع و جامد برابر است.
پ( شربت معده همانند رنگ پوششی، مخلوطی است که نور را پخش می‌کند.

ت( نیروی بین مولکولی غالب در چربی‌ها، مشابه نیروی بین‌مولکولی غالب در الکل‌های با جرم مولی کم است.

۴۳۲۱

31
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متوسط- منتا- 1399

چند مورد از عبارت‌های زیر درست‌اند؟   94
آ( برای تهیۀ صابون‌های جامد، از هیدروکسید فلزی استفاده می‌کنند که کاتیون آن، کاتیون موجود در نمک خوراکی به‌شمار می‌آید.

ب( همواره تعداد اتم‌های هیدروژن در فرمول شیمیایی صابون‌های مایع و جامد حاصل از اسیدهای چرب یکسان، برابر است.
پ( شربت معده همانند رنگ پوششی، مخلوطی است که نور را پخش می‌کند.

ت( نیروی بین‌مولکولی غالب در چربی‌ها، مشابه نیروی بین‌مولکولی غالب در الکل‌های سبک است.

۴۳۲۱

رنگ پوششیکات کبود در آبشربت معدهویژگی / مخلوطردیف

همگنهمگنناهمگنهمگن بودن

ته‌نشین می‌شود.ته‌نشین نمی‌شود.ته‌نشین می‌شود.پایداری

پخش می‌کند.پخش می‌کند.عبور می‌دهد و پخش نمی‌کند.رفتار در برابر نور

متوسط- منتا- 1399 چند مورد از اطلاعات داده‌شده در جدول زیر نادرست است؟   95

۱

۲

۳

۱

۲

۳

۴

متوسط- منتا- 1398

چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟   96
الف( اغلب موادی که در زندگی روزانه با آن‌ها سروکار داریم، از مخلوط دو یا چند ماده تشکیل شده‌اند.

ب( اگر به مخلوط آب و روغن، مقداری صابون اضافه کنیم؛ مخلوطی ناهمگن که حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های یکسان است؛ تشکیل می‌شود.
پ( رفتار نور در شیر، ژله و رنگ مشابه هم است.

ت( محلول‌ها را می‌توان همانند پلی بین کلوئید و سوسپانسیون در نظر گرفت.

۱۲۳۴

متوسط- خارج از کشور- 1400

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   97

 کلوئیدها، مخلوط‌های شفاف‌اند و عبور نور از آن‌ها، همانند عبور نور از محلول‌ها است.

 کلوئیدها، ظاهری همگن دارند و از توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت تشکیل شده اند.

 ذرات سازندۀ کلوئیدها، از ذرات سازندۀ محلول‌ها بزرگ‌تر و از ذرات سازندۀ سوسپانسیون‌ها، کوچک‌ترند.

 آب گل آلود، مخلوط ناهمگن از نوع سوسپانسیون است و با گذشت زمان، مواد حل‌شده در آن، رسوب می‌کنند.

∙

∙

∙

∙

۱۲۳۴

32
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متوسط- منتا- 1400

با توجه به شکل زیر که ساختار یک نمونه صابون جامد را نشان می‌دهد، چند مورد از عبارت‌های داده شده درست‌اند؟   98

‌
‌الف( زنجیر هیدروکربنی این صابون، سیرشده و بدون شاخۀ فرعی است.

ب( این صابون در آبی که در آن یون‌های  وجود دارد، به خوبی کف می‌کند.
پ( هم در آب و هم در چربی حل می‌شود.

ت( مخلوط این صابون با آب و چربی همگن بوده و ته‌نشین نمی‌شود.

C −(C ) COONaH۳ H۲−۱۶

Mg۲+

۴۳۲۱

متوسط- منتا- 1398

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   99
الف( شیر، ژله، سس مایونز و رنگ نمونه‌هایی از کلوئیدها هستند.

ب( اضافه کردن صابون به مخلوط آب و روغن، از اين مخلوط يک کلوييد پايدار مي‌سازد.
پ( به آب‌هایی که حاوی مقادیر چشمگیری یون‌های کلسیم و منیزیم باشند، آب سخت گفته می‌شود.

ت( قدرت پاک‌کنندگی صابون در زدودن لکۀ چربی روی پارچه‌های نخی کمتر از پارچه‌های از جنس پلی‌استر است.

۱۲۳۴

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه درست است؟   100

 صابون جامد از گرم‌کردن روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری مانند روغن زیتون، نارگیل و پیه با پتاسیم‌هیدروکسید تهیه می‌شود.

مولکول‌های گلوکز با مولکول‌های آب نیروی جاذبۀ یون - دوقطبی برقرار می‌کنند.

کلوئیدها حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های یکسان هستند.

ذره‌های سازندۀ سوسپانسیون‌ها، ذره‌های ریزماده هستند که ته‌‌نشین می‌شوند.

متوسط- منتا- 1398 ،  و  به‌ترتیب از راست به چپ، کدام مورد را می‌توان قرار داد؟ با توجه به جدول زیر، به جای    101

محلولکلوئیدهاسوسپانسیوننوع مخلوط

ویژگی
نور را عبور می‌دهدنور را پخش می‌کندرفتار در برابر نور

همگنناهمگنهمگن بودن

پایدارناپایدارپایداری

نور را پخش می‌کند – ناهمگن – پایدار نور را پخش می‌کند – همگن – ناپایدار  

نور را عبور می‌دهد – ناهمگن – ناپایدار نور را عبور می‌دهد – همگن – پایدار

ABC

A

B

C
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سخت- منتآزمون- 1401

مجموع شمار اتم‌ها در هر مولکول اسید چرب که در زنجیر هیدروکربنی آن دو پیوند دوگانه وجود دارد، برابر با  است. از سوختن کامل    102

)  ،   ،   :  گرم از این اسید، چند مول فراورده تولید می‌شود؟ )

۴۶۶۳

g ⋅mol−۱O = ۱۶C = ۱۲H = ۱

۷٫۵۸۸٫۵۹

متوسط- منتآزمون- 1402 با توجه به مواد زیر، چه تعداد از عبارت‌های داده‌شده نادرست است؟   103
»اتیلن گلیکول - نمک خوراکی - بنزین - اوره - روغن زیتون - وازلین«

  ماده محلول در آب و  ماده محلول در هگزان است.

 فقط یکی از مواد با برقراری پیوند هیدروژنی در آب حل می‌شود.

 چهار ماده جزو ترکیب‌های مولکولی به شمار می‌آیند.

 دو ماده جزو هیدروکربن‌ها هستند.

 عنصرهای تشکیل‌دهندۀ اتیلن گلیکول و اوره یکسان‌ هستند.

پنج چهار سه دو

∙۳۳

∙

∙

∙

∙

متوسط- منتآزمون- 1401

در میان موارد زیر، چند مورد مربوط به شباهت‌ها و چند مورد مربوط به تفاوت‌های کلوئیدها و محلول‌ها است؟   104

 ناخالص بودن         ‌ پخش نور                         ‌ پایداری

 همگن بودن           ‌ اندازۀ ذره‌های سازنده

∙∙∙

∙∙

۲ − ۳۳ − ۲۱ − ۴۴ − ۱

متوسط- منتآزمون- 1401

جرم مولی صابون جامد که زنجیر آلکیلی آن حاوی 13 اتم کربن است چند گرم بر مول بوده و چند پیوند کووالانسی در ساختار آن وجود   105

دارد؟ 

،  ،  ،  ، 

(O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۲۵۰۴۳۲۶۴۴۴۲۵۰۴۴۲۶۴۴۳
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smart- 1400 -متوسط

چند مورد از مطالب زیر صحیح‌اند؟   106

 رفتار کلوئیدها را می‌توان رفتاری بین سوسپانسیون و محلول‌ها در نظر گرفت.

 آب‌های سخت حاوی مقدار اندکی از یون‌های  و  می‌باشند.

 تعداد اتم‌های هیدروژن در فرمول شیمیایی اتیلن گلیکول برابر با تعداد اتم‌های اکسیژن در فرمول شیمیایی روغن زیتون است.

 ‌ذره‌های سازنده سوسپانسیون بزرگ‌تر از کلوئید بوده و به همین دلیل سوسپانسیون‌ها برخلاف کلوئیدها نور را پخش می‌کنند.

∙

∙C (aq)a۲+M (aq)g۲+

∙

∙

۱۲۳۴

متوسط- منتآزمون- 1402

 

کدام گزینه در ارتباط با شکل روبه‌رو درست است؟   107

( بیشتر است. میزان عبور نور در ظرف )

( بیشتر است. میزان پخش نور در ظرف )

( می‌تواند حاوی رنگ پوششی باشد. ( می‌تواند حاوی  و ظرف ) ظرف )

رفتار متفاوت ظرف‌ها در مقابل نور، به دلیل متفاوت بودن اندازۀ ذرات سازندۀ مایعات درون آنهاست.

۱

۲

۱CuS (aq)O۴۲

متوسط- منتآزمون- 1402

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   108

 کلوئیدها همانند محلول‌ها پایدار هستند، اما برخلاف محلول‌ها، مخلوط‌هایی ناهمگن هستند.

 مخلوطی از یک قطرۀ روغن که به‌وسیلۀ یک پاک‌کنندۀ صابونی در آب احاطه شده است، مانند ژله نور را پخش می‌کند.

 شربت معده مخلوطی ناهمگن از نوع سوسپانسیون است و برخلاف شیر ذره‌های سازندۀ آن با گذشت زمان ته‌نشین می‌شوند.

 ذره‌های سازندۀ کلوئید، توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت هستند و می‌توان آنها را پلی‌ میان محلول‌ها و سوسپانسیون‌ها در نظر گرفت.

یک دو چهار سه

∙

∙

∙

∙

متوسط- منتآزمون- 1401

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   109
آ( سس مایونز و مخلوط آب و روغن، مخلوط‌های ناهمگن از نوع کلویید هستند.

ب( محلول‌ها برخلاف کلوییدها، جزو مخلوط‌های پایدار طبقه‌بندی می‌شوند.
پ( ذرات موجود در شربت معده، درشت‌تر از ذرات موجود در شیر است.

ت( پخش کردن نور، ناهمگن بودن و ته‌نشین شدن از ویژگی‌های سوسپانسیون‌ها به شمار می‌آید.

۲۳۴۱
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پاک‌کنندۀ غیرصابونی

متوسط- سراسری- 1390 کدام عبارت دربارۀ پاک‌کننده‌ها درست است؟   110

صابون‌هاي مايع، نمک‌هاي آمونیوم و پتاسيم اسيدهاي چرب‌اند.

در کلویید چربي در آب که به کمک صابون تشکيل مي‌شود، سرقطبي مولکول‌های صابون به سمت درون قطره چربي است.

  قرار گرفته است. در پاک‌کننده‌هاي غيرصابوني به جای گروه  گروه، 

در پاک‌کننده‌هاي غيرصابوني، چربي به زنجير آلکيل که بخش قطبي مولکول پاک‌کننده را تشکيل مي‌دهد، مي‌چسبد.

CO−
۲SO

۲−
۳

متوسط- سراسری- 1392 فرمول مولکولی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که زنجیر آلکیل سیرشدۀ آن،  اتم کربن دارد، کدام است؟   111۱۴

S NaC۱۴H۲۹ O۳S NaC۱۴H۲۹ O۴S NaC۲۰H۳۳ O۴S NaC۲۰H۳۳ O۳

متوسط- منتا- 1398

‌کربنی چند گرم است؟ تفاوت جرم مولی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که گروه ‌ در آن ‌ اتم کربن دارد، با یک پاک‌کنندۀ ‌صابونی    112

)کاتیون موجود در هر دو نوع پاک‌کنندۀ  است، گروه  و بخش هیدروکربنی صابون را سیرشده و خطی در نظر بگیرید.(

) (

R۱۴۱۸

‌Na+R

‌H = ۱ ،C = ۱۲ ،O = ۱۶ ،S = ۳۲ : g ⋅mol−۱

۶۷۹۴۸‌۷۰

سخت- منتا- 1399

در یک پاک‌کنندۀ صابونی جامد با زنجیر هیدروکربنی سیر شده، درصد جرمی کربن،  برابر درصد جرمی اکسیژن است. اگر تعداد اتم‌های   113

هیدروژن در این پاک‌کننده برابر با تعداد اتم‌های هیدروژن در یک پاک‌کنندۀ غیر‌صابونی با فرمول  باشد، درصد جرمی اتم گوگرد

در این پاک کنندۀ غیر‌صابونی به‌تقریب کدام است؟ ) را زنجیر هیدروکربنی سیر‌شده در نظر بگیرید.(

۴۵
۸

R S NaC۶H۴ O۳

R

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,S = ۳۲ : g ⋅mo )l−۱

۸٫۸۹٫۲۱۰٫۲۷٫۶
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سخت- منتا- 1398 چه‌تعداد  از عبارت‌های زیر نادرست است؟    114

 صابون‌ها در آب‌هایی که میزان یون‌های کلسیم و منیزیم بالایی دارند، به‌خوبی کف نمی‌کنند.

 پاک‌کننده‌های غیر صابونی قدرت پاک‌کنندگی بیشتری نسبت‌ به پاک‌کننده‌های صابونی دارند و در آب‌های سخت رسوب تشکیل می‌دهند.

 معروف‌ترین صابون سنتی ایران، صابون مراغه است که از جوشاندن پیه گوسفند و  با آب تهیه می‌شود.

 برای از بین بردن جوش‌های صورت صابون گوگرد دار و برای افزایش قدرت ضدعفونی کنندگی صابون حاوی مواد شیمیایی کلردار توصیه می‌شود..

 به‌تقریب  درصد جرمی پاک‌کنندۀ صابونی جامدی که  اتم هیدروژن در زنجیرۀ آلکیل خود دارد، از اکسیژن تشکیل شده ‌است.

 مورد مورد مورد مورد

(Na = ۲۳, H = ۱, C = ۱۲, O = ۱۶, : g ⋅mo )l−۱

∙

∙

∙NaOH

∙

∙۱۰٫۴۳۵

۱۲۳۴

سخت- منتا- 1399

استرها مطابق واکنش زیر به کربوکسیلیک‌اسید‌ها و الکل‌ها تبدیل  می‌شوند. اگر تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی یک صابون جامد   115

برابر تعداد اتم‌های کربن کربوکسیلیک‌اسید حاصل از استر  و تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی برابر تعداد اتم‌های

کربن الکل حاصل از استر  باشد، تفاوت جرم مولی این دو پاک‌کننده چند گرم بر مول است؟ )کاتیون سازندۀ دو پاک‌کننده را  در نظر بگیرید.(

) (

A

ANa+

C = ۱۲,H = ۱,S = ۳۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

− −O−R+ O → − −OH +R−OHR′ C
||
O

H۲ R′ C
‌||
O

A : C − (C − −O− (C Cاستر H۳ H۲)۱۵ C
||
O

H۲)۱۷ H۳

۱۲۶۱۲۲۱۶۱۱۵۷
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CH CH( (

SO Na3
- +

3 2 11 متوسط- منتا- 1399

 ) چه تعداد از مطالب زیر در رابطه با ساختار ترکیب زیر درست است؟ )   116

آ( این ساختار مربوط به یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با فرمول  است.
ب( در این مولکول سه اتم کربن می‌توان یافت که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند.

پ( درصد جرمی اکسیژن در این پاک‌کننده،  برابر درصد جرمی گوگرد است.
ت( این ترکیب در حضور یون‌های منیزیم رسوب تشکیل می‌دهد. 

صفر

S = ۳۲,Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

S NC۱۸H۲۵ O−
۳ a+

۱٫۵

۱۲۳

سخت- منتا- 1399

اختلاف تعداد اتم‌های کربن و هیدروژن در یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که زنجیر هیدروکربنی آن سیر شده است، برابر  می‌باشد. اگر تعداد   117
اتم‌های کربن این پاک‌کننده با تعداد اتم‌های کربن یک پاک‌کنندۀ صابونی جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده برابر باشد، جرم مولی پاک‌کنندۀ صابونی

برابر با چند گرم بر مول است؟

‌

۱۰

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۳۰۶۲۹۴۲۹۲۳۳۴

 

CH

SO Na

CH3 2 11

3
_ +

سخت- منتا- 1398

  چه تعداد از مطالب زیر در رابطه با ساختار ترکیب زیر درست است؟   118

 

آ( این ساختار مربوط به یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با فرمول ‌ است.
ب( در این مولکول سه اتم کربن می‌توان یافت که  به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند.

پ( درصد جرمی اکسیژن در این پاک‌کننده،  برابر درصد جرمی گوگرد است.
ت( این ترکیب در حضور یون‌های منیزیم رسوب تشکیل می‌دهد.

صفر مورد مورد مورد

‌(S = ۳۲,Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

S NC۱۸H۲۵ O−
۳ a+

۱٫۵

۱۲۳
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متوسط- منتا- 1398

پاک کننده‌های صابونی  .................. پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی، آروماتیک نیستند و در آب‌های سخت، خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ    119

.................. و با فرض برابر بودن تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی سیر شده، اختلاف جرم مولی آنها ..................  گرم بر مول است.

) )کاتیونهای موجود در ساختار هر دو پاک کننده را یکسان در نظر بگیرید.( )

همانند – نمی‌كنند – بيشتر از همانند – می‌كنند – برابر با برخلاف – نمی‌كنند – برابر با برخلاف – نمی‌كنند – بيشتر از

۳۶

C = ۱۲,S = ۳۲,O = ۱۶ : g ⋅mol−۱

 

CHCH ( (3 2 11 SO3 Na
- +

متوسط- منتا- 1398 باتوجه به ساختار روبه‌رو، کدام گزینه نادرست است؟   120

 این ساختار مربوط به یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی است.

این پاک‌کننده در آب سخت خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند.

 یک مادۀ نامحلول در آب است. (( CHCH ( (3 2 11 SO3 Mg
2

 بخش هیدروکربنی قسمت آب‌گریز این ترکیب است.

smart- 1398 -متوسط

چند مورد از مطالب زیر درست اند؟   121
الف( پاک کننده های غیرصابونی جزو ترکیب های آروماتیک هستند.

ب( تعداد اتم های اکسیژن در پاک کننده های غیرصابونی، بیشتر از صابون ها است.

پ( اضافه کردن نمک های دارای یون  به مواد شوینده سبب افزایش قدرت پاک کنندگی آن ها می شود.
ت( پاک کننده های صابونی و غیرصابونی براساس برهم کنش میان ذره ها عمل می کنند.

‌PO
۳−
۴

۴۳۲۱
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متوسط- منتا- 1397

پاک‌کننده‌های غیرصابونی، برخلاف پاک‌کننده‌های صابونی که دارای گروه  .................. هستند، گروه  .................. را دارا می‌باشند. اگر زنجیره   122

هیدروکربنی سیر شدۀ متصل به حلقۀ بنزنی درآن  اتم کربن داشته باشد، دارای فرمول مولکولی  .................. است.)با تغییر(

سولفونات – کربوکسیلات -   کربوکسیلات – سولفونات -  

سولفونات – کربوکسیلات -   کربوکسیلات – سولفونات -  

۱۲

S NaC۱۹H۲۸ O۳S NaC۱۹H۲۸ O۳

S NaC۱۸H۲۹ O۳S NaC۱۸H۲۹ O۳

متوسط- منتا- 1397

پاک‌کننده‌های غیرصابونی، برخلاف پاک‌کننده‌های صابونی که دارای گروه ................ هستند، گروه ............ را دارا می‌باشند. سدیم دو دسیل   123
بنزن سولفونات نمونه‌ای از این پاک‌کننده‌هاست که دارای فرمول مولکولی ................ است.

سولفونات – کربوکسیلات -    کربوکسیلات – سولفونات - 

سولفونات – کربوکسیلات -  کربوکسیلات – سولفونات - 

S NaC۱۹H۲۸ O۳S NaC۱۹H۲۸ O۳

S NaC۱۸H۲۹ O۳S NaC۱۸H۲۹ O۳

متوسط- منتا- 1399

در صابون جامدی با جرم مولی  اگر بخش ناقطبی زنجیر آلکیل، دارای .................. اتم هیدروژن بوده و پاک‌کنندۀ غیرصابونی   124

) هم جرم آن )با کاتیون سدیم( .................. اتم کربن در ساختار خود دارد. )

۳۴۸g ⋅mol−۱

C = ۱۲,O = ۱۶,H = ۱,Na = ۲۳,S = ۳۲ : g ⋅mol−۱

۱۸, ۴۱۱۲, ۴۱۱۸, ۴۳۱۲, ۴۳
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a H 3C SO3 Na H25C CO 2 Na12) b)

متوسط- منتا- 1399 با توجه به دو ساختار زیر، کدام گزینه نادرست است؟   125

( قدرت پاک‌کنندگی کمتری دارد. ( در مقایسه با ترکیب ) ترکیب )

( همانند صابون است. بخش آب‌دوست ترکیب )

( خواهد بود. ( متصل کنیم، قدرت ترکیب پاک‌کنندۀ جدید در آب سخت بیشتر از ) ( را به بخش آب‌دوست ترکیب ) چنانچه بخش آب‌گریز ترکیب )

( است. ( برای حل‌شدن در چربی کمتر از ترکیب ) تمایل ترکیب )

ab

b

baa

ba

متوسط- منتا- 1399 کدام‌یک از مطالب زیر، نادرست است؟   126

قدرت پاک‌کنندگی صابون به توانایی آن در زدودن آلاینده‌ها بستگی دارد.

همۀ پاک‌کننده‌ها در آب‌های دارای مقادیر چشم‌گیری از یون‌های کلسیم و منیزیم، به‌خوبی کف نمی‌کنند.

رسوب حاصل از واکنش صابون با یون‌های موجود در آب سخت، به‌صورت لکه‌های سفیدی بر روی لباس‌ها برجا می‌ماند.

RCOاز واکنش یک مول صابون مایع  با منیزیم‌کلرید کافی، یک مول آمونیوم‌کلرید تولید می‌شود. NO− H+
۴

متوسط- منتا- 1399 ) کدام مطلب درست است؟ )   127

صابون‌های مایع، نمک پتاسیم با آمونیوم استرهای بلند‌زنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

بار جزء آنیونی صابون‌ها همچون پاک‌کنندۀ غیرصابونی برابر با  است.

) قدرت پاک‌کنندگی  بیشتر از قدرت پاک‌کنندگی  است )با فرض یکسان بودن 

فرمول مولکولی صابون مایع که بخش هیدروکربنی آن خطی، سیرشده و دارای  اتم کربن و جزء کاتیونی آن یون آمونیوم باشد، به‌صورت  است.

C = ۱۲,O = ۱۶,H = ۱ : g ⋅mol−۱

−۲

RCOONaRCOOKR

nNCn+۱H۲n+۵O۲
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smart- 1400 -سخت

اگر تعداد اتم‌های کربن یک صابون جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده برابر تعداد اتم‌های کربن کربوکسیلیک اسید سازنده استر  و تعداد   128

اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی سیرشده یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با کاتیون سدیم برابر تعداد اتم‌های کربن الکل سازنده استر  باشد، تفاوت جرم
مولی این دو پاک‌کننده، چند گرم بر مول است؟

A

A

A : C(C C (C Cاستر H۳ H۲)۱۶ O۲ H۲)۱۱ H۳

(C = ۱۲,H = ۱,S = ۳۲,O = ۱۶,Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۴۲۴۸۲۸۲۴

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه نادرست است؟   129

  یک پاک‌کنندۀ صابونی است که در آب سخت نیز خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌‌کند.

در تهیۀ پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی، نیازی به چربی نیست.

برای تهیۀ صابون مراغه، پیه گوسفند و سود‌سوزآور را در دیگ‌های بزرگ با آب برای چندین ساعت می‌جوشانند.

صابون مراغه‌ افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای چرب استفاده می‌شود.

R S NC۶H۴ O−
۳ a+

smart- 1400 -سخت

اگر تفاوت جرم مولی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که شامل  اتم کربن است با یک صابون برابر  گرم باشد، تعداد کربن گروه آلکیل   130

صابون کدام است؟ )کاتیون موجود در هر دو نوع پاک‌کننده  است و زنجیر هیدروکربنی هر دو پاک‌کننده را سیر شده در نظر بگیرید.(

۲۰۷۰

Na+

(C = ۱۲ , S = ۳۲ , H = ۱ , Na = ۲۳ : g ⋅mo )l−۱

۱۶۱۷۱۸۱۹
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متوسط- منتا- 1399 باتوجه به فرمول ساختاری زیر چند مورد از مطالب درست‌اند؟    131

الف( بخش ناقطبی این پاک‌کننده دارای  اتم کربن است.
ب( این پاک‌کننده‌ از مواد پتروشیمی طی واکنش‌های پیچیده، در صنعت تولید می‌شود.

پ( شمار اتم‌های  در فرمول شیمیایی این پاک‌کننده برابر  است.

ت( قدرت پاک‌کنندگی آن نسبت به  در آب سخت بیشتر است.

۱۲

H۲۹

C (C CO NH۳ H۲)۱۴ O− a+

۳۱۲۴

متوسط- منتا- 1398

در کدام گزینه، خاصیت ایجاد شده در اثر اضافه شدن گوگرد، کلر و ترکیب‌های فسفات‌دار به صابون، به‌ترتیب، از راست به چپ، به‌درستی   132
بیان شده است؟

 افزایش قدرت پاک‌کنندگی – از بین بردن جوش صورت – میکروب‌کشی از بین بردن جوش صورت – میکروب‌کشی – افزایش قدرت پاک‌کنندگی

 از بین بردن جوش صورت – افزایش قدرت پاک‌کنندگی – میکروب‌کشی میکروب‌کشی – از بین بردن جوش صورت – افزایش قدرت پاک‌کنندگی

متوسط- منتا- 1398

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   133
الف( در شرایط یکسان، قدرت پاک‌کنندگی صابون‌ها بیشتر از پاک‌کننده‌های غیرصابونی است.
ب(  از نوعی صابون سنتی در تنور نان سنگک برای چرب کردن سطح سنگ‌ها استفاده می‌شود.

پ( بخش قطبی صابون برخلاف پاک‌کننده‌های غیرصابونی، دارای بار الکتریکی  است.
ت( پاک‌کننده‌های صابونی از مواد پتروشیمیایی طی واکنش‌های پیچیده در صنعت تولید می‌شوند.

صفر

−۱

۱۲۳

متوسط- منتا- 1398

کدام موارد از عبارت‌های زیر درست است؟   134
الف( برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده، به آن‌ها نمک‌های فسفات می‌افزایند.

ب( از نوعی صابون سنتی در تنور نان سنگک برای چرب کردن سطح سنگ‌ها استفاده می‌شود.
پ( پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی همانند پاک‌کننده‌های صابونی، در آب سخت، روی پارچه لکه‌های سفید ایجاد می‌‌کنند.

ت( برای تولید پاک‌کننده‌های غیرصابونی در مقیاس انبوه به مقدار بسیار زیاد چربی نیاز است.

الف – ب الف ــ ت  پ – ت  ب – پ
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متوسط- منتا- 1398

در پا‌ک‌کننده‌های غیرصابونی، برخلاف صابون‌ها، بخش ناقطبی .................. است و در بخش قطبی گروه .................. وجود دارد. این   135
پاک‌کننده‌ها با یون‌های موجود در آب سخت رسوب ..................

راست‌زنجیر -  - نمی‌دهند.
 آروماتیک -  - نمی‌دهند. راست‌زنجیر -   - می‌دهند. SO آروماتیک -  - می‌دهند. 

۲−
۳SO

۲−
۳SO−

۳
SO−

۳

متوسط- منتا- 1399

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟   136
الف( با افزایش دما، قدرت پاک‌کنندگی صابون افزایش می‌یابد.

ب( افزودن آنزیم به صابون باعث کاهش درصد لکۀ چربی باقی‌مانده بعد از شستشو می‌شود.
پ( میزان چسبندگی لکه‌های چربی بر روی پارچه‌هایی از جنس نخ و پلی‌استر یکسان است.

ت( تفاوت در ساختار شیمیایی پاک‌کننده‌های صابونی و پاک‌کننده‌های غیرصابونی فقط در گروه‌های قطبی این پاک‌کننده‌هاست.

۱۲۳۴

smart- 1400 -متوسط

چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد ساختار روبه‌رو درست است؟   137

الف(  می‌تواند مربوط به این ساختار باشد.
ب( برخلاف پاک‌کننده‌های صابونی در آب سخت نیز قدرت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند.

پ( در واکنش با  و  فراورده‌ای با حالت رسوب تولید می‌کند.
ت( نسبت بار آنیون به کاتیون در این نوع پاک‌کننده با نسبت بار کاتیون به آنیون در پاک کننده‌های صابونی برابر است.

S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

CaCl۲MgCl۲

۱۲

۳۴

smart- 1400 -سخت

در یک صابون جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده، درصد جرمی کربن،  برابر درصد جرمی اکسیژن است. اگر تعداد اتم‌های هیدروژن   138

در این صابون برابر با تعداد اتم‌های هیدروژن در یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی جامد با زنجیر هیدروکربنی سیرشده باشد، درصد جرمی گوگرد در

پاک‌کنندۀ غیرصابونی به‌ترتیب کدام است؟ 

۵۷
۸

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,S = ۳۲ : g ⋅mo )l−۱

۸٫۹۷٫۹۹٫۲۱۰٫۲
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smart- 1400 -متوسط چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   139

 صابون‌ها در آب سخت با آنیون‌ها واکنش داده و به خوبی کف نمی‌کنند.

 جرم مولی پاک‌کننده‌های غیرصابونی نسبت به صابون جامد )با تعداد کربن برابر( بیشتر است.

 صابون مراغه فاقد افزودنی است و به دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای چرب قابل استفاده است.

 برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی صابون به آن‌ها نمک‌های فسفات می‌افزایند.

∙

∙

∙

∙

۱۲۳۴

سخت- منتآزمون- 1401

،  و  به صابون‌ها پاک‌کننده‌هایی ایجاد می‌شوند که دارای ویژگی‌های زیر هستند. چند مورد از با افزودن مواد حاوی عنصرهای نافلزی    140
مطالب زیر نادرست است؟

 

ویژگیصابون

از بین بردن جوش صورت و قارچ‌های پوستیصابون حاوی 

افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب‌کشیصابون حاوی 

افزایش قدرت پاک‌کنندگیصابون حاوی 

،  و  سه عنصر متوالی جدول دوره‌ای هستند که مقایسۀ عدد اتمی آن‌ها به‌صورت  می‌باشد.  

 دو مورد از این عنصرها، در طبیعت به رنگ زرد دیده می‌شوند و هر سه عنصر در دمای اتاق جامدند.

 مجموع  الکترون‌های ظرفیتی اتم  برابر  است.

، در آب سخت رسوب نمی‌کند.  صابون حاوی عنصر 

XYZ

X

Y

Z

∙XYZZ > X > Y

∙

∙n+ lX۲۰

∙Z

۱۴۲۳
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smart- 1400 -سخت

 کربنه که زنجیر هیدروکربنی آن سیرشده است، با یک صابون جامد که بخش هیدروکربنی آن یک تفاوت جرم مولی یک صابون جامد     141

پیوند دوگانه و  اتم کربن دارد، تقریباً چند برابر تعداد هیدروژن‌های یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با مجموع  اتم کربن است؟ )زنجیر هیدروکربنی

) در پاک‌کنندۀ غیرصابونی سیرشده است.( )

۱۶

۱۹۲۱

H = ۱,C = ۱۲ : g ⋅mol−۱

۱٫۴۵۱٫۵۰۱٫۵۵۱٫۶۰

smart- 1400 -سخت

چه تعداد از مطالب زیر در رابطه با ساختار ترکیب زیر درست است؟   142

‌

‌آ(این ساختار مربوط به یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با فرمول  است.

 
‌ب( در شرایط مناسب، بخش هیدروکربنی هر مول از این ترکیب در واکنش با سه مول اتم هیدروژن، به یک ترکیب سیر شده تبدیل می‌شود.

پ( درصد جرمی گوگرد در این پاک‌کننده، کمتر از  برابر درصد جرمی سدیم است.
ت( می‌توان از این پاک‌کننده در مناطقی که دارای آب شور است، استفاده کرد.

سه دو یک صفر

(S = ۳۲,Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

S NC۱۸H۲۵ O−
۳ a+

۱٫۵

سخت- سراسری- 1402

چند مورد از مطالب زیر درست است؟   143

 اضافه کردن جوش‌شیرین به شوینده می‌تواند باعث افزایش قدرت پاک‌کنندگی آن شود.

 عسل، اوره و اتیلن گلیکول، از طریق جاذبه‌های بین‌مولکولی مشابه، در آب حل می‌شوند.

 »ایجاد کف« یکی از شواهد عینی تعیین عملکرد صابون در پاک‌کنندگی آلاینده‌های موجود در محیط است.

 مهم‌ترین تفاوت صابون و پاک‌کننده‌های غیرصابونی، بخش قطبی تشکیل‌دهندۀ بار منفی در ساختار آنها است.

∙

∙

∙

∙

۴۳۲۱
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متوسط- منتآزمون- 1401 چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟   144

آ( فرمول شیمیایی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی که زنجیر هیدروکربنی آن دارای یک پیوند دوگانه و  اتم کربن است، به‌صورت 
است.

ب( لکه‌های سفیدرنگی که پس از شستن لباس با صابون بر روی آن برجای می‌ماند، نمک حاوی فلزهای قلیایی است.

پ( در فرایند پاک کردن لکۀ چربی با صابون برهم‌کنش بین مولکول‌های صابون و چربی از سمت گروه  است.
ت( صابون‌ مراغه به‌دلیل نداشتن افزودنی‌های شیمیایی و داشتن خاصیت اسیدی، برای موهای چرب مناسب است.

۱۳S NaC۱۹H۲۹ O۳

COO−

۱۲۳۴

smart- 1400 -متوسط

چه تعداد از عبارت‌های زیر در مورد پاک‌کنندۀ غیرصابونی  با  اتم هیدروژن و یک پاک‌کنندۀ صابونی جامد با    145

کربن صحیح است؟ )زنجیر هیدروکربنی در هر دو، سیرشده است.( 

الف( جزء کاتیونی هر دو پاک‌کننده یکسان و  است.
ب( ارتفاع کف هر دو پاک‌کننده در آب سخت تقریباً یکسان است.

پ( اختلاف جرم مولی آن‌ها  است.
ت( اختلاف تعداد کربن آن‌ها با اختلاف تعداد اکسیژن آن‌ها برابر است.

R S NC۶H۴ O−
۳ a+۳۳۲۰

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ , S = ۳۲ , Na = ۲۳g ⋅mo )l−۱

Na+

۴۰g ⋅mol−۱

۱۲۳۴

متوسط- منتآزمون- 1401

چند مورد از ویژگی‌های بیان‌شده برای پاک‌کننده‌های غیرصابونی از پاک‌کننده‌های صابونی جامد بیشتر است؟ )بخش هیدروکربنی دو   146

پاک‌کننده را خطی و سیرشده در نظر بگیرید( 
»قدرت پاک‌کنندگی ــ جرم مولی در شمار اتم‌های کربن‌ برابر ــ شمار پیوندهای دوگانه ــ میزان انحلال در آب سخت ــ ردپای کربن دی‌اکسید در

فرایند تولید آن‌ها ــ شمار اتم‌های اکسیژن در فرمول شیمیایی«

(H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,S = ۳۲ : g ⋅mo )l−۱

۳۴۵۶
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متوسط- منتآزمون- 1401 کدام گزینه درست است؟   147

 جایگزین کنیم، ترکیب حاصل در آب حل اگر کاتیون  را در پاک‌کننده‌های غیرصابونی با کاتیونی از دورۀ سوم که آرایش الکترونی اتم آن به  ختم می‌شود
نمی‌شود.

یکی از برتری‌های پاک‌کننده‌های غیرصابونی نسبت به صابون، این است که می‌تواند رسوب تشکیل شده روی دیوارۀ کتری‌ها را بزداید.

در پاک‌کننده‌های غیرصابونی برخلاف صابون جامد، بار کاتیون برابر با قدرمطلق بار آنیون است.

فرمول شیمیایی پاک‌کنندۀ غیرصابونی که متشکل از زنجیر آلکیلی دارای  اتم کربن و کاتیون سدیم باشد، به‌صورت  است.

Na+۳s۲

۱۵S NaC۲۱H۳۵ O۳

سخت- منتآزمون- 1402

جرم مولی نوعی صابون با فرمول  با جرم مولی یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با فرمول  یکسان است. تفاوت   148

شمار اتم‌های کربن در بخش ناقطبی این دو پاک‌کننده برابر .................. و شمار پیوندهای  در پاک‌کنندۀ غیرصابونی .................. واحد کمتر از

شمار این پیوندها در پاک‌کنندۀ صابونی است. ) و  گروه آلکیل می‌باشند.(

) (‌

RC NaO۲S NaR′C۶H۴ O۳

C −H

RR′

H = ۱,C = ۱۲,O = ۱۶,Na = ۲۳,S = ۳۲ : g ⋅mol−۱

۱۶, ۲۱۶, ۸۱۲, ۲۱۲, ۸

پاک‌کنندۀ خورنده

متوسط- سراسری- 1398 برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده، افزودن کدام ماده بهتر است؟   149

منیزیم نیترات سدیم فسفات کلسیم فسفات سدیم کلرید

متوسط- خارج از کشور- 1391 کدام بیان نادرست است؟   150

صابون، نمک سدیم یا پتاسیم اسیدهای چرب دراز زنجیر است.

جوهر نمک و سفیدکننده‌ها مانند پاک کننده‌های غیر صابونی، خورنده هستند.

یکی از بخش‌های جزء آنیونی صابون، ناقطبی است و در آب حل نمی‌شود.

هنگام شستن بدن با صابون، کلوئیدی از ذره‌های چربی با آب به وجود می‌آید که صابون آن ‌را پایدار می‌کند.
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متوسط- منتا- 1398 کدام عبارت درست است؟   151

پاک‌کننده‌های غیرصابونی جهت زدودن آلاینده‌ها، با آلاینده‌ها واکنش می‌دهند.

تمام پاک‌کننده‌های خورنده جزو مواد بازی هستند.

مخلوط پودری سدیم هیدروکسید و آلومینیم برای از بین‌بردن رسوبات چربی به‌کار برده می‌شوند.

مولکول‌های صابون همانند پلی بین مولکول‌های آب و چربی قرار می‌گیرند و سبب تشکیل محلول چربی در آب می‌شوند.

متوسط- منتا- 1397 کدام یک از گزینه‌های زیر نادرست است؟    152

گاز اکسیژن حاصل از واکنش مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید با آب باعث افزایش قدرت پاک‌کنندگی آن می‌شود.

سبب پخش شدن چربی‌ها در آب می‌شود. در پاک‌کننده‌های غیرصابونی، گروه 

بخش داخلی ذره‌های کلویید حاصل از روغن، صابون و آب، غیرقطبی است و بخش بیرونی آن دارای بار منفی می‌باشد.

صابون جامد، نمک سدیم اسید چرب و صابون مایع، نمک پتاسیم یا آمونیوم اسید چرب است.

SO۳¯̄̄

سخت- منتا- 1399
 

با توجه به فرآیند زیر چه تعداد از عبارت‌ها درست هستند؟    153

آ( اگر در این واکنش  گرم پودر  با خلوص  درصد

  لیتر گاز استفاده شود، در صورتی که بازدۀ درصدی واکنش  باشد،

  برابر  است(. تولید می‌شود )چگالی گاز 
ب( فشار گاز تولید‌شده در پاک‌کنندۀ پودری، موجب باز‌شدن مجاری مسدود شده می‌شود.

پ( اختلاف مجموع ضرایب استوکیومتری مواد واکنش‌دهنده و فراورده‌ها برابر  است.
ت( این فرآیند همانند انحلال آمونیوم نیترات در آب، گرماده است.

ث( مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید، یک نوع پاک‌کنندۀ خورنده به‌شمار می‌آید.

۳۰Al۹۰

۶۰۱٫۵

H۲۱٫۲g ⋅ L−۱

۶

۳۱۲۴
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متوسط- منتا- 1399

کدام گزینه در مورد شکل‌های )الف( و )ب( درست است؟‌   154

‌

O

CH2OC (CH2)16CH3
O

CHOC(CH2)
16CH3

O
(الف

CH2OC (CH2)16CH3

CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2CH2-C

O

-O- Na
(ب+

نیروی بین‌مولکولی غالب در ترکیب )الف( از نوع پیوند هیدروژنی و در ترکیب )ب( از نوع واند‌روالسی است.

افزودن  به محلول حاوی ترکیب )ب(، باعث کاهش تولید رسوب  در آب‌های سخت می‌شود.

رنگ کاغذ  در محلول حاوی ترکیب‌های )الف( و )ب( مشابه هم است.

قسمت مشخص‌شدۀ ترکیب )ب(، با مولکول‌های چربی برهم‌کنش ایجاد می‌کند.

N Pa۳ O۴( OO MgC۱۸H۳۵ )۲

pH

متوسط- منتا- 1394 کدام مطلب درست است؟  )با تغییر(   155

پاک کننده ای غیر صابونی، خاصیت خورندگی دارند و با آلاینده ها واکنش شیمیایی می دهند.

در ساختار گسترده سدیم آلکیل بنزن، بر روی زنجیر الکیل پیوند دوگانه وجود دارد.

کلوییدها از گردهم‌آیی توده‌های مولکولی بزرگ یا ذره‌های بسیار کوچک ماده تشکیل می‌شوند.

در ساختار پاک کننده های غیر صابونی دو اتم کربن وجود دارد که هیچ هیدروژنی به آن متصل نیست.

متوسط- منتا- 1399 ) کدام مورد از مطالب زیر درست است؟ )   156
الف( برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی و خاصیت ضدعفونی‌کنندگی صابون‌ها به‌ترتیب به آن‌ها گوگرد و مواد شیمیایی کلردار اضافه می‌کنند.

ب( صابون دارای دو بخش قطبی و ناقطبی است، به‌طوری که در بخش ناقطبی آن هم پیوند کووالانسی و هم پیوند یونی وجود دارد.
پ( پاک‌کننده‌های خورنده با آلاینده‌ها برهم‌کنش بین‌ذره‌ای ندارند و از طریق واکنش شیمیایی، آن‌ها را از بین می‌برند.

(  اتم کربن دارد، به‌تقریب برابر با  درصد است. ت( درصد جرمی اکسیژن در صابون جامدی که زنجیر آلکیل سیرشدۀ آن )

فقط ت الف و ت ب و پ الف، ب و ت

Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mol−۱

R۱۵۱۱٫۵
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متوسط- منتا- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟   157
الف( پاک‌کننده‌های غیرصابونی با استفاده از بنزن و دیگر مواد اولیه در صنایع پتروشیمی تولید می‌شوند.

ب( واکنش مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید با آب گرماده است که منجر به تولید گاز هیدروژن می‌شود.

پ( روغن‌زیتون و وازلین ناقطبی بوده و فقط از عنصرهای  و  تشکیل شده‌اند.
ت( افرودن ترکیب‌های گوگرد‌دار به صابون‌ها باعث افزایش خاصیت ضدعفونی‌کنندگی و میکروب‌کشی آن‌ها می‌شود.

HC

۱۳۲۴

متوسط- منتا- 1398 کدام گزینه درست است؟   158

پاک‌کننده‌های صابونی و غیرصابونی براساس برهم‌کنش میان ذره‌ها عمل می‌‌کنند.

 رسوب ایجاد شده بر دیوارۀ کتری‌ها و دیگ‌های بخار با صابون زدوده نمی‌شود و باید از پاک‌کننده‌های غیرصابونی استفاده کرد.

پاک‌کننده‌های خورنده تنها براساس واکنش با آلاینده‌ها عمل می‌‌کنند.

pHمحلول‌های بازی، کاغذ  را به رنگ قرمز در می‌آورند.

متوسط- منتا- 1398 ،  و  در کدام گزینه به‌درستی بیان شده‌اند؟  ، با توجه به جدول،    159

‌

: : قرمز،  : سرکه سفید،  : آبی،   
محلول سود

: : آبی،  : سرکه سفید،  : قرمز، 
محلول سود

: سرکه سفید : آبی،  : محلول سود،  : آبی،   
: : آبی،  : محلول سود،  : قرمز، 

سرکه سفید

ABCD

pH رنگ کاغذ
A

آبی
C

قرمز

ماده

جوهر‌نمک
B

صابون
D

ABCDABCD

ABCD
ABCD

سخت- منتآزمون- 1402

واکنش زیر مربوط به نوعی پاک‌کنندۀ خورنده است که برای بازکردن مجاری مسدود‌شده در برخی وسایل و دستگاه‌های صنعتی استفاده   160
می‌شود. چند مورد از مطالب داده‌شده درست است؟

‌

‌ فرایند پاک‌کنندگی این پاک‌کننده، دو مرحله است.

‌ یک واکنش به شدت گرماگیر است و همین ویژگی احتمال زدودن آلاینده‌ها را افزایش می‌دهد.

‌  یک مولکول دو اتمی است که حباب‌های ریز و پرفشار آن، جدا شدن چربی‌ها و آلاینده‌ها را از سطح تسهیل می‌کند.

‌ پاک‌کنندگی این پاک‌کننده، هم بر اساس برهم‌کنش و هم بر اساس واکنش با آلاینده‌هاست.

،  گرم آلومینیم با خلوص  درصد مصرف می‌شود. ‌ پس از موازنۀ معادلۀ واکنش آن با آب، به‌ازای تولید  لیتر گاز در شرایط 

پنج چهار سه دو

Al(s) +NaOH(aq) + O(l) → NaAl(OH (aq) +X(g)H۲ )۴

∙

∙

∙‌X

∙

∙۲٫۸STP۳۷٫۵۷۵
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 تنها عبارت »الف« نادرست است. وبا یک بیماری واگیردار است و هنوز هم می‌تواند برای هر جامعه تهدیدکننده باشد.   1

  2
 

ترکیب

فرمول مولکولی

بررسی همۀ گزینه‌ها:

( با یکدیگر برابر است، بنابراین همپار یکدیگرند.  ( و ) و  «: فرمول مولکولی جفت ترکیب‌های ) و  گزینۀ »

، کربوکسیلیک‌هایی آروماتیک‌اند. «: ترکیب‌های  و  . گزینۀ »

 

، در یک گروه  با هم تفاوت دارند و اختلاف جرم آنها برابر  گرم است. فرمول مولکولی پنتن به‌صورت  و جرم  مول آن برابر «: ترکیب‌های  و  ‌گزینۀ »

 گرم است.

«: حساب می‌کنیم:  گزینۀ »

‌

‌

بررسی عبارت‌ها:   3

آ( نادرست؛ اتيلن گليكول دارای فرمول شيميايی  است.
ب( درست؛ به جز نمک خوراکی بقیه در هگزان حل می‌شود.چون بنزین، وازلین و روغن زیتون همگی غیرقطبی هستند و در حلال غیرقطبی هگزان حل می شوند.

پ( نادرست؛ در ساختار لوويس بايد جفت الكترون‌های ناپيوندی نيز نمايش داده شود.

 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندی دارند.

ت( درست؛ تعداد هیدروژن در وازلین  و در روغن زیتون  است.

اتیلن گلیکول به‌دلیل داشتن پیوند  و اوره به‌دلیل داشتن پیوند  می‌توانند با مولکول‌های خود و یا با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار   4
کنند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اتیلن گلیکول دارای دو گروه هیدروکسیل است و اوره چهار جفت الکترون ناپیوندی دارد. گزینۀ »

H
N

C

O

N
H

HH

CCH H

HH

HH

OO

«: روغن زیتون با فرمول مولکولی  دارای  نوع عنصر است و وازلین با فرمول مولکولی  دارای  نوع عنصر است و وازلین در دستۀ آلکان‌ها طبقه‌بندی می‌شود. گزینۀ »

فرمول عمومی آلکان‌ها  است.

( هر دو هیدروکربن هستند و گشتاور دوقطبی آن‌ها حدود صفر است. «: وازلین و بنزین ) گزینۀ »

IVIIIIII

C۹H۱۰O۳C۸H۸O۳C۸H۸O۳C۹H۱۰O۳

۱IIVIIIII

۲III

۳IIIIVCH۲۱۴C۵H۱۰۰٫۲

۰٫۲ × (۵(۱۲) + ۱۰(۱)) = ۱۴

۴

}⇒ = ۹۲g ⋅ mo
(II) : ⇒ = ۸(۱۲) + ۸(۱) + ۳(۱۶) = ۱۵۲g ⋅ moترکیب  C۸H۸O۳ جرم مولی l−۱

: ⇒ = ۲(۱۲) + ۴(۱) + ۲(۱۶) = ۶۰g ⋅ moاستیک اسید C۲H۴O۲ جرم مولی l−۱ اختلاف l−۱

: ⇒ = ۷(۱۲) + ۱۲(۱) = ۹۶g ⋅ moهپتین C۷H۱۲ جرم مولی l−۱

C۲H۶O۲

NO

۵۲۱۰۴

O − HN − H

۱

۲C۵۷H۱۰۴O۶۳C۲۵H۵۲۲

CnH۲n+۲

۴C۸H۱۸
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بررسی موارد:   5
مورد الف( درست.

‌

تعداد اتم اکسیژن موجود در اوره  اختلاف شمار پیوندهای اشتراکی 
مورد ب( درست.

‌

‌مورد پ( درست.

‌

‌مورد ت( نادرست.

‌

مورد ‌ث( درست.

 

 

«: شمار جفت الکترون‌های پیوندی در اوره با این شمار در اتیلن گلیکول برابر است: گزینۀ »   6

CH2 CH2

OH OH

اتیلن گلیکول     

O

H2N C NH2
اوره

 

«: اوره یک مولکول قطبی و وازلین یک مولکول ناقطبی است. بنابراین اوره برخلاف وازلین، در آب حل می‌شود. گزینۀ »

موارد ب و ت درست هستند.   7
برسی موارد:

آ( اوره دارای  جفت الکترون پیوندی و  جفت الکترون ناپیوندی است. بنابراین نسبت جفت الکترون پیوندی به ناپیوندی برابر با  است.

‌

ب( فرمول شیمیایی روغن زیتون و چربی ذخیره‌شده در کوهان شتر به‌ترتیب به‌صورت  و  و اختلاف جرم مولی آنها به دلیل اختلاف شمار اتم‌های هیدروژن در

آنهاست که برابر  گرم بر مول می‌باشد.

پ( مولکول اتیلن گلیکول دارای  پیوند اشتراکی است.

ت( فرمول شیمیایی بنزین به‌صورت  است:
نسبت درصد جرمی‌ها، برابر با نسبت جرم‌های آنها در ترکیب موردنظر است:

‌

بررسی موارد:   8

مورد اول: درست است. فرمول شیمیایی وازلین  است، بنابراین:

C۲H۶O۲

CON۲H۴

اتیلن گلیکول

اوره

⇒ = ۹
(۲ × ۴) + (۶ × ۱) + (۲ × ۲)

۲

⇒ = ۸
۴ + ۲ + (۲ × ۳) + (۴ × ۱)

۲

پیوند اشتراکی

پیوند اشتراکی

=۹ − ۸ = ۱

C − − CH۳ C
||
O

H۳  
استون 

− →−−−−−−−−−−

N CH۲ با H۳ جایگزینی

N − − NH۲ C
||
O

H۲  
اوره

: ⇒ = = وازلین۲٫۰۸ C۲۵H۵۲

H تعداد

C تعداد

۵۲
۲۵

: ⇒ = = روغن زیتون۱٫۸۲ C۵۷H۱۰۴O۶

H تعداد

C تعداد

۱۰۴
۵۷

⇒ ۵۲ − ۲۵ = ۲۷C۲۵H۵۲ وازلین
⇒ ۶ + ۱۲ + ۶ = ۲۴C۶H۱۲O۶ گلوکز

۲ + ۲۵C۸H۱۸ O۲ → ۱۶C + ۱۸ OO۲ H۲

۵٫۷g ×C۸H۱۸
۱molC۸H۱۸

۱۱۴gC۸H۱۸
× × = ۲۰g

۲۵molO۲

۲molC۸H۱۸

۳۲gO۲

۱molO۲
O۲

۳

۴

۸۴۲

C۵۷H۱۰۴O۶C۵۷H۱۱۰O۶

۶

۹

C۸H۱۸

= ≃ درصد جرمی کربن۵٫۳۳

درصد جرمی هیدروژن

۸ × ۱۲
۱۸ × ۱

C۲۵H۵۲
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‌

مورد دوم: درست است. چربی‌ها مخلوطی از اسید‌های چرب )کربوکسیلیک‌اسید‌های با زنجیر هیدروکربنی بلند( و استرهای بلند زنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

مورد سوم: درست است. فرمول عمومی اسیدهای چرب با زنجیر آلکیل سیرشده به‌صورت  است.

  

‌مورد چهارم: نادرست است. در چربی‌ها نیروی جاذبۀ بین مولکولی غالب از نوع وان‌دروالس است. درحالی‌که در الکل‌های با یک تا  اتم کربن نیروی جاذبه بین مولکولی غالب از نوع پیوند

هیدروژنی است. بوتانول الکل چهار کربنی با فرمول شیمیایی  است و نیروی جاذبه بین مولکولی غالب در آن از نوع پیوند هیدروژنی است.

آ( درست، تعداد هیدروژن در روغن زیتون،  و در وازلین  است که دوبرابر آن می‌باشد.   9

ب( نادرست، فرمول کلی بنزین  و فرمول گریس  است که از آن‌جا که تعداد کربن در بنزین کمتر است، فراریت آن نیز بیشتر می‌باشد.
پ( نادرست، واکنش سوختن کامل چربی کوهان شتر به‌صورت زیر است:

ت( درست: با توجه به واکنش سوختن کامل گریس می‌توان نوشت:

‌

 

همۀ عبارت‌ها نادرست‌ هستند.   10
بررسی همۀ عبارت‌ها: 

عبارت اول: یُد )مادۀ ناقطبی( و استون )مادۀ قطبی( در یکدیگر حل نشده و مخلوطی ناهمگن را می‌سازند. بنابراین نیروهای جاذبۀ بین مولکول‌های آنها در حالت مخلوط، کمتر از حالت خالص آنها
خواهد بود.

عبارت دوم: یُد )مادۀ ناقطبی( در هگزان )حلال ناقطبی( محلول بوده و فرآیند انحلال آن مانند حل شدن لیتیم کلرید )ترکیب یونی( در آب )حلال قطبی( به‌خوبی صورت می‌گیرد.
عبارت سوم: اتانول با حفظ ساختار خود به‌صورت مولکولی در آب حل می‌شود.

( نیز همین تعداد یون را در آب تولید ( نیترات ) ( با حل شدن در آب  یون تولید می‌کند. از طرفی هر واحد آهن ) عبارت چهارم: هر واحد آمونیوم کربنات )
خواهد کرد.

‌

ساختار لوویس اوره و اتیلن‌گلیکول به صورت زیر است:   11

‌درصد جرمی کربن در اوره برابر است با:

‌

عبارت‌های الف، پ و ت درست هستند.   12
ترکيب داده‌شده مربوط به يک استر است که به دليل غلبۀ بخش ناقطبي بر بخش قطبي در آن، در آب نامحلول است و در حلال‌هاي ناقطبي مانند بنزين حل می‌شود.

فرمول استر موردنظر  می‌باشد.   13
ابتدا واکنش را نوشته و موازنه می‌کنیم:

‌جرم مولی اسید چرب و استر داده‌شده را محاسبه می‌کنیم. جرم مولی اسید‌چرب،  گرم بر مول و جرم مولی استر،  گرم بر مول می‌باشد.

    

فقط مورد »پ« نادرست است.   14

این مولکول به استری سنگین، با جرم مولی زیاد و با سه زنجیر هیدروکربنی بلند )هریک با  کربن( مربوط است. )درستی مورد ب(
چربی‌های طبیعی، مخلوطی از اسیدهای چرب و استرهای بلندزنجیر هستند. )درستی مورد آ(

در این ترکیب گروه‌های قطبی شامل   و گروه‌های ناقطبی شامل زنجیرهای کربنی می‌باشد. در مجموع با غلبۀ گروه‌های ناقطبی بر گروه‌های قطبی در این مولکول، انحلال‌پذیری آن
در آب کم است. )نادرستی مورد پ(

با توجه به ساختار فرمول مولکولی آن ‌ است. )درستی مورد ت(

= = ۲٫۰۸
H شمار

C شمار

۵۲
۲۵

CnH۲nO۲

=
C درصد جرمی

H درصد جرمی

× ۱۰۰
C جرم

جرم کل

× ۱۰۰
H جرم

جرم کل

= = = ۶
C جرم

H جرم

۱۲ × n

۱ × ۲n

۵

OHC۴Hq

۱۰۴۵۲

C۸H۱۸C۱۸H۳۸

۲ + ۱۶۳ → ۱۱۴C + ۱۱۰ OC۵۷H۱۱۰O۶ O۲ O۲ H۲

۲۲۴ − ۱۶۵ = ۵۹

۲ + ۵۵ → ۳۶C + ۳۸ OC۱۸H۳۸ O۲ O۲ H۲

۶۳٫۵g ×C۱۸H۳۸
۱mol C۱۸H۳۸

۲۵۴g C۱۸H۳۸
× × = ۱۵۴L

۵۵mol O۲

۲mol C۱۸H۳۸

۲۲٫۴L O۲

۱mol O۲
O۲

(N CH۴)۲ O۳۳IIFe(NO۳)۲

(N C → ۲N + C Fe(N → F + ۲NH۴)۲ O۳ H+
۴ O

۲−
۳ O۳)۲ e۲+ O

۲−
۳

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد جرمی کربن۲۰
جرم مولی کربن× شمار اتم‌های کربن

جرم مولی ترکیب

۱۲ × ۱
۶۰

C۵۷H۱۱۰O۶

+ ۳ O → + ۳C (C COOHC۵۷H۱۱۰O۶ H۲ C۳H۸O۳ H۳ H۲)۱۶

۲۸۴۸۹۰

? گرم اسید چرب= ۵٫۳۴kg استر×
۱۰۰۰g استر

۱kg استر
×

۱mol استر

۸۹۰g استر
× ×

۳molاسید چرب

۱mol استر

۲۸۴gاسید چرب

۱molاسید چرب
× = ۳۸۳۴g

۷۵
۱۰۰
  

بازده

اسید چرب

۱۷

‌(−COO−)

‌C۵۷H۱۱۰O۶
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( هستند. گزینۀ  نشان‌دهندۀ یک الکل است. ( و استرهای با جرم مولی بالا )گزینۀ  چربی‌ها مخلوطی از اسیدهای چرب )گزینۀ  و    15

فرمول عمومی اسید‌های چرب با زنجیر آلکیلی به‌صورت  یا  می‌باشد که  تعداد کل کربن‌های اسید چرب و  تعداد   16

کربن‌های زنجیر آلکیل را نشان می‌دهد. در صورت سؤال تعداد کل کربن‌های اسیدچرب برابر  در نظر گرفته شده است پس فرمول عمومی به‌صورت زیر خواهد بود:

‌ یا 

‌بررسی موارد:   17

مورد »الف«: فرمول مولکولی اسید‌چرب راست‌زنجیر به‌صورت  است.
مورد »ب«: چون تعداد کربن‌ها در یک مولکول گریس بیشتر از بنزین است، گریس کم‌فرارتر از بنزین است، ولی روغن زیتون نیز در آب نامحلول است.

مورد »پ«:

مورد »ت«: واکنش سوختن وازلین به صورت زیر است:

  

اسید‌های چرب، کربوکسیلیک اسید‌های بلند زنجیری هستند که چنانچه زنجیر کربنی آن‌ها سیرشده باشد فرمول عمومی‌ آن‌ها به‌صورت  یا   18

 است.

: تعداد کربن‌های زنجیر آلکلیل( چون در صورت سؤال گفته‌شده که زنجیر آلکیل  کربن دارد پس برابر  و  برابر  است: : تعداد کل کربن‌های اسید‌چرب ، (

 یا 

  19

  :واکنش آبکافت استر

  

  20

‌اختلاف مول  و  به ازاء یک مول استر سه عاملی: 
حال می‌توان نوشت:

‌

بررسی دیگر گزینه‌ها:

( وجود دارد. «: یکی از اجزاء سازنده چربی، استرهای سنگین است. در ساختار نشان داده شده، سه گروه عاملی استری ) گزینۀ »

«: در ساختار بخش ناقطبی غالب بر بخش قطبی می‌باشد و در مجموع ناقطبی است. گریس نیز یک هیدروکربن است و مولکولی ناقطبی به شمار می‌رود. گزینۀ »
امّا اوره یک ترکیب قطبی است. پس چربی و گریس نامحلول در آب، ولی اوره محلول در آب هستند.

:» گزینۀ »

‌

وازلین

بررسی گزینۀ‌ها:   21

«: با توجه به ساختار اوره و استیک اسید، شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی در هر دو برابر  است. گزینۀ »

«: اتیلن گلیکول یک مادۀ محلول در آب است. فرایند انحلال هنگامی منجر به تشکیل محلول می‌شود که: ‌گزینۀ »

میانگین جاذبه‌ها در حلال خالص و حل‌شوندۀ خالص  جاذبه‌های حل‌شونده با حلال در محلول

۱۳۲۴

CnH۲nO۲COOHCn′H۲ +۱n′nn′

۱۸

COOHC۱۷H۳۵C۱۸H۳۶O۲

CnH۲nO۲

+ ۸۰ → ۵۷C + ۵۲ OC۵۷H۱۰۴O۶ O۲ O۲ H۲

⇒ =
مجموع ضرایب فراورده

مجموع ضرایب واکنش‌دهنده

۱۰۹
۸۱

+ ۳۸ → ۲۵C + ۲۶ OC۲۵H۵۲ O۲ O۲ H۲

?L هوا = ۱mol × × وازلین×
۳۸molO۲

۱mol وازلین

۲۲٫۴LO۲

۱molO۲

۱۰۰L هوا

۲۰LO۲
= ۴۲۵۶L هوا

CnH۲nO۲

(COOH)Cn′H۲ +۱n′

nn′۱۶n′۱۶n۱۷

C۱۷H۳۴O۲COOHC۱۶H۳۳

+ ۳ OC۵۷H۱۱۰O۶  
استر

H۲ → + ۳C۳H۸O۳  
الکل

C (C COOHH۳ H۲)۱۶  
(اسید چرب) کربوکسیلیک اسید

۴٫۴۵kg × استر×
۱۰۰۰g استر

۱kg

۱mol استر

۸۹۰g استر
× × ×

۳mol اسید چرب

۱mol استر

۲۸۴g اسید چرب

۱mol اسید چرب

۸۰
۱۰۰

= ۳۴۰۸g اسید چرب

+ → ۵۷C + ۵۵ OC۵۷H۱۱۰O۶
۱۶۳

۲
O۲ O۲ H۲

CO۲O۲۸۱٫۵ − ۵۷ = ۲۴٫۵

۰٫۲۵mol × = ۶٫۱۲۵molC۵۷H۱۱۰O۶

۲۴٫۵mol اختلاف

۱molC۵۷H۱۱۰O۶

۱−O − −C
||
O

۲

۴

⇒ = ۸۹۰g ⋅ moC۵۷H۱۱۰O۶ جرم مولی l−۱

⇒ = ۳۵۲g ⋅ moC۲۵H۵۲ جرم مولی l−۱

= ۸۹۰ − ۳۵۲ = ۵۳۸g ⋅ moاختلاف جرم مولی دو ترکیب l−۱

۱۴

۲

>

56

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



«: در اسیدهای چرب به دلیل وجود زنجیر بلند هیدروکربنی، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غالب است و این مواد در آب حل نمی‌‌شوند. گزینۀ »

«: مولکول‌های بنزین ناقطبی هستند و به دلیل ناقطبی بودن در آب حل نمی‌شوند. گزینۀ »

در این فرایند، فقط استر سنگین با آب واکنش می‌دهد. معادلۀ واکنش به‌صورت زیر است:   22

ابتدا جرم اسید آلی 18 کربنی تولید شده را محاسبه می‌کنیم:

 

‌سپس جرم اسید آلی  کربنی موجود در نمونۀ اولیۀ چربی را به‌دست می‌آوریم:

 

‌پس در انتهای واکنش،   اسید آلی  کربنی در ظرف واکنش وجود دارد.

ابتدا جرم مولی گروه آلکیل و در ادامه شمار اتم‌های کربن آن را به‌ دست می‌آوریم:‌   23

در ادامه با مشخص شدن فرمول مولکولی اسید چرب، شمار پیوندهای آن را به‌ دست می‌آوریم:‌

‌

واکنش موازنه شده به‌صورت روبه‌رو است:   24

‌ابتدا، مقدار صابونی که با آب سخت به‌طور کامل واکنش می‌دهد را محاسبه می‌کنیم:

 

‌با توجه به اینکه جرم صابون موردنیاز برابر  گرم است، بنابراین تمام صابون اضافه شده  به حالت رسوب در می‌آید.

فرمول صابون جامد  کربنه به‌صورت  می‌باشد و واکنش این صابون با منیزیم کلرید به‌صورت زیر است:   25

( حاصل به مقدار صابون شرکت‌کرده در واکنش می‌رسیم: ‌از غلظت نمک خوراکی )

  

برای تشکیل صابون جامد، باید اسید چرب داده شده با  واکنش دهد:   26

جرم مولی ‌ و جرم مولی  می‌باشد.

روش دوم: تناسب

( در دو ضرب می‌کنیم: واکنش اول را برای یکسان شدن ضرایب مادۀ مشترک )

۳

۴

C + ۳ O → + ۳‌۵۷ H۱۱۰O۶ H۲ C۳H۸O۳ C۱۸H۳۶O۲

?g = ۴۴۵g × × ×C۱۸H۳۶O۲ (تولیدی) چربی
۸۰g استر

۱۰۰g چربی

۱mol استر

۸۹۰g استر

۳molC۱۸H۳۶O۲

۱mol استر

‌× × = ۱۷۰٫۴g
۲۸۴gC۱۸H۳۶O۲

۱molC۱۸H۳۶O۲

۵۰
۱۰۰

C۱۸H۳۶O۲ (تولیدی)

۱۸

?g = ۴۴۵g × = ۸۹gC۱۸H۳۶O۲ (اولیه) چربی
۲۰gC۱۸H۳۶O۲

۱۰۰g چربی
C۱۸H۳۶O۲ (اولیه)

۲۵۹٫۴g(۸۹ + ۱۷۱٫۶)۱۸

M( ) = ۸۹۰g ⋅ moC۶H۵O۶R۳ l−۱

۶(۱۲) + ۵ + ۶(۱۶) + ۳R = ۸۹۰ → R = ۲۳۹g ⋅ mol−۱

R = ⇒ = ۱۴n + ۱ = ۲۳۹ ⇒ n = ۱۷CnH۲n+۱ جرم مولی آلکیل

− − OHC۱۷H۳۵ C
||
O

= ⇒ = = تعداد پیوند۵۶
(C×۴)+(H×۱)+(O×۲)

۲ تعداد پیوند
(۱۸×۴)+(۳۶×۱)+(۲×۲)

۲

۲RCOONa + CaC → (RCOO Ca + ۲NaCll۲ )۲

۲۰۰mL × × × × × محلول×
۱g محلول

۱mL محلول

۲۰۰۰g Ca۲+

g۱۰۶ محلول

۱mol Ca۲+

۴۰g Ca۲+

۱mol CaCl۲

۱mol Ca۲+

۲mol صابون

۱mol CaCl۲

۲۳۶g صابون

۱mol صابون
= ۴٫۷۲g صابون

۴٫۷۲(۱۰۰%)

۲۰CO NC۱۹H۳۹ O− a+

۲ COONa(aq) + MgC (aq) → ( COO Mg(s) + ۲NaCl(aq)C۱۹H۳۹ l۲ C۱۹H۳۹ )۲

NaCl

?g = ۴L صابون× محلول
۲٫۵ × molNaCl۱۰−۳

۱L محلول
×

۲mol صابون

۲molNaCl
× = ۳٫۳۴g

۳۳۴g صابون

۱mol صابون
صابون

= × ۱۰۰ = درصد صابون شرکت‌نکرده در واکنش۸۰%
۱۶٫۷ − ۳٫۳۴

۱۶٫۷

‌NaOH

COOH + NaOH → + OC۱۷H۳۵

  R

COONaC۱۷H۳۵

  R

  
صابون جامد

H۲

COONa + CaC → + ۲NaCl(aq)۲C۱۷H۳۵

  R

l۲ ( COO Ca(s)C۱۷H۳۵

  R

)۲  
رسوب

‌ COOH = ۲۸۴g ⋅ moC۱۷H۳۵ l−۱‌( COO Ca = ۶۰۶C۱۷H۳۵ )۲

?g(RCOO Ca = ۵۶٫۸gRCOOH × × ×)۲
۱molRCOOH

۲۸۴gRCOOH

۱molRCOONa

۱molRCOOH

۱mol(RCOO Ca)۲

۲molRCOONa

× = ۶۰٫۶g(RCOO Ca
۶۰۶g(RCOO Ca)۲

۱mol(RCOO Ca)۲
)۲

‌ COONaC۱۷H۳۵
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‌

چون صورت تست از ما خواسته ماهانه چند قالب صابون تولید می شود بنابراین صابون مورد نظر جامد بوده و فرمول آن به صورت  است. ‌   27

زنجیرۀ کربنی است و تعداد کربن و هیدروژن آن از فرمول  به دست می آید. طبق صورت تست  می باشد پس فرمول صابون به صورت  خواهد بود.

  28

مرحلۀ بالا را می‌توان به روش تناسب نیز انجام داد:

فرمول عمومی صابون مایع که در آن فلز به‌کار رفته باشد، به‌صورت  خواهد بود. از طرف دیگر، چون زنجیر هیدروکربنی  دارای یک پیوند دوگانه   29

است، پس می‌توان  در نظر گرفت. همچنین از آنجا که تعداد کل اتم های کربن صابون برابر  است، پس  برابر با  خواهد بود و فرمول صابون به‌صورت زیر می‌باشد:

‌ یا 

  درصد جرمی فلز

  30

فرمول مولکولی اتیلن گلیکول = 

فرمول مولکولی اوره = 

‌تعداد مول اتم‌های موجود در یک گرم اتیلن گلیکول بیشتر از اوره است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

( گرد و غبار هوا و لکه‌های چربی هر دو نمونه‌هایی از آلاینده‌ها هستند. گزینۀ 

( با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را دارد. هنگامی که عسل وارد آب می‌شود؛ مولکول‌های سازندۀ آن با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند و در سرتاسر آن پخش گزینۀ 
می‌شوند.

( اسید‌های چرب، کربوکسیلیک اسید‌هایی با زنجیر بلند کربنی هستند و چربی‌ها مخلوطی از اسید‌های چرب و استر‌های بلند زنجیره هستند. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها:   31

«: فرمول عمومی اسیدهای چرب با زنجیر آلکیلی به دو صورت زیر است: « و » گزینه های »

(: چون زنجیر هیدروکربنی دارای یک پیوند دوگانه است، شمار اتم‌های  در آن  واحد کمتر از حالتی است که زنجیر هیدروکربنی خطی و سیرشده باشد: ‌گزینۀ )

∼‌
۵۶٫۸g

۲ COOHC۱۷H۳۵
۲ × ۲۸۴‌

xg

( COO CaC۱۷H۳۵ )۲
۶۰۶

⇒ = ⇒ x = ۶۰٫۶g
۵۶٫۸
۵۶۸

x

۶۰۶
‌RCOONaR

‌CnH۲n+۱‌n = ۱۵‌ C NaC۱۵H۳۱ O۲

= ۲٫۸۷۵ kg Na × × × × = ۵۰۰ قالب صابون‌‌
۱۰۰۰ g

۱ kg

۱ mol Na

۲۳ g Na

۱ mol ‌ صابون

۱ mol Na

۲۷۸ g ‌ صابون

۱ mol ‌‌ صابون

۱ ‌‌  قالب

۶۹٫۵ g ‌‌ صابون
قالب صابون

‌
= ۵۰۰ × ۳۰ = تولید صابون در یک ماه۱۵۰۰۰

۲RCOONa(aq) + MgC (aq) → (RCOO Mg(s) + ۲NaCl(aq)l۲ )۲

?gMgC = ۲۹۲٫۵ gNaCl × ×l۲
۱molNaCl

۵۸٫۵ gNaCl

۱molMgCl۲

۲molNaCl

× = ۲۳۷٫۵ gMgC
۹۵ gMgCl۲

۱molMg Cl۲

l۲

MgC ∼ ۲NaCll۲

= ⇒ x = ۲۳۷٫۵ gMgC
x g

۱ × ۹۵
۲۹۲٫۵ g

۲ × ۵۸٫۵
l۲

ppm = × = × = ۱۱۸٫۷۵ ppm
(g) جرم حل شونده

(g) جرم محلول
۱۰۶ ۲۳۷٫۵ gMgCl۲

۲ × × ×m۳
۱۰۰۰L

۱m۳

۱۰۰۰mL

۱L

۱ g

۱mL

۱۰۶

RCOOKR

R = CnH۲n−۱۱۸n۱۷

KC۱۸H۳۳O۲COOKC۱۷H۳۳

= × ۱۰۰
K جرم

جرم صابون
= × ۱۰۰ ≃ ۱۲٫۱۸

۳۹
۳۲۰

C۲H۶O۲

CO(NH۲)۲

?molatom = ۱g × × = = ۰٫۱۶mol atomC۲H۶O۲
۱molC۲H۶O۲

۶۲gC۲H۶O۲

۱۰molatom

۱molC۲H۶O۲

۱۰
۶۲

?molatom = ۱gCO(N × × = = ۰٫۱۳mol atomH۲)۲
۱molCO(NH۲)۲

۶۰gCO(NH۲)۲

۸molatom

۱molCO(NH۲)۲

۸
۶۰

۱

۳

۴

۱۲

⇒ = (۱۲ × n) + (۱ × ۲n) + (۲ × ۱۶) =CnH۲nO۲ جرم مولی ۱۴n + ۳۲

COOH ⇒ = (۱۲ × ) + (۱ × (۲ + ۱)) + (۱۲ × ۱) + (۱۶ × ۲) + (۱ × ۱) =Cn′H۲ +۱n′ جرم مولی n′ n′ ۱۴ + ۴۶n′

۳H۲

⇒ = ۱۴n + ۳۰CnH۲n−۲O۲ جرم مولی
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(: فرمول عمومی صابون جامد به‌صورت زیر است: ‌گزینۀ )

‌‌

  32

اگر جرم مولی اسید چرب را  فرض کنیم:

از آبکافت استر، الکل و کربوکسیلیک اسید حاصل می‌شود. با توجه به ساختار استر داده شده بخش الکلی آن دارای  ‌ اتم کربن می‌باشد و مابقی کربن‌ها مربوط   33

به بخش کربوکسیلیک اسید آن هستند. فرمول استر مورد نظر  می‌باشد. واکنش آبکافت این استر را نوشته و موازنه می‌کنیم:

‌

این مرحله را می‌توان به روش تناسب نیز انجام داد:

‌

قدرت پاک کنندگی صابون ها در آب های سخت کاهش می یابد و آب های سخت دارای یون های کلسیم و منیزیم است. این یون ها مربوط به گروه قلیایی خاکی   34
هستند نه گروه قلیایی.
بررسی سایر گزینه ها:

: پارچه های نخی نسبت به پارچه های پلی استر، چسبندگی کمتری به چربی ها دارند. گزینۀ 

: افزایش دما قدرت پاک کنندگی صابون ها را افزایش می دهد. گزینۀ 

: صابون همانند الکل ها دارای هر دو بخش قطبی و ناقطبی می باشد. گزینۀ 

  35

عبارت‌های »آ« و »ت« درست هستند.   36
بررسی عبارت‌ها:

عبارت »آ«: کلوئیدها همانند محلول‌ها پایدار و همانند سوسپانسیون‌ها قادر به پخش نور هستند.
عبارت »ب«: آب دریا نسبت به آب چشمه مقدار بیش‌تری از یون‌های کلسیم و منیزیم را دارد که صابون با این یون‌ها تشکیل رسوب می‌دهد. در‌نتیجه ارتفاع کف در آب دریا کم‌تر خواهد بود.

عبارت »پ«: لکه‌های سفید رسوب  و ‌ هستند.
عبارت »ت«: برای تولید صابون جامد در مقیاس انبوه، به‌مقدار زیادی چربی و سدیم هیدروکسید )سود( به‌عنوان واکنش‌دهنده نیاز داریم.

بررسی موارد درست:   37

( است؛ بنابراین گران‌روی بیش‌تری داشته و هر دو نیز در هگزان محلول هستند. چون تمام ( در فرمول مولکولی آن بیش‌تر از بنزین ) مورد آ: تعداد کربن‌های وازلین )
هیدروکربن‌ها ناقطبی هستند.

مورد پ:

COOH = ۱۴ + ۴۴Cn′H۲ −۱n′ جرم مولی n′

۴

Na = (۱۲ × n) + (۱ × (۲n − ۱)) + (۱۶ × ۲) + (۲۳ × ۱) =CnH۲n−۱O۲ جرم مولی ۱۴n + ۵۴

‌ + NaOH(aq)RCOOH(s)
اسید چرب

→ + O(l)RCOONa(aq)
صابون 

H۲

۲ROONa(aq) + MgC (aq) → + ۲NaCl(aq)l۲ (RCOO Mg(s))۲
(رسوب) نمک

M

۲٫۸۴‌g × × × = اسید چرب۰٫۰۰۵
۱molاسید چرب

M اسید چرب

۱mol صابون

۱molاسید چرب

۱molرسوب

۲mol صابون
رسوب

= ۲۸۴M اسید

RCOOH = ۲۸۴ → R + ۴۵ = ۲۸۴ ⇒ R = ۲۳۹

= ۲۳۹ → ۱۲n + ۲n + ۱ = ۲۳۹ → n = ۱۷CnH۲n+۱

۳

‌C۵۷H۱۱۰O۶

+ ۳ O → + ۳C (C COOHC۵۷H۱۱۰O۶ H۲ C۳H۸O۳ H۳ H۲)۱۶

= ۸۹۰ g ⋅ moجرم مولی استر داده شده l−۱

= ۲۸۴ g ⋅ moجرم مولی اسید چرب l−۱

? = ۵٫۳۴ kg × × گرم اسید چرب× استر
۱۰۰۰ g استر

۱ kg استر

۱mol استر

۸۹۰ g استر

۳mol اسید چرب

۱mol استر

× × = ۳۸۳۴ g
۲۸۴ g اسید چرب

۱mol اسید چرب

۷۵
۱۰۰

اسید چرب

∼ ۳C (C COOHC۵۷H۱۱۰O۶ H۳ H۲)۱۶

= ⇒ x = ۳۸۳۴ g
۵٫۳۴ × ۱۰۰۰ × ۷۵ g

۱ × ۸۹۰ × ۱۰۰ g

x g

۳ × ۲۸۴
اسید چرب

۱

۲

۴

?kg = ۲۲٫۲۵kg × × × × × × = ۹٫۱۸kgصابون چربی
۱۰۰۰g چربی

۱kg چربی

۱mol چربی

۸۹۰g چربی

۳mol صابون

۱mol چربی

۳۰۶g صابون

۱mol صابون

۱kg صابون

g۱۰۳ صابون

۴۰g عملی

۱۰۰g نظری
صابون

(RCOO Mg)۲‌(RCOO Ca)۲

C۲۵H۵۲C۸H۱۸
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بررسی موارد نادرست:

( است، فرار بودن آن از بنزین کم‌تر است. گریس و روغن زیتون هر دو در آب نامحلول هستند. ( بیش‌تر از بنزین ) مورد ب: چون تعداد کربن‌ها در یک مولکول گریس )

مورد ت: حجم هوای مورد نیاز برای سوختن ‌‌ مول وازلین حدود  برابر اکسیژن مورد نیاز آن است. پس جمله نادرست است.

ابتدا با استفاده از معادلۀ موازنه شدۀ واکنش زیر، فرمول مولکولی اسیدچرب را به‌دست می‌آوریم:   38

‌

 ‌‌  ‌‌

 ‌

‌اکنون فرمول شیمیایی صابون را نوشته و جرم مولی آن را محاسبه می‌کنیم:

: با توجه به رابطۀ    39

)یک لیتر آب معادل  گرم آب است.(

‌جرم صابون رسوب‌شده را با توجه به استوکیومتری واکنش محاسبه می‌کنیم:

 

‌در پایان درصد صابون رسوب‌شده را به‌دست می‌آوریم:

- درست   40

- نادرست: در این نوع آب‌ها مقادیر چشمگیری از یون‌های  و  وجود دارد.
- نادرست: کلوئید را می‌توان همانند پلی بین محلول‌ها و سوسپانسیون‌ها در نظر گرفت.

- درست
- نادرست: چربی‌ها مخلوطی از اسید‌های چرب و استرهای بلندزنجیر )با جرم مولی زیاد( هستند.

: تعداد کل فرمول عمومی صابون مایع پتاسیم‌دار با زنجیر سیرنشده با یک پیوند دوگانه به‌صورت  یا  می‌باشد )   41

: تعداد کربن‌های زنجیر هیدروکربنی( کربن‌های صابون 
بنابراین خواهیم داشت:

 یا 
بررسی موارد:   42

الف( درست. ذره های صابون با بخش چربی دوست خود )بخش ناقطبی( با مولکول های چربی جاذبه برقرار می کنند و به کمک بخش آب دوست )بخش قطبی( در آب حل می شوند و به این ترتیب
ذره های چربی کم کم از سطح پارچه جدا و در آب پخش می شوند.

ب( نادرست. صابون ها در آب حاوی یون های منیزیم و کلسیم نسبت به آب مقطر کمتر کف کرده و قدرت پاک کنندگی آن ها کاهش می یابد.

پ( نادرست. رسوب  ایجاد می شود.
ت( نادرست. چون شرایط دمایی یکسان نیست و میزان کلسیم و منیزیم درون آب دریا مشخص نیست، نمی توان مقایسۀ دقیقی انجام داد.

فرض می‌کنیم که زنجیر هیدروکربنی پاک‌کنندۀ غیرصابونی  و زنجیر هیدروکربنی پاک‌کنندۀ صابونی  اتم کربن دارد. به علت وجود یک پیوند دو‌گانه در   43

. زنجیر هیدروکربنی پاک‌کنندۀ صابونی، از شمار اتم‌های هیدروژن دو واحد کم می‌شود 
فرمول پاک‌کنندۀ غیرصابونی:

+ ۸۰ → ۵۷C + ۵۲ OC۵۷H۱۰۴O۶ O۲ O۲ H۲

⇒ =
مجموع ضرایب فراورده‌ها

مجموع ضرایب واکنش‌دهنده

۱۰۹
۸۱

C۱۸H۳۸C۸H۱۸

۱۵

+ ۳۸ → ۲۵C + ۲۶ OC۲۵H۵۲ O۲ O۲ H۲

۱mol × × = ۸۵۱٫۲Lوازلین
۳۸molO۲

۱mol وازلین

۲۲٫۴LO۲

۱molO۲
O۲ لازم

= ۸۵۱٫۲L حجم هوای لازم×
۱۰۰
۲۱

COOH + NaOH → COONa + OCnH۲n+۱ CnH۲n+۱ H۲

۷۱g COOH = ۱۲٫۵gNaOHناخالصCnH۲n+۱ × × ×
۸۰gNaOHخالص

۱۰۰gNaOHناخالص

۱molNaOH

۴۰gNaOH

۱mol COOHCnH۲n+۱

۱molNaOH

×
(۱۲n + ۲n + ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۱)g COOHCnH۲n+۱

۱mol COOHCnH۲n+۱

۷۱ = × (۱۴n + ۴۶) ⇒ ۲۸۴ = ۱۴n + ۴۶ ⇒ n = ۱۷
۱
۴

COONa = ۳۰۶g ⋅ moC۱۷H۳۵ l−۱

ppm

۱۰۰۰

ppm = × ⇒ ۸۰۰ = × ⇒ x = ۰٫۸g ( )
گرم حل شونده

گرم محلول
۱۰۶ x

۱۰۰۰
۱۰۶ ‌جرم یون کلسیم در محلول

۰٫۸gC × × × =a۲+ ۱molCa۲+

۴۰gCa۲+

۲mol COONaC۱۷H۳۵

۱molCa۲+

۳۰۶g COONaC۱۷H۳۵

۱mol COONaC۱۷H۳۵
۱۲٫۲۴g COONaC۱۷H۳۵

= × ۱۰۰ = درصد صابون رسوب شده۶۰%
۱۲٫۲۴
۲۰٫۴

C (aq)a۲+M (aq)g۲+

KCnH۲n−۳O۲COOKCn′H۲ −۱n′n

n′

‌ COOKC۱۷H۳۳KC۱۸H۳۳O۲

(RCOO Mg)۲

mn

(۲n + ۱) − ۲ = ۲n − ۱
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‌
‌فرمول پاک‌کنندۀ صابونی:

‌

‌

‌

صابون موردنظر دارای فرمول شیمیایی  بوده و جرم‌ مولی آن نیز برابر  گرم بر مول است. جرم مواد داده‌شده برابر است با:   44

بررسی گزینه‌ها:   45

( می‌باشد. ( عسل دارای شمار زیادی گروه عاملی هیدروکسیل ) ‌گزینۀ 

( صابون‌ها دارای دو بخش قطبی )آب دوست( و ناقطبی )چربی‌دوست( هستند، که بخش ناقطبی آن‌ها از زنجیرۀ هیدورکربنی تشکیل شده است و بخش قطبی صابون دارای دو بخش ‌گزینۀ 
باردار آنيونی و کاتيونی است.

( بیشتر است. ( داشته و نقطه‌جوش آن از بنزین ) ( گران‌روی کمتری از وازلین ) ( گریس ) ‌گزینۀ 

( اگر ذره‌های سازندۀ حل‌شونده با مولکول‌های حلال جاذبه‌های مناسب برقرار کنند، حل‌شونده در حلال حل می‌شود. ‌گزینۀ 
  46

هر یک از این قسمت‌ها به همراه  صابون را می‌سازد. 

‌‌

  با توجه به رابطه انحلال‌پذیری داریم:    47

حال مقدار  مورد نیاز )مصرف‌شده( برای تولید  را محاسبه می‌کنیم:

 ‌  ‌  ‌  ‌

‌  ‌  

 

 ‌  ‌

فرمول ساختاری اوره و استیک اسید به‌صورت زیر است. در ساختار هر دو ترکیب یک پیوند دوگانه دیده می‌شود:‌   48

CH C

O

3 O H

 

CO
NH

NH2

2

بررسی سایر گزینه‌ها:
 

«: ساختار اتیلن گلیکول و اوره به صورت زیر است.‌ گزینۀ »‌

CO
NH

NH2

2CH2 CH2

HO OH

‌‌

«: صابون از سر قطبی خود  با آب برهم‌کنش دارد. گزینۀ »‌

، نقطۀ جوش بالاتری نسبت به بنزین با فرمول مولکولی  دارد چون در ترکیب‌های مولکولی، هرچه مولکول بزرگتر و سنگین‌تر باشد «: وازلین با فرمول مولکولی  گزینۀ »
نیروی واندروالسی قوی‌تر است و هر دو ترکیب در هگزان حل می‌شوند.

با توجه به معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش‌های زیر خواهیم داشت:   49

S Na → C : m + ۶CmH۲m+۱C۶H۴ O۳ ها شمار

COONa → C : n + ۱CnH۲n−۱ ها شمار

H = |(۲n − ۱) − (۲m + ها|(۵ اختلاف

۲m + ۹ − (۲m + ۵) = ۴− →−−−−−−−−−−−
n+۱=m+۶⇒n=m+۵

KC۲۰H۳۹O۲۳۵۰

۳ × = ۳ × ۱۱۴ = ۳۴۲gC۸H۱۸

۱ × = ۱ × ۸۸۴ = ۸۸۴gC۵۷H۱۰۴O۶

۱ × = ۱ × ۳۵۲ = ۳۵۲gC۲۵H۵۲

۶ × CO(N = ۶ × ۶۰ = ۳۶۰gH۲)۲

۱−OH

۲

۳C۱۸H۳۸C۲۵H۵۲C۱۸H۳۸

۴

− COONa = ۲۹۲ ⇒ ۱۲n + (۲n + ۱) + ۱۲ + ۲ × ۱۶ + ۲۳ ⇒ ۱۴n + ۶۸ = ۲۹۲ ⇒ n = ۱۶CnH۲n+۱

Na+

⇒ : COOHفرمول اسید چرب C۱۶H۳۳ یا C۱۷H۳۴O۲

= ⇒ x = ۲۷g O
۳۲gNacl

۱۰۰g OH۲

۸/۶۴gNacl

xg OH۲
H۲

NaOH۲۷g OH۲

۲۷g O × × × = ۶۰gNaOHH۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱molNaOH

۱mol OH۲

۴۰gNaOH خالص

۱molNaOH
خالص مصرف می‌شود.

۱۰۰ − ۷۵ = ۲۵g NaOH.ناخالص باقی می‌ماند → ۲۵gNaOH ناخالص ×
۸۰g خالص

۱۰۰ ناخالص
= ۲۰gNaOH خالص باقی می‌ماند.

= − = (۱۰۰ × ) − ۶۰ = ۲۰gخالص باقی مانده NaOH مقدار مقدار NaOH خالص اولیه مقدار NaOH خالص مصرف شده
۸۰

۱۰۰
COONaC۱۸H۳۷ : فرمول صابون⇐

?g = ۲۷g Oصابون H۲ × ×
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱mol صابون

۱mol OH۲
× = ۴۸۰g

۳۲۰g صابون

۱mol صابون
صابون

۲

= = نسبت خواسته شده۱
۴
۴

۳‌(CO )O−

۴‌C۲۵H۵۲‌C۸H۱۸
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H H

CC HH

O O

H H

H
N

C

O

N
H

HH

 

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌

 ‌  ‌  ‌

 ‌

برای قسمت دوم مسأله خواهیم داشت:

 ‌  ‌  ‌  ‌ ‌‌‌‌‌‌

فرمول کلی پاک‌کننده‌های صابونی به صورت  است، بنابراین می‌توان گفت:    50

    

‌با توجه به واکنش میان پاک‌کننده‌های صابونی و محلول  که به‌صورت زیر است می‌توان نتیجه گرفت: 

  

‌

بررسی موارد:   51
مورد الف( نادرست:

   

‌مورد ب( درست، وازلین، بنزین و روغن زیتون به‌دلیل ناقطبی‌بودن در حلال‌های ناقطبی مثل هگزان حل می‌شوند.

مورد پ( درست، فرمول شیمیایی اتیلن گلیکول )ضد یخ(  و روغن زیتون  است.

مورد ت( نادرست، مولکول‌های اتیلن گلیکول  باتوجه به داشتن گروه‌های  قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی با آب هستند.

اتیلن گلیکول به دلیل داشتن پیوند  و اوره به دلیل داشتن پیوند  می‌توانند با مولکول‌های خود و یا با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار   52
کنند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: اتیلن گلیکول دارای دو گروه هیدروکسیل است و اوره چهار جفت الکترون ناپیوندی دارد. گزینۀ »
 

   

«: روغن زیتون با فرمول مولکولی  دارای ‌ نوع عنصر و وازلین با فرمول مولکولی  دارای ‌ نوع عنصر است و وازلین برخلاف روغن زیتون در دستۀ آلکان‌ها گزینۀ »

طبقه‌بندی می‌شود. فرمول عمومی آلکان ها  است.

«: وازلین و ترکیب اصلی سازندۀ بنزین  هر دو هیدروکربن هستند و گشتاور دوقطبی آن‌ها حدود صفر است. گزینۀ »

معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش به‌صورت زیر است:   53

ابتدا جرم مولی  را تعیین می‌کنیم:

فرمول  )آلکیل( به‌صورت  است. بنابراین:

۲RCOONa + CaCl۲ → Ca + ۲NaCl(RCOO)۲

۳CaC + ۲N Pl۲ a۳ O۴ → C + ۶NaCla۳(P )O۴ ۲

RCOO جرم مولی: ۲۷۸ − ۲۳ = ۲۵۵g ⋅ mol−۱

Ca :(RCOO)۲ جرم مولی رسوب (۲۵۵ × ۲) + ۴۰ = ۵۵۰g ⋅ mol−۱

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
× × = ۲gC

۱molCa۲+

۱molCaCl۲

۴۰gCa۲+

۱molCa۲+
a۲+

ppm = ×
Ca۲+ گرم

گرم محلول
۱۰۶

= × = ۲۰۰۰
۲

۱۰۰۰
۱۰۶

۲۷٫۵g Ca(RCOO)۲ ×
۱mol Ca(RCOO)۲

۵۵۰g Ca(RCOO)۲
×

۱molCaCl۲

۱mol Ca(RCOO)۲
×

۲molN Pa۳ O۴

۳molCaCl۲
≃ ۰٫۰۳۳molN Pa۳ O۴

NaCnH۲n−۱O۲

۲n − ۱ = ۳۳ ⇒ n = ۱۷ ⇒ NaC۱۷H۳۳O۲

MgCl۲

۲ Na(s) + MgC (aq)C۱۷H۳۳O۲ l۲ → ( Mg(s) + ۲NaCl(aq)C۱۷H۳۳O۲)۲

?g = ۲۰۰mL × × × × = ۵۸٫۴gصابون محلول
۱L محلول

۱۰۰۰mL محلول

۰٫۵molMgCl۲

۱LMgCl۲ محلول

۲mol صابون

۱molMgCl۲

۲۹۲g صابون

۱mol صابون
صابون

+ ۳۸ → ۲۵C + ۲۶ OC۲۵H۵۲ O۲ O۲ H۲

?gCO۲ = ۱۷٫۶g ×C۲۵H۵۲
۱molC۲۵H۵۲

۳۵۲gC۲۵H۵۲

×
۲۵molCO۲

۱molC۲۵H۵۲

× = ۵۵gC
۴۴gCO۲

۱molCO۲
O۲

C۲H۶O۲C۵۷H۱۰۴O۶

HO − C − C − OHH۲ H۲OH

‌O − H‌N − H

۱

۲‌C۵۷H۱۰۴O۶۳‌C۲۵H۵۲۲

‌CnH۲n+۲

۴‌( )C۸H۱۸

۲RCOONa(aq) + CaC (aq)l۲

→ (RCOO Ca(s) + ۲NaCl(aq))۲

R

۶٫۱۲g × × × = ۶٫۰۶gصابون
۱mol صابون

(R + ۶۷)g صابون

۱molرسوب

۲mol صابون

(۲R + ۱۲۸)gرسوب

۱molرسوب
رسوب

⇒ ۳۰۶R + ۱۹۵۸۴ = ۳۰۳R + ۲۰۳۰۱ ⇒= ۲۳۹g/cdotmol−۱

RCnH۲n+۱
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واکنش انجام‌شده به‌صورت زیر است. جرم مولی بخش  را  در نظر می‌گیریم.   54

 

   

) فرمول اتیلن گلیکول به‌صورت  می‌باشد. پس در ساختار این چربی،  اتم کربن وجود دارد. )   55

        

  ‌  ‌  ‌  ‌

  56

 

 

 

  57

زنجیر آلکیل با  اتم هیدروژن، دارای  اتم کربن است:

   

‌فرمول شیمیایی صابون جامد:

   

: کربن‌های زنجیر : کل کربن‌های صابون  فرمول عمومی صابون جامد با زنجیر آلکیل به‌صورت  یا  می‌باشد )   58
آلکیل(

پس فرمول شیمیایی صابون ذکرشده به‌صورت زیر خواهد بود:

 یا 

«: مولکول‌های صابون به کمک بخش ناقطبی خود )زنجیر کربنی( در روغن حل می‌شوند و یک مخلوط پایدار تشکیل می‌دهند. گزینۀ »   59

( کارایی خود را از دست می‌دهند. «: پاک‌کننده‌های صابونی در آب‌های سخت )حاوی یون‌های  و  گزینۀ »
  60

 ‌

 ‌  ‌  ‌

‌ ‌رسوب‌   ‌

‌ ‌رسوب‌   ‌

‌ ‌درصد جرمی  درصد جرمی ‌‌‌

۲۳۹ = ۱۴n + ۱ ⇒ n = ۱۷

Rx

RCOOH + NaOH → RCOONa + OH۲

۲۵g NaOH ×
۴۰

۱۰۰
× × × = ۶۴g

۱mol NaOH

۴۰g NaOH

۱mol اسید

۱mol NaOH

(x + ۴۵)g اسید

۱mol اسید
اسید ⇒ x = ۲۱۱ → : RCOONaفرمول صابون

= x + ۶۷ = ۲۱۱ + ۶۷ = جرم مولی صابون۲۷۸

C۲H۶O۲۵۴۵٫۴ × ۱۰

?kg = ۴٫۲۴ × gصابون ۱۰۳
استر سنگین×

۱mol استر سنگین

۸۴۸g استر سنگین
×

۳mol صابون

۱mol استر سنگین
×

۲۹۲gصابون خالص

۱mol صابون
×

۱۰۰gصابون ناخالص

۸۰gصابون خالص
×

۱kgصابون ناخالص

۱۰۰۰gصابون ناخالص
= ۵٫۴۷۵kgصابون ناخالص

۲RCOONa(aq) + CaC (aq)l۲ → (RCOO Ca(s) + ۲NaCl(aq))۲

۳۵۱g NaCl × ×
۱mol NaCl

۵۸٫۵g NaCl

۱mol CaCl۲

۲mol NaCl
× = ۳۳۳g CaC

۱۱۱g CaCl۲

۱mol CaCl۲
l۲

ppm = ×
گرم حل‌شونده

گرم محلول
۱۰۶

= × = ۵۵٫۵ppm
۳۳۳g CaCl۲

۶ × × ×m۳ L۱۰۳

۱m۳

mL۱۰۳

۱L
۱g

۱mL

۱۰۶

۲۹۱۴

R = CnH۲n+۱ ⇒ H = ۲n + شمار۱ ⇒ ۲۹ = ۲n + ۱ ⇒ n = ۱۴

COONa NaC۱۴H۲۹ C۱۵H۲۹O۲یا

Naدر صابون‌ درصد جرمی = × ۱۰۰
Na (g)در صابون جرم

(g)جرم صابون
=

۲۳
(۱۵ × ۱۳) + (۲۹ × ۱) + (۱۶ × ۲) + ۲۳

= × ۱۰۰ ≃ ۸٫۷
۲۳

۲۶۴
NaCnH۲n−۱O۲COONaCn′H۲ +۱n′nn′

‌ NaC۱۷H۳۳O۲COONaC۱۶H۳۳

۲

۳Ca۲+Mg۲+

۲RCOONa(aq) + CaC (aq)l۲ → Ca(s) + ۲NaCl(aq)(RCOO)۲

RCOONa = ۳۰۶ : g ⋅ mol−۱ ⇒ RCOO = ۳۰۶ − ۲۳ = ۲۸۳g ⋅ mol−۱ ⇒ Ca(RCOO)۲ = (۲۸۳ × ۲) + ۴۰ = ۶۰۶g ⋅ mol−۱

? = ۱۲۱٫۲ggصابون × ×
۱molرسوب‌‌

۶۰۶gرسوب‌‌

۲mol صابون

۱molرسوب‌‌
× = ۱۲۲٫۴g

۳۰۶g صابون

۱mol صابون
صابون

?gCaC = ۱۲۱٫۲gl۲ × ×
۱molرسوب‌‌

۶۰۶gرسوب‌‌

۱molCaCl۲

۱molرسوب‌‌
× = ۲۲٫۲gCaC

۱۱۱gCaCl۲

۱molCaCl۲
l۲

= × ۱۰۰ ⇒
جرم حل‌شونده

جرم محلول
= × ۱۰۰ = ۴٫۴۴

۲۲٫۲
۵۰۰
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صابون‌های مایع، نمک پتاسیم یا آمونیوم اسیدهای چرب هستند پس فرمول عمومی صابون مایع که در آن فلز به‌کار رفته باشد، به‌صورت  خواهد   61

بود. از طرف دیگر، چون زنجیر آلکیل  دارای یک پیوند دوگانه است، پس   را به صورت  می‌توان نوشت . همچنین از آن‌جا که کل اتم‌های کربن صابون برابر  است، پس 

برابر  خواهد بود و فرمول صابون به‌صورت زیر می‌باشد:

 یا 

فرمول مولکولی  مربوط به روغن زیتون است.   62
صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن های گوناگون گیاهی یا جانوری، مانند روغن زیتون، نارگیل، دنبه با سدیم هیدروکسید تهیه می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

( صابون به کمک سرآب دوست خود در آب حل می شود و از سرچربی دوست خود با مولکول های چربی جاذبه برقرار می کند و در آن حل می شود. گزینۀ 

( صابون های مایع، نمک پتاسیم یا آمونیوم اسید های چرب و صابون های جامد نمک سدیم اسید های چرب هستند. گزینۀ 

( قند حاوی مولکلول های قطبی است و به راحتی در آب حل می شود بنابراین آب پاک کنندۀ مناسبی برای لکه های حاصل از آب قند می باشد. صابون نیز با توجه به داشتن دوسر آب  گزینۀ 
دوست )قطبی( و آب گریز )ناقطبی(، می تواند لکه های حاصل از آب قند را شسته و تمیز کند.

  63

 

 

  

  ‌
با توجه به آن که زنجیر هیدروکربنی دارای یک پیوند دوگانه است پس فرمول عمومی صابون مایع موردنظر به صورت زیر است:   64

‌

  

با توجه به اطلاعات مسأله صابون، نمک آمونیوم اسید چرب است. بنابراین، واکنش به‌صورت زیر است:   65

 

  ‌

فرمول عمومی صابون جامد با زنجیر آلکیل سیرشده به‌صورت  یا  می‌باشد که  تعداد کربن‌های صابون و    66

( برابر  فرض شده است پس خواهیم داشت:  یا  تعداد کربن‌های زنجیر آلکیل صابون را نشان می‌دهد. در صورت سؤال تعداد کل کربن‌های صابون )
  67

 

‌

 ‌

درنتیجه، تمام صابون به رسوب تبدیل می‌شود.

( عسل به علت داشتن تعداد زیادی گروه عاملی هیدروکسیل با آب پیوند هیدروژنی برقرار می‌کند. گزینۀ    68

( و کاتیونی  است و بخش ناقطبی و آبگریز آن قسمت هیدروکربنی و بدون بار است. ( بخش قطبی و آبدوست صابون دارای بخش آنیونی )مثل  گزینۀ 

( روغن زیتون سه نوع اتم )کربن، هیدروژن و اکسیژن( و گریس دو نوع اتم )کربن و هیدروژن( دارند. گزینۀ 

( گریس دارای فرمول  است و  جفت الکترون پیوندی دارد، بنابراین تعداد الکترون‌های پیوندی آن برابر با  می‌شود. گزینۀ 
بررسی سایر گزینه‌ها:   69

(  بخش آب‌دوست است که با آب و  بخش آب‌گریز است که با چربی جاذبه برقرار می‌کند. گزینۀ 

( در آب سخت، یون‌های موجود با صابون تشکیل رسوب می‌دهند و قدرت پاک‌کنندگی صابون را کاهش می‌دهند. بنابراین صابون کمتر کف می‌کند. گزینۀ 

( برای تشکیل یک مول رسوب باید یک مول  را با دو مول صابون وارد واکنش کنیم. گزینۀ 
یک صابون همۀ لکه‌ها را به یک اندازه از بین نمی‌برد چون نوع پارچه، دما، نوع آب و مقدار صابون بر قدرت پاک‌کنندگی صابون تأثیر دارد.   70

  71

RCOOK

RRCnH۲n−۱۱۸n

۱۷

KC۱۸H۳۳O۲COOKC۱۷H۳۳

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ ≃ درصد جرمی فلز%۱۲٫۱۹
K جرم مولی

جرم مولی کل صابون

۳۹
۳۲۰

C۵۷H۱۰۴O۶

۲

۳

۴

۲RCOONa + CaCl۲ → (RCOO Ca + ۲NaCl)۲

۰٫۰۱mol × × = صابون۳٫۰۳
۱molرسوب

۲mol صابون

Mgرسوب

۱molرسوب
⇒ M = ۶۰۶

(RCOO Ca = ۶۰۶g ⋅ mo)۲ l−۱

۲R + ۸۸ + ۴۰ = ۶۰۶ ⇒ ۲R = ۴۷۸ ⇒ R = ۲۳۹

= ۲۳۹CnH۲n+۱ ⇒ ۱۴n + ۱ = ۲۳۹ ⇒ n = ۱۷

COOKCnH۲n−۱

= × ۱۰۰ = درصد جرمی اکسیژن۱۰
۱۶ × ۲

۱۴n − ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۳۹
⇒ n = ۱۷ ⇒ COOKC۱۷H۳۳

۲ COON (aq) + C (aq)C۱۳H۲۷ H۴ a۲+ → ( COO Ca(s) + ۲N (aq)C۱۳H۲۷ )۲ H+
۴

xg × صابون×
۴۰

۱۰۰

۱mol صابون

۲۴۵g صابون
× × = ۲۹٫۶۴

۱mol رسوب

۲mol صابون

۴۹۴g رسوب

۱mol رسوب
⇒ x = ۷۳٫۵g

NaCnH۲n−۱O۲COONaCn′H۲ +۱n′nn′

n۱۸COONaC۱۷H۳۵‌ NaC۱۸H۳۵O۲

۲ COONa(aq) + M (s)C۱۸H۳۷ g۲+ → ( COO Mg(s) + ۲N (aq)C۱۸H۳۷ )۲ a+

: COONa = (۱۸ × ۱۲) + ۳۷ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۳۲۰g ⋅ moجرم مولی C۱۸H۳۷ l−۱

۵L × × × × × محلول×
۱۰۰۰mL

۱L

۱g محلول

۱mL محلول

۴۸gMg۲+

g۱۰۶ محلول

۱molMg۲+

۲۴gMg۲+

۲mol صابون

۱molMg۲+

۳۲۰g صابون

۱mol صابون
= ۶٫۴g صابون

۱

۲COO−( ,N ,N )K+ a+ H+
۴

۳

۴C۱۸H۳۸۵۵۱۱۰

۱AB

۲

۳CaCl۲

۲RCOONa ≡ Mg۲+
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‌

‌نرم‌کننده‌‌های آب دارای  هستند که در واکنش صابون با این املاح آزادشده،  آزاد می‌کنند:

‌

محاسبۀ جرم آب تولید شده در واکنش   72

   ‌ ‌

   ‌ ‌

 ‌

محاسبۀ جرم  خالص:‌

 

‌‌محاسبۀ جرم  مصرف‌شده:

 

ابتدا شمار مول‌های  و  موجود در محلول را به‌ دست می‌آوریم:   73

‌واکنش صابون با یون‌های  و  به‌صورت زیر است:

‌

عسل خاصیت قطبی دارد و با آب پاک می‌شود و همچنین از آن‌جایی که صابون نیز دارای بخش قطبی است، استفاده از صابون برای پاک کردن آن نیز ممانعتی   74
ندارد.

( از آن‌جایی که جرم مولی پتاسیم از سدیم بیشتر است، در صورت هم‌کربن بودن صابون‌ها، جرم صابون مایع بیشتر خواهد بود. گزینۀ 

( صابون دارای دو بخش قطبی و ناقطبی است و هم محلول در آب و هم محلول در چربی می‌باشد. گزینۀ 

(  چربی کوهان شتر است که چربی جانوری است و با گرم کردن آن با سدیم هیدروکسید می‌توان صابون به‌دست آورد. گزینۀ 

«: نمک‌های منیزیم و کلسیم اسیدهای چرب، فراوردۀ نامحلولی هستند که در اثر ورود صابون به آب سخت تولید می‌شوند. گزینۀ »   75

«: صابون با یون‌های منیزیم و کلسیم موجود در آب سخت رسوب تشکیل می‌دهد. گزینۀ »

۲RCOONa ≡ Ca۲+

= ⇒ x = ۱۶٫۵g
x

۲ × ۳۰۰

× × ۲۵۰۰mL
۲۶۴g

g۱۰۶
۱g
mL

۱ × ۲۴
 صابون

= → y = ۳٫۷۵
y

۲ × ۳۰۰
۰٫۰۰۲۵ × ۲٫۵

۱
 صابون

× ۱۰۰ = × ۱۰۰ = ۷۵%
صابون مصرفی

صابون اولیۀ

۱۶٫۵ + ۳٫۷۵
۲۷

Na+Na+

RCOONa ≡ Na+

× = →?gN = ۱٫۵۵
۲۷g

۱ × ۳۰۰
۷۵

۱۰۰
?g

۱ × ۲۳
a+

⇒ محلول سیرشده=
NaCl جرم

جرم آب

NaCl انحلال‌پذیری

۱۰۰
⇒ =

۲۸٫۸

جرم آب

۴۰
۱۰۰

⇒ = ۷۲gجرم آب

: COONa(سیرشده) فرمول عمومی پاک‌کنندۀ صابونی با زنجیر آلکیل CnH۲n+۱ ⇒ = COONaفرمول صابون C۱۶H۳۳ ⇒ = ۲۴۲g ⋅ moجرم مولی l−۱

?g = ۷۲g O × صابون× H۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱mol صابون

۱mol OH۲
× = ۱۱۶۸g

۲۴۲g صابون

۱mol صابون

NaOH

= × درصد خالص۱۰۰
جرم خالص

جرم کل

⇒ ۹۰ = × ۱۰۰
جرم خلوص

۲۰۰(g)
⇒ = ۱۸۰gجرم خالص

NaOH

?gNaOH = ۷۲g O × ×H۲
۱mol OH۲

۱۸g OH۲

۱molNaOH

۱mol OH۲
× = ۱۶۰gNaOH

۴۰g
۱molNaOH

NaOH = ۱۸۰(g) − ۱۶۰(g) = ۲۰(g)خالص جرم باقی‌مانده

Mg۲+Ca۲+

?mol M = ۰٫۱L × = ۰٫۰۰۲ mol Mg۲+ ۰٫۰۲mol

۱L
g۲+

ppm = × → ۸۰۰ = × → x = ۰٫۰۸gC
Ca۲+ جرم

جرم محلول
۱۰۶ x

۱۰۰
۱۰۶

a۲+

?molC = ۰٫۰۸gC × = ۰٫۰۰۲molCa۲+ a۲+ ۱molCa۲+

۴۰gCa۲+
a۲+

Ca۲+Mg
۲+

۲RCOONa(aq) + C (aq) → (RCOO Ca(s) + ۲N (aq)a۲+ )۲ a+

۲RCOONa(aq) + M (aq) → (RCOO Mg(s) + ۲N (aq)g۲+ )۲ a+

۲٫۳۳۶g = (۰٫۰۰۲ + ۰٫۰۰۲)molC ,M × × ⇒ M = ۲۹۲g ⋅ moRCOONa
صابون

a۲+ g۲+ ۲mol صابون

۱molC Ma۲+ یا g۲+

Mg صابون

۱mol صابون
l−۱

۱

۲

۳C۵۷H۱۱۰O۶

۱

۲RCOONa(aq) + MgC (aq) → Mg(s) + ۲NaCl(aq)l۲ (RCOO)۲

۲RCOONa(aq) + CaC (aq) → Ca(s) + ۲NaCl(aq)l۲ (RCOO)۲

۳
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«: قدرت پاک‌کنندگی صابون در آب چشمه بیشتر است. چون در آب دریا یون‌های کلسیم و منیزیم وجود دارند که با صابون رسوب تشکیل می‌دهند و از قدرت پاک‌کنندگی صابون کم گزینۀ »
می‌کنند.

  76

 جرم مولی   :صابون جامد

‌ :حجم آب سخت

‌

‌ درصد صابون واکنش‌داده

  مول صابون با محلول منیزیم کلرید واکنش می‌دهد و   رسوب ایجاد می‌شود. 77

 
جرم مولی رسوب برابر است با:‌‌‌

 

‌تعداد کربن در زنجیر آلکیل  را  درنظر می‌گیریم؛ بنابراین خواهیم داشت:

 

‌بر این اساس، فرمول شیمیایی صابون به‌صورت  می‌باشد.

عسل وقتی وارد آب می‌شود با آن پیوند هیدروژنی برقرار کرده و در سراسر آن پخش می‌شود.   78
بررسی گزینه‌های نادرست:

( چه لکۀ چربی و چه گل‌ولای هر دو جزو آلاینده‌ها محسوب می‌شوند. گزینۀ 

( چربی مخلوطی از اسیدهای چرب و استرهای بلندزنجیر است. خود اسید چرب، کربوکسیلیک اسید با زنجیر بلند کربنی می‌باشد. گزینۀ 

( افزودن آنزیم به صابون تأثیری بر قدرت پاک‌کنندگی در آب سخت ندارد. زیرا، رسوب‌های  و  تشکیل می‌شود. گزینۀ 

  79

  :واکنش تشکیل صابون

  :واکنش صابون در آب سخت

 

 ‌ ‌ ‌

واکنش چربی کوهان شتر با  به‌صورت زیر است:   80

‌
‌حل قسمت اول: حجم صابون تولید‌شده از واکنش چربی کوهان شتر با سود برابر است با:

‌

‌از طرفی حجم هر قالب صابون برابر است با:

‌

‌در نتیجه تعداد قالب‌های تهیه شده برابر خواهد بود با:

‌

عبارت‌های اول، دوم و سوم صحیح هستند.   81
بررسی همۀ عبارت‌ها:

( سه مول صابون تولید می‌کند. ( یک استر سنگین با سه شاخۀ زنجیر هیدروکربنی بوده و در واکنش با مقدار کافی سود سوزآور ) عبارت اول: ترکیب )

(، یک پاک‌کنندۀ صابونی است. قدرت پاک‌کنندگی پاک‌کننده‌های غیرصابونی از پاک‌کننده‌های صابونی بیشتر است. (، پاک‌کنندۀ غیرصابونی و ترکیب ) عبارت دوم: ترکیب )

۴

= ۳۰۶ g ⋅ mol−۱RCOONa ⇒ COONaC۱۷H۳۵

۱ kg × = ۱L
۱L

۱ kg

MgC (aq) + ۲ COONa(aq) to ۲NaCl(aq) + Mg( COO (s)l۲ C۱۷H۳۵ C۱۷H۳۵ )۲

= ⇒ x = ۱۵۳ g
x

۲ × ۳۰۶
۰٫۵ × ۱

۲

= × ۱۰۰ =
۱۵۳

۲۴۴٫۸
۶۲٫۵
– ––––

۰٫۱۳۰٫۹g

۲RCOONa + MgCl۲ → (RCOO Mg + ۲NaCl)۲

۰٫۱mol × × = ۳۰٫۹gصابون
۱molرسوب

۲mol صابون

xgرسوب

۱molرسوب
رسوب → x = ۶۱۸g ⋅ mol−۱

Rn

( COO Mg = ۲۸n + ۱۱۴ = ۶۱۸CnH۲n+۱ )۲ جرم مولی → n = ۱۸

COONaC۱۸H۳۷

۱

۳

۴(RCOO Ca)۲(RCOO mg)۲

COOH + NaOHC۱۶H۳۳ → COONa + OC۱۶H۳۳ H۲

۲ COONa + CaCC۱۶H۳۳ l۲ → ( COONa Ca(s) + ۲NaCl(aq)C۱۶H۳۳ )۲

( COO Ca = ۵۷۸ g ⋅ moC۱۶H۳۳ )۲ l−۱ جرم مولی , COOH = ۲۷۰ g ⋅ moC۱۶H۳۳ l−۱ جرم مولی

۱۰۸g × اسید×
۱mol اسید

۲۷۰g اسید

۱mol صابون

۱mol اسید
× × = ۱۱۵٫۶g

۱mol رسوب

۲mol صابون

۵۷۸g رسوب

۱mol رسوب
رسوب

NaOH(s)

+ ۳NaOH → ۳ COONa + (OHC۵۷H۱۱۰O۶ C۱۷H۳۵ C۳H۵ )۳

∼ ۳ COONa → =C۵۷H۱۱۰O۶ C۱۷H۳۵
جرم

ضریب× جرم مولی
  

C۵۷H۱۱۰O۶

جرم× چگالی 

ضریب× جرم مولی
  

COONaC۱۷H۳۵

⇒ = → x = ۴۵۹۰c COONa
۳۵۶۰

۱ × ۸۹۰

x c COONa × ۱٫۲۵m۳C۱۷H۳۵

۳ × ۳۰۶
m۳C۱۷H۳۵

( )V = a × b × c → ⇒ = (۱۷ × ۹ × ۵)cحجم مکعب مستطیل

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

a = طول
b = عرض
c = ارتفاع

V(صابون) m۳

= = = = = تعداد قالب‌ها۶
حجم کل

حجم هر قالب

۴۵۹۰
۱۷ × ۹ × ۵

۲۷۰
۹ × ۵

۳۰
۵

۲NaOH

۱۳
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عبارت سوم: ترکیب  در دمای اتاق به حالت مایع است؛ زیرا وجود یون‌  در پاک‌کننده‌های صابونی، منجر به مایع بودن آنها در دمای اتاق می‌شود.

( یک پاک‌کننده صابونی است. عبارت چهارم: مخلوط استرهای سنگین و اسیدهای چرب به‌عنوان چربی شناخته می‌شود و ترکیب )
موارد آ، پ و ت درست هستند.   82

مورد آ( صابون از سر زنجیر هیدروکربنی )قسمت ناقطبی( به روغن چسبیده و بخش بیرونی آن، قسمت آنیونی صابون است که دارای بار منفی است.

( تعداد اتم کربن کمتری نسبت به بخش آب‌گریز  دارد. مورد ب( فرمول کلی صابون به صورت  است که بخش آب‌دوست آن )
مورد پ( در هر دو پاک‌کنندۀ صابونی و غیرصابونی، نسبت شمار کاتیون به آنیون برابر یک است که جزو شباهت‌های آن‌ها است.

مورد ت( فرمول کلی صابون مایع با یون پتاسیم به‌صورت  است. اگر بخش چربی‌دوست آن خطی و سیرشده بوده و دارای  اتم کربن  باشد، فرمول آن به

 خواهد بود. صورت 
عبارت‌های )ب( و )پ( نادرست‌اند. بررسی عبارت‌های نادرست:   83

ب( لکه‌های چربی از لباس‌هایی با جنس پلی‌استر، سخت‌تر از لباس‌های نخی پاک می‌شوند.
پ( با افزایش دمای آب میزان لکۀ پاک‌شده از روی لباس افزایش می‌یابد و رابطۀ بین دمای آب و میزان لکۀ پاک‌شده، مستقیم است. پس نمودار این رابطه را به درستی نشان نمی‌دهد.

«: در صورتی که کاتیون صابون مایع یون آمونیوم باشد، پاک‌کنندۀ موردنظر،  اتم هیدروژن بیشتر خواهد داشت. گزینۀ »   84

‌

«: فرمول رسوب تشکیل‌شده در آب سخت به شکل  یا  است که در آن‌ها نسبت تعداد آنیون به کاتیون، برابر  است. ‌گزینۀ »

«: قطبیت مولکول‌های سازنده پارچۀ نخی بیشتر از پارچۀ پلی‌استر است و چسبندگی چربی )ناقطبی( به آن کمتر است. به همین‌ دلیل قدرت پاک‌کنندگی صابون بر روی پارچۀ نخی بیشتر گزینۀ »
است.

:» گزینۀ »

 
عبارت‌های »الف« و »پ« درست هستند.   85

بررسی همۀ عبارت‌ها: 

( یک پاک‌کنندۀ صابونی است.  ( یک پاک‌کنندۀ غیر‌صابونی و ترکیب ) »الف«: ترکیب )
‌غیرصابونی < صابونی : قدرت پاک‌کنندگی

»ب«: حساب می‌کنیم: 

‌

‌

‌

( به‌صورت زیر است: ‌»پ«: ساختار آنیون ترکیب )

‌

‌

‌

( یک استر سنگین، و سه عاملی است و از واکنش یک مول از آن با مقدار کافی سود،  مول صابون تشکیل می‌شود.  ‌»ت«: ترکیب )

فرمول کلی صابون مایع فاقد اتم فلزی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده به صورت  است و با توجه به تعداد اتم هیدروژن می‌توان مقدار n را   86
برای آن به دست آورد.

‌

 ‌  

عبارت‌های »الف« و »ت« درست هستند.   87

‌
‌بررسی همۀ عبارت‌ها:

، سه مول اسید چرب با فرمول مولکولی  حاصل می‌شود. »الف«: از آبکافت هر مول استر 

، بلند است و نیروی بین‌مولکولی غالب در آن از نوع وان‌دروالسی است. »ب«: زنجیر هیدروکربنی کربوکسیلیک اسید 
»پ«:

۳NH+
۴

۳

R − − O − NaC
||
O

COO(R)

R − −C
||
O

O−K+۱۶( )C۱۶H۳۳

KC۱۷H۳۳O۲

۱۴
RCOONH۴

RCOONa

۲(RCOO Mg)۲(RCOO Ca)۲۲

۳

۴

: COONaفرمول شیمیایی صابون جامد C۱۴H۲۹ ⇒ = ۱۴(۱۲) + ۲۹ + ۱۲ + ۱۶(۲) + ۲۳ = ۲۶۴g ⋅ moجرم مولی صابون l−۱

۲۱

(۱) : COONa → M = ۲۷۸g ⋅ moترکیب  C۱۵H۳۱ l−۱

(۲) : − − S Na → M = ۳۴۸g ⋅ moترکیب  C۱۲H۲۵ C۶H۴ O۳ l−۱

⇒ = ۳۴۸ − ۲۷۸ = ۷۰gتفاوت جرم مولی 

: ⇒ = ۶۸g ⋅ moچهارمین عضو خانوادۀ آلکین‌ها C۵H۸ جرم مولی l−۱

۱

{
=  شمار جفت الکترون‌های پیوندی۴۹
= شمار جفت الکترون‌های ناپیوندی۵

⇒ = = نسبت مورد نظر۹٫۸
۴۹
۵

۳۳

NCnH۲n−۱O۲ H۴

۲n − ۱ + ۴ = ۴۱ ⇒ ۲n = ۳۸ ⇒ n = ۱۹

۲ N + MgC → ( Mg(s) + ۲N ClC۱۹H۳۷O۲ H۴ l۲ C۱۹H۳۷O۲)۲ H۴

g = ۲۵۰mL × رسوب×
۱L

۱۰۰۰mL

۰٫۰۲molMgCl۲

۱L محلول
× ×

۱molرسوب

۱molMgCl۲

۶۱۸gرسوب

۱molرسوب
= ۳٫۰۹g

A ⇒ ╱B ⇒ استرسنگین سه‌عاملی  اسید چرب

(A)(B)

(B)
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‌

‌»ت«:

‌

فرمول اسید چرب با زنجیر هیدروکربنی و دارای 32 اتم هیدروژن به صورت  است. جرم مولی این اسیدچرب برابر است با:   88

‌

، حال به بررسی گزینه‌ها می‌پردازیم: ‌پس جرم مولی صابون برابر است با: 

 )

 )

 )

 )

مورد اول و چهارم درست بیان شده‌اند.   89

مورد دوم: نادرست. در اين نوع آب‌ها مقادير چشم‌گيری از يون‌های  و  وجود دارد.
مورد سوم: نادرست. كلوئيد را می‌توان همانند پلی بين محلول‌ها و سوسپانسيون‌ها در نظر گرفت.

مورد پنجم: نادرست. چربی‌ها مخلوطی از اسيدهای چرب و استرهای بلند‌زنجير )با جرم مولی زياد( هستند.

کلوئیدها نور را پخش می‌کنند.   90
کلوئید‌ها ته‌نشین نمی‌شوند و پایدارند.

رنگ نوعی کلوئید است.

تمام عبارت‌ها درست‌اند.   91
مورد الف( اوره و عسل برخلاف بنزین ترکیب‌هایی قطبی هستند؛ پس در آب حل می‌شوند.

مورد ب( فرمول عمومی صابون‌های جامد  و فرمول عمومی صابون‌های مایع  و  می‌باشد. در صورت برابر بودن تعداد اتم‌های کربن زنجیر آلکیل،

اختلاف جرم ‌مولی صابون‌ها مربوط به جرم ‌مولی کاتیون موجود در آنها می‌شود. اگر کاتیون موجود در صابون مایع،  باشد، جرم مولی صابون مایع از صابون جامد بیشتر می‌شود.
مورد پ( اگر مقداری صابون به مخلوط آب و روغن اضافه کنید، مخلوطی از نوع کلوئید ایجاد می‌شود. کلوئیدها را می‌توان همانند پلی میان محلول‌ها و سوسپانسیون‌ها در نظر گرفت.

مورد ت( ژله و شیر هر دو کلوئید هستند. ذره‌های موجود در کلوئیدهای درشت‌تر از محلول‌اند و به‌همین دلیل نور را پخش می‌کنند.

بررسی گزینه‌های نادرست:   92

«: روغن زیتون و هگزان در یکدیگر حل می‌شوند و مخلوط دوجزئی تشکیل نمی‌دهند. گزینۀ »

«: مخلوط نشان‌ داده شده در شکل )آ( همانند کلوئیدها، ناهمگن است. گزینۀ »

( سولفات در آب نور را پخش می‌کند. «: مخلوط شکل )ب( به‌ظاهر همگن است، اما از توده‌های مولکولی با اندازه‌های مختلف تشکیل شده است. این مخلوط، برخلاف محلول مس ) گزینۀ »

عبارت‌های »آ«، »ب« و »پ« درست‌اند. بررسی عبارت‌ها:   93

آ( در تهیۀ صابون‌های جامد، از سدیم هیدروکسید استفاده می‌شود. کاتیون موجود در نمک خوراکی  نیز یون سدیم است.

ب( فرمول شیمیایی صابون جامد به‌صورت  و فرمول شیمیایی صابون‌های مایع به‌صورت  و  می‌باشد. در همۀ آن‌ها  اتم اکسیژن در فرمول شیمیایی
وجود دارد.

پ( هر دو این مخلوط‌ها نور را پخش می‌کند.
ت( در چربی‌ها بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد، ولی در الکل‌های کوچک، بخش قطبی بر بخش ناقطبی غالب است.

عبارت‌های »آ« و »پ« درست‌اند. بررسی عبارت‌ها:   94

( نیز یون سدیم است. آ( در تهیۀ صابون‌های جامد، از سدیم هیدروکسید استفاده می‌شود. کاتیون موجود در نمک خوراکی )

ب( فرمول شیمیایی صابون جامد به‌صورت  و فرمول شیمیایی صابون‌های مایع به‌صورت  و  می‌باشد . در نمک آمونیم‌دار اسید چرب که نوعی صابون
مایع است، تعداد اتم‌های هیدروژن بیشتر از بقیه است.

پ( هر دو این مخلوط‌ها نور را پخش می‌کنند.
ت( در چربی‌ها بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد ولی در الکل‌های کوچک، بخش قطبی بر بخش ناقطبی غالب است. بدین‌ترتیب نیروهای بین‌مولکولی و در چربی‌ها و الکل‌های سبک متفاوت

است.

شربت معده یک سوسپانسیون بوده و مخلوطی ناهمگن است. نور به هنگام عبور از آن، پخش می‌شود.   95
کات کبود در آب یک محلول یا مخلوط همگن بوده و نور بدون آنکه پخش شود، از آن عبور می‌کند.

رنگ پوششی یک کلویید بوده و مخلوطی ناهمگن است. این مخلوط پایدار بوده و ته‌نشین نمی‌شود.

عبارت‌های )الف( و )پ( صحیح هستند.   96
بررسي عبارت‌های نادرست:

(A) الکل سازندۀ ترکیب⇒ C۳H۸O۳

(B) اسید چرب⇒ C۱۸H۳۶O۲

⇒ − = (۱۸(۱۲) + ۳۶(۱) + ۲(۱۶)) − (۳(۱۲) + ۸(۱) + ۳(۱۶)) = ۱۹۲g ⋅ moM( اسید( M( الکل( l−۱

COOH + NaOH → + OC۱۷H۳۵ COONaC۱۷H۳۵  
صابون

H۲

= ⇒ x = ۱۲۲٫۴g
۰٫۴mol COOHC۱۷H۳۵

۱

xg صابون

۱ × ۳۰۶
صابون

C۱۶H۳۲O۲

: ۱۲(۱۲) + ۳۲ + ۲(۱۶) = ۲۵۶g moجرم مولی اسید چرب l−۱

۲۵۶ + ۴۵ = ۳۰۱g mol−۱

۱۳۰۶g mo ⇐ COONal−۱ C۱۷H۳۵

۲۳۰۸g mo ⇐ COOKl−۱ C۱۶H۳۳

۳۳۰۱g mo ⇐ COONl−۱ C۱۷H۳۵ H۴

۴۲۹۲g mo ⇐ COONal−۱ C۱۶H۳۳

C (aq)a۲+M (aq)g۲+

RCOONaRCOOKRCOONH۴

K

۱

۲

۴II

‌(NaCl)

‌RCOONa‌RCOOK‌RCOONH۴۲

NaCl

RCOONaRCOOKRCOONH۴
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ب( مخلوط ناهمگن حاصل، حاوی توده‌های مولكولی با اندازه‌های متفاوت است.
ت( كلوئيد‌ها را می‌توان همانند پلی بين محلول و سوسپانسيون در نظر گرفت.

مورد اول: نادرست: نور به هنگام عبور از کلوئیدها پخش می‌شود.   97
مورد دوم: درست: کلوئیدها ظاهری همگن دارند.

مورد سوم: درست: مقایسۀ اندازۀ ذره‌های سازندۀ انواع مخلوط‌ها به‌صورت: محلول  کلویید  سوسپانسیون است.
مورد چهارم: نادرست: آب گل‌آلود نمونه‌ای سوسپانسیون بوده که ناپایدار است و ذره‌های تشکیل‌دهندۀ آن به مرور زمان رسوب می‌کنند. در سوسپانسیون مواد به‌صورت حل‌شده وجود ندارند.

عبارت‌های الف و پ درست هستند.   98
بررسی سایر عبارت‌ها:

عبارت »ب« نادرست است، زیرا پاک‌کنندۀ صابونی در آب سخت رسوب می‌کند و به خوبی کف نمی‌کند.
عبارت »ت« نادرست است، زیرا مخلوط صابون با آب و چربی ناهمگن است.

 تنها مورد »ت« نادرست است.   99
قدرت پاک‌کنندگی صابون در زدودن لکه‌های چربی پارچه‌های نخی بیشتر از قدرت پاک‌کنندگی آن در پارچه‌های پلی‌استری است.

«: صابون جامد از گرم‌کردن روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با سدیم هیدروکسید تهیه می‌شود. گزینۀ »   100

«: مولکول‌های گلوکز در آب به شکل مولکولی حل می‌شوند و با مولکول‌های آب نیروی جاذبه از نوع پیوند هیدروژنی برقرار می‌کنند. گزینۀ »

«: کلوئیدها حاوی توده‌های مولکولی هستند ولی اندازۀ این توده‌ها متفاوت است. گزینۀ »

کلوئیدها همانند سوسپانسیون ناهمگن بوده و نور را پخش می‌کنند و همانند محلول پایدار هستند.   101

اسیدهای چرب با زنجیر هیدروکربنی سیرشده دارای فرمول عمومی  هستند که به ازای هر پیوند دوگانه از تعداد هیدروژن‌ها  واحد کم می‌شود.   102

پس با توجه به‌ صورت سوال به ازای دو پیوند دوگانه  اتم هیدروژن از فرمول اسید چرب کم می‌شود و فرمول آن به‌صورت  خواهد بود. بنابراین تعداد اتم‌ها در هر مولکول

برابر با  است. با توجه به صورت سوال مقدار  برابر با  است. جرم مولی آن به صورت زیر قابل محاسبه است:

‌
‌واکنش سوختن این اسید به صورت زیر است:

‌

‌به ازای سوختن هر مول اسید چرب  مول فراورده تولید می‌شود.

‌

عبارت‌های اول و چهارم درست هستند.   103
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: اتیلن گلیکول و نمک خوراکی و اوره محلول در آب و سه مادۀ دیگر محلول در هگزان هستند.
عبارت دوم: اتیلن گلیکول و اوره با برقراری پیوند هیدروژنی در آب حل می‌شوند.

عبارت سوم: به جز نمک خوراکی،  مادۀ دیگر ترکیب مولکولی هستند.
عبارت چهارم: بنزین و وازلین از دستۀ خانوادۀ هیدروکربن‌ها هستند.

عبارت پنجم: اتیلن گلیکول از عناصر  ،  و  و اوره از عناصر  ،  ،  و  تشکیل شده‌اند.

شباهت‌ها: ناخالص بودن - پایداری   104
تفاوت‌ها: همگن بودن - اندازۀ ذره‌های سازنده - پخش نور

( را می‌توان از رابطۀ زیر به دست آورد که در آن  ، تعداد اتم کربن در زنجیر آلکیلی است. جرم مولی صابون با زنجیر آلکیل )   105

‌
‌برای تعیین شمار پیوندها کافی است شمار پیوندها در بخش آنیونی صابون را محاسبه کنیم.

‌

موارد دوم و چهارم نادرست‌اند.   106
مورد اول: درست است.

مورد دوم: آب سخت مقادیر چشمگیری از یون‌های  و  را در بردارد.

مورد سوم: فرمول شیمیایی اتیلن گلیکول  و فرمول شیمیایی روغن زیتون  است.
مورد چهارم: سوسپانسیون‌ها همانند کلوئیدها نور را پخش می‌کنند.

( است که نور را از خود عبور ( حاوی یک محلول )مثل  ( حاوی یک کلوئید )مثل رنگ پوششی( است که نور را پخش می‌کند و ظرف ) ظرف )   107
داده است.

میزان عبور نور در محلول بیشتر می‌باشد، ولی میزان پخش نور در کلوئید بیشتر است.
ذره‌های سازندۀ کلوئید از محلول بزرگ‌تر بوده و با افزایش اندازۀ ذره‌ها، به‌تدریج میزان عبور نور کاهش و میزان پخش نور افزایش می‌یابد.

همۀ عبارت‌ها درست هستند.   108
عبارت اول: کوییدها مخلوط‌هایی ناهمگن و مانند محلول مخلوط‌هایی پایدار هستند.

>>

۱

۲

۳

CnH۲nO۲۲

۴CnH۲n−۴O۲

۳n − ۲n۱۶

= n × ۱۲ + (۲n − ۴) × ۱ + ۲ × ۱۶ = ۱۴n + ۲۸ = ۲۵۲g ⋅ moجرم مولی − →−−
n=۱۶

جرم مولی l−۱

+ ۲۲ → ۱۶C + ۱۴ OC۱۶H۲۸O۲ O۲ O۲ H۲

۳۰(= ۱۴ + ۱۶)

۶۳ g × × = ۷٫۵molاسید چرب 
۱mol  اسید چرب

۲۵۲g  اسید چرب

۳۰mol فراورده

۱mol  اسید چرب
فراورده

۵

COHCOHN

C NaCnH۲n+۱ O۲n

= ۱۲n + ۲n + ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۱۴n + ۶۸ = ۱۴(۱۳) + ۶۸ = ۲۵۰g ⋅ moجرم مولی صابون l−۱

= = = = شمار پیوندها در آنیون۴۳
(۴ × ) + (۲ × ) +  تعداد کربن+ تعداد اکسیژن تعداد هیدروژن بار

۲
۴(۱۴) + ۲(۲) + ۲۷ − ۱

۲
۸۶
۲

Mg۲+Ca۲+

C۲H۶O۲C۵۷H۱۰۴O۶

۱۲CuS (aq)O۴
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عبارت دوم: مخلوط قطرۀ روغن و صابون در آب، یک کلوئید است و مانند ژله نور را پخش می‌کند.
عبارت سوم: شربت معده مخلوطی از نوع سوسپانسیون است که برخلاف شیر، با گذشت زمان ته‌نشین می‌شود.

عبارت چهارم: ذره‌های سازنده کلوئید توده‌های با اندازه‌های متفاوت مولکولی هستند و می‌توان آن را پلی‌ میان سوسپانسیون و محلول در نظر گرفت.

موارد پ و ت صحیح است.   109
بررسی موارد:

مورد آ( مخلوط آب و روغن از نوع کلویید نیست.
مورد ب( کلوییدها همانند محلول‌ها، جزو مخلوط‌های پایدار طبقه‌بندی می‌شوند.

مورد پ( شربت معده سوسپانسیون بوده و شیر یک نوع کلویید است و اندازۀ ذرات سازندۀ سوسپانسیون‌ها از کلوییدها بزرگتر است.
مورد ت( از ویژگی‌های سوسپانسیون‌ها می‌توان پخش نور، ناهمگن بودن و ته‌نشین شدن را نام برد.

صابون‌های مایع  نمک‌هاي آمونیوم و پتاسيم اسيدهاي چرب‌اند.   110
بررسی سایر گزینه‌ها :

( سر ناقطبی مولکول‌های صابون در چربی نفوذ می‌کند. گزینۀ 

( گروه سولفونات،  است. گزینۀ 

( زنجیر آلکیل بخش ناقطبی پاک‌کننده را تشکیل می‌دهد. گزینۀ 

نمونه‌ای از پاک‌کنندۀ غیر صابونی با زنجیر سیر‌شدۀ آلکیل به‌صورت زیر است:   111

‌حال اگر به جای  گروه آلکیل  قرار گیرد، فرمول آن به‌صورت  است، و به‌طور کامل و مرتب شده خواهیم داشت: 

پاک‌کنندۀ غیرصابونی:   112

پاک‌کنندۀ صابونی:

‌

پاک‌کنندۀ غیرصابونی ‌‌ اتم کربن بیشتر، ‌ اتم هیدروژن کمتر، یک اتم گوگرد و یک اتم اکسیژن بیشتر دارد.

ابتدا باید تعداد اتم‌های کربن و هیدروژن را در پاک‌کنندۀ صابونی به دست آوریم:   113

فرمول عمومی پاک‌کننده‌های صابونی به‌صورت  است.

‌فرمول عمومی پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی با زنجیر هیدروکربنی سیر شده به‌صورت  است.

  

فقط عبارت دوم نادرست است. پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب‌های سخت رسوب نمی‌کنند.   114
بررسی عبارت آخر:

‌در‌نتیجه فرمول مولکولی صابون مورد نظر  می‌باشد.

‌

آبکافت استر  به‌صورت زیر می‌باشد:   115

‌

‌شمار کربن‌های کربوکسیلیک‌اسید حاصل  اتم بوده که برابر شمار اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی صابون جامد می‌باشد.

‌تعداد اتم‌های کربن الکل حاصل،  بوده که برابر تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی پاک‌کنندۀ غیرصابونی می‌باشد.

۲

۳SO−
۳

۴

S NaO۳C۶H۴C۱۲H۲۵

−C۱۲H۲۵−C۱۴H۲۹S NaC۱۴H۲۹C۶H۴  
حلقۀ بنزنی

O۳S NaC۲۰H۳۳ O۳

R − − S Na S Na = S NaC۶H۴ O۳ − →−−−−−−−−
( R).سیر شده است

R=CnH۲n+۱
C۱۴H۲۹C۶H۴ O۳ C۲۰H۳۳ O۳

‌R − COONa COONa = Na− →−−−−−−−−−−−−−−−−
( ۱۷ R).اتم کربن است   سیر شده و دارای

R=CnH۲n+۱
C۱۷H۳۵ C۱۸H۳۵O۲

۲۲

= (۲ × ۱۲) − (۲ × ۱) + ۳۲ + ۱۶ = تفاوت جرم مولی۷۰

NaCnH۲n−۱O۲

= = ⇒ n = ۱۵
۴۵
۸

درصد جرمی کربن

درصد جرمی اکسیژن

n × ۱۲
۲ × ۱۶

= ۲(۱۵) − ۱ = تعداد اتم‌های هیدروژن۲۹

S NaCnH۲n+۱C۶H۴ O۳

۲n + ۱ + ۴ = ۲۹ ⇒ n = ۱۲

⇒ = S Naفرمول شیمیایی پاک کنندۀ غیر‌صابونی C۱۸H۲۹ O۳

= × درصد جرمی اتم گوگرد۱۰۰
جرم اتم گوگرد

جرم ترکیب
‌= × ۱۰۰

۱(۳۲)
۱۸(۱۲) + ۲۹(۱) + ۱(۳۲) + ۳(۱۶) + ۱(۲۳)

= × ۱۰۰ = ۹٫۲%
۳۲

۳۴۸

⇒ CO NRCO NO− a+  
صابون جامد

CnH۲n+۱ O− a+

۲n + ۱ = ۳۵ ⇒ n = ۱۷
NaC۱۸H۳۵O۲

O = × ۱۰۰ ≃ درصد جرمی۱۰٫۴%
۲ × ۱۶

۳۰۶

A

C − (C − − O − (C C + O → C − (C − − OH + HO − (C CH۳ H۲)۱۵ C
||
O

H۲)۱۷ H۳ H۲ H۳ H۲)۱۵ C
||
O

H۲)۱۷ H۳

۱۷

: CO Nفرمول صابون جامد C۱۷H۳۵ O− a+

۱۸
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 C18H 37 SO 3Na+
_

 

فقط عبارت )پ( صحیح است.   116
رابطۀ درصد جرمی برای عنصرهای اکسیژن و گوگرد در این ترکیب به‌صورت زیر است:

‌نسبت درصد جرمی اکسیژن به گوگرد برابر است با:

‌

‌‌بررسی سایر عبارت‌ها:

عبارت )آ(: فرمول کلی این ترکیب،  است.

عبارت )ب(: در این مولکول فقط دو اتم کربن می‌توان یافت که به اتم هیدروژن متصل نیستند؛ دو اتم کربن از حلقۀ بنزنی که یکی به گروه  و دیگری به زنجیر هیدروکربنی متصل است.

عبارت )ت(: پاک‌کننده‌های غیرصابونی برخلاف پاک‌کننده‌های صابونی در آب‌های سخت نیز خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کنند و با یون‌های  و  رسوب نمی‌دهند.

با توجه به اطلاعات داده شده، در یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی با فرمول عمومی  خواهیم داشت:   117

 اختلاف تعداد اتم‌های هیدروژن و کربن 

بنابراین در این پاک‌کنندۀ غیرصابونی،  اتم کربن وجود دارد. به‌ همین ترتیب فرمول شیمیایی پاک‌کنندۀ صابونی جامد به‌صورت  است:
جرم مولی این پاک‌کنندۀ صابونی جامد برابر است با:

 ‌

فقط مورد )پ( صحیح است.   118
رابطه درصد جرمی برای عنصرهای اکسیژن و گوگرد در این ترکیب به‌صورت زیر است:

 نسبت درصد جرمی اکسیژن به گوگرد برابر است با:

بررسی سایر موارد:

مورد )آ(: فرمول کلی این ترکیب، ‌ است.

مورد )ب(: در این مولکول فقط دو اتم کربن می‌توان یافت که به اتم هیدروژن متصل نیستند؛ دو اتم کربن از حلقۀ بنزنی که یکی به گروه  و دیگری به زنجیر هیدروکربنی متصل است.

مورد )ت(: پاک‌کننده‌های غیرصابونی برخلاف پاک‌کننده‌های صابونی در آب‌های سخت نیز خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کنند و با یون‌های  و  رسوب نمی‌دهند.

پاک‌کننده‌های صابونی بر‌خلاف پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی، آروماتیک نیستند و در آب‌های سخت، خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ نمی‌کنند و با فرض برابر   119

بودن تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی سیر‌شده، اختلاف جرم مولی آن بیشتر از  گرم بر مول است.

با توجه به ساختار پاک‌کننده‌های صابونی  و پاک‌کننده‌های غیر‌صابونی )  ( می‌توان گفت اختلاف جرم مولی

( است. بین آن‌ها به اندازۀ اختلاف جرم مولی ) 

( رسوب  پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب‌های سخت نیز خاصیت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کنند زیرا با یون‌های موجود در این آب‌ها )  و     120

)) تشکیل نمی‌شود. CHCH ( (3 2 11 SO3
-

Mg
2

نمی‌دهند. در نتیجه در آب سخت رسوب

فرمول پاک‌کنندۀ غیرصابونی:

= ۳۰۶g ⋅ moجرم مولی صابون جامد l−۱

= ۴۳۲g ⋅ moجرم مولی پاک‌کنندۀ غیرصابونی l−۱

۴۳۲ − ۳۰۶ = ۱۲۶g ⋅ mol−۱

= × درصد جرمی اکسیژن۱۰۰
۳ × ۱۶

جرم مولی ترکیب

= × درصد جرمی گوگرد۱۰۰
۳۲

جرم مولی ترکیب

= ۱٫۵
۳ × ۱۶

۳۲

S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

SO−
۳

Mg۲+Ca۲+

( ) S NCnH۲n+۱ C۶H۴ O−
۳ a+

= (۲n + ۵) − (n + ۶) = ۱۰ ⇒ n = ۱۱

۱۷CO NC۱۶H۳۳ O− a+

= ۱۷(C) + ۳۳(H) + ۲(O) + (Na)جرم مولی = ۱۷(۱۲) + ۳۳(۱) + ۲(۱۶) + (۲۳) = ۲۹۲g ⋅ mol−۱

= × درصد جرمی اکسیژن۱۰۰
۳ × ۱۶

جرم مولی ترکیب

= × درصد جرمی گوگرد۱۰۰
۳۲

جرم مولی ترکیب

= = نسبت درصد جرمی اکسیژن به گوگرد۱٫۵
۳ × ۱۶

۳۲

‌ S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

‌SO−
۳

‌Mg۲+‌Ca۲+

۳۶

( COON )CnH۲n+۱ a+

SC۶H۴ O۳

⇒ ۱۵۶ − ۴۴ = ۱۱۲ > ۳۶

Ca۲+Mg۲+
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  121
 ‌الف( درست، با توجه به وجود حلقۀ بنزن در پاک کننده های غیرصابونی، آن ها جزو ترکیب های آروماتیک هستند.

SO 3 NaR +_

‌

 ب( درست، در فرمول عمومی پاک کننده های غیرصابونی ‌ اتم اکسیژن وجود دارد.

SO 3 NaR +_

‌در فرمول عمومی پاک کننده های صابونی ‌ اتم اکسیژن وجود دارد.

( می افزایند. پ( درست، برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده، به آنها نمک های فسفات )
ت( درست، پاک کننده های صابونی و غیرصابونی براساس برهم کنش میان ذره ها عمل می کنند.

پاک‌کننده‌های صابونی دارای گروه کربوکسیلات  می‌‌باشند، اما پاک‌کننده‌های غیرصابونی به جای گروه کربوکسیلات، دارای گروه سولفونات   122

 هستند. ساختار و فرمول مولکولی ترکیب مورد نظر به شکل زیر می‌باشد:‌

      
3S O Na+

  می‌باشند، اما پاک‌کننده‌های غیرصابونی به جای گروه کربوکسیلات، دارای گروه سولفونات پاک‌کننده‌های صابونی دارای گروه کربوکسیلات    123

  هستند. ساختار و فرمول مولکولی سدیم دو دسیل بنزن سولفونات به شکل زیر می‌باشد:

فرمول عمومی صابون‌های جامد به‌صورت  می‌باشد و از آنجا که گفته‌شده بخش ناقطبی زنجیره سیرشده است، می‌توان تعداد اتم‌های هیدروژن   124
در ساختار صابون را به‌صورت زیر محاسبه کرد:

‌

‌فرمول عمومی پاک‌کننده‌های غیرصابونی به‌صورت  است و با توجه به اینکه جرم مولی آن  ذکر شده است، می‌توان تعداد اتم‌های کربن آن را به‌صورت زیر
محاسبه کرد.

‌

‌

‌

‌

‌

بررسی گزینه‌ها:   125

«: درست. زیرا بخش ناقطبی  کوتاه بوده و با لکه جاذبه کمی به‌وجود می‌آورد. گزینۀ »

( همانند صابون‌ها به‌صورت  است. «: درست. بخش آب‌دوست ترکیب ) گزینۀ »

«: درست. زیرا بخش آب‌گریز  کربن کمی دارد و در پاک‌کنندۀ جدید بخش آب‌گریز برهم‌کنش قوی‌تری با لکۀ چربی برقرار می‌کند. گزینۀ »

( در چربی حل می‌شود. ( بخش هیدروکربنی بزرگ‌تری داشته و بهتر از ترکیب ) «: نادرست. ترکیب ) گزینۀ »

پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب‌های سخت هم قدرت پاک‌کنندگی خود را حفظ کرده و کف می‌کنند.   126
‌بررسی سایر گزینه‌ها:

«: صحیح هستند. گزینۀ » و 

:» ‌گزینۀ »

‌بنابراین به‌ازای مصرف هر مول از این صابون، یک مول آمونیوم‌کلرید تولید می‌شود.

بررسی گزینه‌ها:   127

۳

۲

R − COONa

‌PO۳−
۴

(−C )O−
۲

(−S )O−
۳

S NaC۱۸H۲۹ O۳

(−C )O−
۲

(−S )O−
۳

S N S NaO−
۳ a+ C۱۸H۲۹ O۳

RCOONa

COONa → ۱۲n + ۲n + ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۳۴۸CnH۲n+۱

→ n = ۲۰

→ H = ۲ × ۲۰ + ۱ = ۴۱

R S NaC۶H۴ O۳۳۴۸g ⋅ mol−۱

R S Na → x + ۷۲ + ۴ + ۳۲ + ۴۸ + ۲۳ = ۳۴۸C۶H۴ O۳

→ x = ۱۶۹

( ) RCgH۲g+۱ را زنجیرۀ سیرشده در نظر بگیریم اگر

→ ۱۶۹ = ۱۲g + ۲g + ۱ → g = ۱۲

→ C = ۱۲ + ۶ = ۱۸

۱a

۲bC NaO۲

۳a

۴ba

۱۳

۴

۲RCOON (aq) + MgC (aq) → (RCOO Mg(s) + ۲N Cl(aq)H۴ l۲ )۲ H۴
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«: صابون‌های مایع نمک پتاسیم با آمونیوم اسیدهای چرب هستند. گزینۀ »

«: بار جزئی آنیونی صابون و پاک‌کنندۀ غیرصابونی برابر با  است. گزینۀ »

«: جزء کاتیونی در پاک‌کنندگی تأثیری ندارد. گزینۀ »

:» گزینۀ »

  

اسید و الکل سازنده استر  عبارتند از:   128

 

با توجه به اینکه زنجیر هیدروکربنی در صابون سیرشده است، داریم:

‌

‌‌دقت داشته باشید که یک اتم کربن در ساختار صابون به گروه  تعلق دارد پس تعداد کربن‌های زنجیره برابر با  خواهد بود:

حال برای پاک‌کنندۀ غیرصابونی می‌توان نوشت:

‌با حذف اتم‌های مشترک دو ترکیب از پاک‌کنندۀ صابونی  اتم هیدروژن باقی می‌ماند و از پاک‌کنندۀ غیرصابونی،  اتم گوگرد و  اتم اکسیژن.

‌

  یک پاک‌کنندۀ غیرصابونی است. 129

فرمول عمومی صابون جامد و پاک‌کنندۀ غیرصابونی به صورت زیر است:   130

‌

‌

 

با دقت در گزینه‌ها می‌توان دریافت که شمار اتم‌های کربن در صابون و در نتیجه جرم مولی آن، کمتر از پاک‌کنندۀ غیرصابونی است.

‌

   

‌بررسی عبارت‌ها:   131

عبارت )الف(: نادرست، بخش ناقطبی آن حلقۀ بنزنی را نیز شامل می‌شود. ) اتم کربن(
‌عبارت )ب(: درست.

‌عبارت )پ(: درست. فرمول شیمیایی آن  است.
‌عبارت )ت(:  درست، قدرت پاک‌کنندگی پاک‌کننده‌های غیرصابونی از صابون‌ها بیشتر است و با یون‌های موجود در آب سخت رسوب نمی‌دهد.

صابون گوگرددار برای از بین بردن جوش و قارچ‌های پوستی استفاده می‌شود و صابون حاوی ترکیب‌های کلردار دارای خاصیت ضدعفونی‌کنندگی و   132
میکروب‌کشی زیادی است. صابون حاوی نمک‌های فسفات در آب سخت قدرت پاک‌کنندگی خود را حفظ می‌کند.

تنها مورد »ب« درست است.   133
بررسی موارد نادرست:

»الف« قدرت پاک‌کنندگی پاک‌کننده‌های غیرصابونی بیشتر از صابون‌هاست.

»پ«: بخش قطبی هر دو نوع پاک‌کننده‌ها دارای بار الکتریکی  است.
»ت«: پاک‌کننده‌های غیرصابونی از مواد پتروشیمیایی طی واکنش‌های پیچیده در صنعت تولید می‌شوند. صابون‌ها از گرم‌کردن چربی‌های گیاهی یا جانوری به همراه سدیم هیدروکسید به‌دست

می‌آیند.

بررسی موارد نادرست:   134
»پ«: تنها صابون‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب سخت تشکیل رسوب می‌دهند و لکه‌های سفید رنگی روی لباس ایجاد می‌کنند.

»ت«: برای تولید پاک‌کننده‌های صابونی در مقیاس انبوه به مقدار بسیار زیاد چربی نیاز است.
در ساختار پاک‌کننده‌های غیرصابونی، حلقۀ بنزن وجود دارد به همین دلیل آروماتیک هستند.   135

۱

۲−۱

۳

۴

R = CnH۲n+۱ ⇒ COONCnH۲n+۱ H۴ ⇒ NCn+۱H۲n+۵O۲

A

H − − (C − − O(C − − H + OC
|

H

|
H

H۲)۱۶ C
||
O

H۲)۱۱ C
|

H

|
H

H۲ → H − − (C − − OH + H − O(C − − HC
|

H

|
H

H۲)۱۶ C
||
O

H۲)۱۱ C
|

H

|
H

= COONaفرمول عمومی پاک‌کنندۀ صابونی CnH۲n+۱

= A = تعداد کربن صابون۱۸ تعداد کربن کربوکسیلیک اسید سازندۀ استر

COO(۱۸ − ۱) = ۱۷

= COONaفرمول صابون C۱۷H۳۵

= S Naفرمول پاک‌کنندۀ غیرصابونی CmH۲m+۱C۶H۴ O۳

= A = تعداد کربن زنجیر هیدروکربنی در پاک‌کنندۀ غیرصابونی۱۲ تعداد کربن الکل سازندۀ استر

= S Naفرمول پاک‌کنندۀ غیرصابونی C۱۲H۲۵C۶H۴ O۳

۶۱۱

: (۳۲ + ۱۶) − (۶ × ۱) = ۴۲g ⋅ moاختلاف جرم مولی l−۱

R S NC۶H۴ O−
۳ a+

RCOONa

R S NaC۶H۴ O۳

S NaC۱۴H۲۹C۶H۴ O۳ ⇒ M = جرم مولی۳۷۶

۳۷۶ − ۷۰ = ۳۰۶ جرم مولی صابون جامد

RCOONa ⇒ COONaCnH۲n+۱ ⇒ ۱۴n + ۱ + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = ۳۰۶ ⇒ n = ۱۷

۱۸

S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

−۱

73

ک دوازدهم تا ابتدای اسید و باز
ت شیمی فصل ی

160 تس

آموزشگاه پرسا



عبارت‌های »الف« و »ب« درست هستند.   136
‌بررسی موارد:

‌مورد »پ«: نوع پارچه بر میزان چسبندگی لکه‌های چربی تأثیرگذار است.
‌مورد »ت«: تفاوت در ساختار شیمیایی پاک‌کننده‌های صابونی و پاک‌کننده‌های غیرصابونی هم در گروه ناقطبی و هم در گروه قطبی آن‌ها است.

  :‌پاک‌کنندۀ غیرصابونی

الف( درست. شکل داده شده، مربوط به پاک‌کنندۀ غیرصابونی است و  با فرمول عمومی پاک‌کننده‌های غیرصابونی    137
مطابقت دارد.

ب( درست. پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب سخت نیز قدرت پاک‌کنندگی دارند و کف می‌کنند.

پ( نادرست. ‌پاک کنندۀ غیرصابونی، با یون‌های ایجادکنندۀ سختی آب  تولید رسوب نمی‌کنند.

ت( درست. این نسبت در هر دو پاک‌کننده برابر  می‌باشد.
  138

 

‌محاسبۀ هیدروژن پاک‌کنندۀ صابونی:‌

 

  

‌پس در پاک‌کنندۀ غیرصابونی  اتم هیدروژن وجود دارد:

 ‌

‌
‌فرمول پاک‌کنندۀ غیرصابونی:‌

بررسی موارد نادرست:   139
عبارت اول: صابون‌ها در آب سخت با کاتیون‌ها واکنش‌ داده و به خوبی کف نمی‌کنند.

عبارت سوم: صابون مراغه فاقد افزودنی شیمیایی است.

،  عنصر کلر  و  عنصر فسفر  است. با توجه به متن کتاب درسی،  عنصر گوگرد    140

 سه عنصر متوالی جدول دوره‌ای هستند اما مقایسۀ عدد اتمی آن‌ها به‌صورت  است.

 گوگرد و کلر زردرنگ هستند. اما از میان این سه عنصر، فسفر و گوگرد جامدند و کلر گاز است.

 با توجه به آرایش الکترونی گوگرد می‌توان نوشت:

 ‌

 با افزودن برخی نمک‌های فسفات به صابون، از رسوب آن‌ها در آب سخت جلوگیری به عمل می‌آید.

  141

 

موارد )پ( و )ت( درست هستند.   142

آ( به  اتم هیدروژن متصل به حلقۀ بنزن دقت کنید. ) : حلقۀ بنزن( فرمول ترکیب: 

ب( برای تشکیل فرآورده سیرشده به ازاء هر پیوند دوگانه یک مولکول  یعنی  اتم هیدروژن نیاز است.

چون در ساختار داده شده سه پیوند دوگانه وجود دارد هر مول از آن با سه مول مولکول  یا شش مول اتم هیدروژن واکنش می‌دهد.
پ(

: R − CO Nپاک کنندۀ صابونی O− a+

S NaC۱۸H۲۹ O۳(R S Na)C۶H۴ O۳

(Mg,C )a۲+

۱

: RCOONa = COONaصابون CnH۲n+۱ n + ۱− →−−−
تعداد کربن

=
C درصد جرمی

O درصد جرمی

× ۱۰۰
C جرم

جرم ترکیب

× ۱۰۰
O جرم

جرم ترکیب

⇒ =
۵۷
۸

(n + ۱) × ۱۲
۲ × ۱۶

⇒ ۵۷ = (n + ۱) × ۳ ⇒ n + ۱ = ۱۹ ⇒ n = ۱۸

= COONaفرمول پاک‌کنندۀ صابونی C۱۸H۳۷

۳۷

= S Naپاک کنندۀ غیرصابونی CmH۲m+۱C۶H۴ O۳ ۲m + ۵− →−−−−−
تعداد هیدروژن

۲m + ۵ = ۳۷ ⇒ ۲m = ۳۲ ⇒ m = ۱۶

S Na = S NaC۱۶H۳۳C۶H۴ O۳ C۲۲H۳۷ O۳

S = × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد جرمی۷٫۹%
S جرم

جرم ترکیب

۳۲
۲۲(۱۲) + ۳۷(۱) + ۳۲ + ۳(۱۶) + ۲۳

XS)(۱۶YCl)(۱۷ZP)(۱۵

∙Y > X > Z

∙

∙

S : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳۱۶ s۲ s۲ p۶ s۲ p۴ ⇒ (n + l) = (۳ + ۰) × ۲ + (۳ + ۱) × ۴ = الکترون‌های ظرفیتی۲۲ مجموع

∙

= ۵۴ g ⋅ moتفاوت جرم مولی l−۱}→
پاک‌کنندۀ صابونی۱۶کربنه : COONaC۱۵H۳۱

پاک‌کنندۀ صابونی سیر نشده با۱۹اتم کربن در زنجیر هیدروکربنی : COONaC۱۹H۳۷

پاک‌کنندۀ غیرصابونی۲۱کربنه : S Na → = ۳۵C۱۵H۳۱C۶H۴ O۳ تعداد هیدروژن

≃ ۱/۵۵
۵۴
۳۵

۴C۶H۴S NC۱۸H۲۹ O−
۳ a+

H۲۲

H۲
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 ‌

‌ت( پاک‌کننده‌های غیرصابونی خاصیت پاک‌کنندگی خود را در آب‌های شور که سختی آب زیاد است نیز حفظ می‌کنند.

همۀ موارد داده‌شده درست هستند.   143

( خاصیت بازی داشته، بنابراین می‌تواند باعث افزایش قدرت پاک‌کنندگی شوینده‌ها شود. مورد اول: جوش‌شیرین )

مورد دوم: در ساختار عسل و اتیلن گلیکول گروه عاملی هیدروکسیل و در ساختار اوره، گروه عاملی آمیدی با پیوند  است. بنابراین هر سه این مواد می‌توانند در آب پیوند هیدروژنی
تشکیل دهند.

مورد سوم: بدیهی است هرچه ارتفاع کف ایجاد‌شده بالاتر باشد )طبق آزمایش کتاب درسی( صابون عملکرد بهتری در پاک‌کنندگی آلاینده‌ها خواهد داشت.

مورد چهارم: بخش قطبی تشکیل‌دهندۀ بار منفی در ساختار صابون و پاک‌کننده غیرصابونی به‌ترتیب  و  است و همین بخش است که باعث عملکرد متفاوت آنها در آب سخت
می‌شود.

بررسی همۀ موارد:‌   144

مورد ‌آ: فرمول عمومی پاک‌کننده‌های غیرصابونی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده به‌صورت  است. به‌دلیل وجود یک پیوند دوگانه در زنجیر هیدروکربنی از شمار

اتم‌های هیدروژن دو اتم کم می‌شود. بنابراین فرمول شیمیایی پاک‌کننده به‌صورت  است.
مورد ب: لکه‌های سفیدرنگی که پس از شستن بر روی لباس قرار می‌گیرد، ترکیب برخی نمک‌های گروه دوم )فلزهای قلیایی خاکی( است نه گروه اول )فلزات قلیایی(.

مورد ‌پ: در فرایند پاک کردن برهم‌کنش بین صابون و چربی از سمت زنجیر هیدروکربنی صورت می‌گیرد و سمت  باعث پخش‌شدن چربی در آب می‌شود.
مورد ت: صابون‌ مراغه دارای خاصیت بازی بوده و برای موهای چرب مناسب است.

مورد »الف« صحیح است.   145
مورد »ب« ارتفاع کف یکسان نیست. زیرا صابون در آب سخت رسوب تشکیل داده و به‌ خوبی کف نمی‌کنند.

مورد »پ«

 ‌

‌مورد »ت« تعداد کربن در این دو پاک‌کننده برابر بوده اما تعداد اکسیژن آن‌ها،  واحد با هم اختلاف دارند.

، قدرت پاک‌کنندگی غیرصابونی بیشتر از صابونی است. قدرت پاک‌کنندگی: به دلیل عدم رسوب با کاتیون‌های  و    146
جرم مولی در شمار اتم‌های کربن‌های برابر: در کربن‌های برابر جرم مولی پاک‌کنندۀ غیرصابونی بیشتر است. به‌عنوان مثال:

‌
شمار پیوندهای دوگانه: با در نظر گرفتن گروه هیدروکربنی خطی و سیر شده، پاک‌کننده‌های غیرصابونی دارای سه پیوند دوگانه )در حلقۀ بنزنی( در ساختار خود هستند. درحالی‌که صابون‌ها

دارای یک پیوند دوگانه هستند.

میزان انحلال در آب سخت: پاک‌کننده‌های غیرصابونی با یون‌های  و  رسوب نداده و بیشتر حل می‌شود.
ردپای کربن دی‌اکسید: پاک‌کننده‌های غیرصابونی از نفت ساخته شده و برای بقیۀ آن‌ها مراحل بیشتری صورت گرفته و آلایندگی محیط زیست و کربن دی‌اکسید تولید شده در تولید آن‌ها بیشتر

است ولی صابون از مادۀ طبیعی )روغن یا چربی( ساخته می‌شود.
شمار اتم‌های اکسیژن در فرمول شیمیایی: در فرمول شیمیایی صابون‌ها، دو اتم اکسیژن و در فرمول شیمیایی پاک‌کننده‌های غیرصابونی سه اتم اکسیژن وجود دارد.

بررسی همۀ موارد:   147

«: کاتیون مورد نظر  است. زیرا:           گزینۀ »

پاک‌کننده‌های غیرصابونی در آب سخت حاوی یون‌های  و  کف می‌کنند، یعنی ترکیب موردنظر محلول است و در آب حل می‌شود.

«: رسوب‌های تشکیل‌شده بر روی دیوارۀ کتری را نمی‌توان با پاک‌کننده‌های صابونی و غیرصابونی از بین برد و برای از بین بردن آن‌ها از پاک‌کننده‌های خورنده استفاده می‌شود. گزینۀ »

«: در پاک‌کننده‌های صابونی و غیرصابونی بار کاتیون برابر با قدرمطلق بار آنیون است. گزینۀ »

«: فرمول پاک‌کننده‌های غیرصابونی به‌صورت زیر است: گزینۀ »

   

  148

، هر‌کدام یک گروه  وجود دارد. پس می‌توان در محاسبۀ اختلاف جرم دو ترکیب از گروه‌های  در انتهای زنجیرهای  و  صرف‌نظر کرد در انتهای زنجیر هیدروکربنی  و 

و فقط گروه‌های  را در نظر گرفت.

با توجه به آنکه جرم مولی گروه  برابر  گرم می‌باشد، می‌توان نوشت:

‌

‌بنابراین شمار واحدهای  در پاک‌کنندۀ صابونی  واحد بیشتر از پاک‌کنندۀ غیرصابونی است. چون پاک‌کنندۀ غیرصابونی در بخش ناقطبی خود دارای حلقۀ بنزنی است، پس تفاوت شمار

اتم‌های کربن در بخش ناقطبی دو پاک کننده برابر  می‌باشد.

با توجه به پیوندهای  موجود در حلقۀ بنزنی در پاک‌کنندۀ غیرصابونی ) واحد( و شمار پیوندهای  موجود در 8 گروه  ) واحد(، شمار پیوندهای  در

= =
S درصدجرمی

Na درصدجرمی

× ۱۰۰۳۲×۱

جرم مولی ترکیب

× ۱۰۰۲۳×۱

جرم مولی ترکیب

۳۲
۲۳

≃ ۱٫۳۹ < ۱٫۵

NaHCO۳

N − H

−CO−
۲−SO−

۳

S NaCnH۲n+۱C۶H۴ O۳

S NaC۱۹H۲۹ O۳

COO−

R S N S N : ۳۷۶g ⋅ moC۶H۴ O−
۳ a+ − →−−−−−

هیدروژن۳۳
C۱۴H۲۹C۶H۴ O−

۳ a+ l−۱

RCOON CO N : ۳۳۴g ⋅ moa+ − →−−−
کربن۲۰

C۱۹H۳۹ O− a+ l−۱

⇒ = ۴۲ g ⋅ moاختلاف l−۱

۱

Ca۲+Mg۲+

C (C COONa = ۳۰۶ S Na = ۳۴۸H۳ H۲)۱۶ C۱۲H۲۵C۶H۴ O۳

Ca۲+Mg۲+

۱Mg۲+Mg = ۱ ۲ ۲ ۳۱۲ s۲ s۲ p۶ s۲

Mg۲+Ca۲+

۲

۳

۴

R − S NaC۶H۴ O۳ ⇒ S NaCnH۲n+۱C۶H۴ O۳ ⇒ S NaCn+۶H۲n+۵ O۳ ⇒ S NaC۲۱H۳۵ O۳

RCOONa = S Na : ⇒ R + ۱۲ + ۳۲ + ۲۳ = + ۷۲ + ۴ + ۳۲ + ۴۸ + ۲۳R′C۶H۴ O۳ جرم مولی R′

R − = ۱۷۹ − ۶۷ = ۱۱۲gR′

RR′−CH۳CH۳RR′

−C −H۲

−C −H۲۱۴

۱۱۲ ÷ ۱۴ = ۸CH۲

CH۲۸

۲

C − H۴C − HCH۲۱۶C − H
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پاک‌کنندۀ غیرصابونی،  واحد کمتر است.

برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی مواد شوینده، به آن‌ها نمک‌های فسفات می‌افزایند، زیرا این نمک‌ها با یون‌های کلسیم و منیزیم موجود در آب‌های سخت   149
واکنش می‌دهند و از تشکیل رسوب و لکه جلوگیری می‌کنند.

- جوهر نمک و سفید کننده برخلاف پاک کننده‌های غیر صابونی خورنده هستند. گزینۀ    150

- جزء آنیونی صابون دو بخش دارد ، یک بخش زنجیر هیدروکربنی که ناقطبی بوده ودر آب حل نمی شود و بخش دیگر قطبی است و در آب حل میشود. گزینۀ 

  151
بررسی سایر گزینه‌ها:

: پاک‌کننده‌های خورنده جزو مواد اسیدی و بازی هستند که جهت زدودن آلاینده‌ها، با آلاینده‌ها واکنش می‌دهند. گزینۀ  و 

: مولکول‌های صابون همانند پلی بین مولکول‌های آب و چربی قرار می‌گیرند و سبب پخش‌شدن چربی در آب می‌شوند. مخلوط آب و روغن و صابون کلوئید است. گزینۀ 

بررسی گزینه‌ها:   152

«: در واکنش مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید با آب، گاز هیدروژن تولید می‌شود. گزینۀ »

«: در پاک‌کننده‌های غیرصابونی، گروه سولفونات که انتهای باردار پاک‌کننده را تشکیل می‌دهد، سبب پخش شدن چربی‌ها در آب می‌شود. گزینۀ »

«: بخش داخلی شامل قسمت‌های غیرقطبی و بخش خارجی که با آب برهم‌کنش دارد، دارای بار منفی است. گزینۀ »

«: درست است. گزینۀ »

  153
بررسی عبارت‌ها:

عبارت آ( درست: با توجه به اطلاعات سؤال، واکنش موازنه شده را می‌نویسیم:

 ‌

حجم گاز هیدروژن برابر است با:‌

 

‌‌عبارت ب( درست: فشار گاز  تولید‌شده، موجب باز‌شدن مجاری مسدود شده می‌شود.
‌عبارت پ( نادرست:‌

‌عبارت ‌ت( نادرست: آمونیوم نیترات نمک سفید‌رنگی است که انحلال آن در آب گرماگیر است. در حالی که فرآیند پاک‌کننده پودری )خورنده( گرماده است.
‌‌عبارت ث( درست.

‌بررسی گزینه‌ها:   154

«: شکل )الف( نشان‌دهندۀ استر بلند‌زنجیر و شکل )ب( نشان‌دهندۀ صابون جامد است. نیروی بین‌مولکولی غالب در استرهای بلندزنجیر و مولکول‌های صابون از نوع واندروالسی است. گزینۀ »

«: افزودن نمک‌های فسفات‌دار مانند سدیم فسفات، باعث افزایش قدرت پاک‌کنندگی صابون‌ها در آب سخت می‌شود. چون یون‌های منیزیم و کلسیم موجود در آب سخت با یون فسفات گزینۀ »

واکنش داده؛ درنتیجه باعث کاهش رسوب  و  می‌شود.

«: محلول حاوی ترکیب )ب( خاصیت بازی دارد و رنگ کاغذ  در آن آبی است. درحالی‌که ترکیب )الف( در آب حل نمی‌شود و خنثی است. گزینۀ »

«: قسمت مشخص‌شدۀ ترکیب )ب(، بخش آنیونی قسمت قطبی صابون را تشکیل می‌دهد که با مولکول‌های آب برهم‌کنش ایجاد می‌کنند. گزینۀ »

بررسی گزینه‌های نادرست:   155

«: پاک کننده های غیر صابونی براساس بر هم کنش های بین ذره ای عمل می کنند و واکنش شیمیایی نمی دهند. گزینۀ »

«: در ساختار گسترده‌ی سدیم آلکیل بنزن سولفونات، بر روی زنجیره‌ی کربنی متصل به بنزن، پیوند دو گانه وجود ندارد. گزینۀ »

«: سوسپانسیون‌ها از گردهمآیی توده‌های مولکولی بزرگ یا ذره‌های بسیار کوچک ماده تشکیل می‌شوند. گزینۀ »

‌بررسی عبارت‌ها:   156
عبارت )الف(: نادرست است، برای افزایش قدرت پاک‌کنندگی صابون‌ها به آن‌ها نمک‌های فسفات می‌افزایند.

عبارت )ب(: نادرست است، صابون دارای دو بخش قطبی و ناقطبی است و در بخش قطبی آن هر دو نوع پیوند یونی و کووالانسی وجود دارد.
عبارت )پ(: نادرست است، پاک‌کننده‌های خورنده افزون بر برهم‌کنش‌ بین‌ذره‌ای با آلاینده‌ها، واکنش هم می‌دهند.

عبارت )ت(: درست است، فرمول عمومی صابون جامد  و فرمول عمومی زنجیر آلکیل سیرشده  است؛ درنتیجه فرمول کلی صابون جامد به‌صورت 

یا  خواهد بود.

 

موارد »الف« و »ب« درست هستند.   157
بررسی عبارت‌ها:

عبارت )الف(: درست است.
عبارت )ب(: درست است.

۱۲

۲

۳

۱۲

۴

۱

۲

۳

۴

۲Al(s) + ۲NaOH(aq) + ۶ O(l)H۲ → ۳ (g) + ۲NaAl(OH (aq)H۲ )۴

۳۰gAl × × × ×
۹۰

۱۰۰
۱molAl

۲۷gAl

۳molH۲

۲molAl

۲gH۲

۱molH۲
× × = ۱٫۵L

۱L H۲

۱٫۲g H۲

۶۰
۱۰۰

H۲

H۲

⇒ ۱۰ − ۵ = ۵
مجموع ضرایب واکنش‌دهنده‌ها
مجموع ضرایب مواد فراورده

= ۲ + ۲ + ۶ = ۱۰
= ۳ + ۲ = ۵

(N N )H۴ O۳

۱

۲

(RCOO Mg)۲(RCOO Ca)۲

۳pH

۴

۱

۲

۳

RCOONaCnH۲n+۱COONaC۱۵H۳۱

NaC۱۶H۳۱O۲

= × درصد جرمی اکسیژن۱۰۰
جرم اکسیژن

جرم صابون
= × ۱۰۰ = ۱۱٫۵%

۱۶ × ۲
(۱۲ × ۱۶) + (۱ × ۳۱) + (۱۶ × ۲) + ۲۳
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، عنصر اکسیژن نیز وجود دارد. عبارت )پ(: در فرمول شیمیایی روغن‌زیتون علاوه‌بر  و 
عبارت )ت(: افزودن ترکیب‌های کلردار باعث افزایش خاصیت ضدعفونی‌کنندگی و میکروب‌کشی می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:   158

«: برای پاک کردن این رسوب‌ها به پاک‌کننده‌های خورنده نیاز است که بتوانند با آن‌ها واکنش بدهند و آن‌ها را به فراورده‌هایی تبدیل کنند که با آب شسته شوند. «

«: پاک‌کننده‌های خورنده علاوه بر برهم‌کنش‌های بین مواد، با آلاینده‌ها واکنش می‌دهند. «

«: محلول‌های بازی کاغذ  را به رنگ آبی در می‌آورند. «

کاغذ  در محیط اسیدی قرمز رنگ و در محیط بازی آبی رنگ می‌شود.   159

عبارت‌های اول، سوم و چهارم درست هستند.   160
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: علاوه بر واکنش که در آن تولید گاز هیدروژن و گرمای زیاد که آلاینده‌ها را می‌زداید؛ واکنش سود با مولکول‌های چربی منجر به تولید صابون در مقیاس میکروسکوپی می‌شود و
قدرت پاک‌کنندگی آلاینده‌ها را دو چندان می‌کند. پس می‌توان فرایند پاک‌کنندگی این پاک‌کننده را دو مرحله‌ای در نظر گرفت.

عبارت دوم: واکنش به‌شدت گرماده است! )نه گرماگیر!(

عبارت سوم:  مولکول هیدروژن است که حباب‌های ریز و پرفشار آن با وارد کردن ضربات متعدد به آلاینده‌ها، زدودن آنها را از سطح تسهیل می‌کند.
عبارت چهارم: پاک‌کننده‌های خورنده هم براساس برهم‌کنش و هم براساس واکنش شیمیایی با آلاینده‌ها؛ آنها را می‌زدایند.

عبارت پنجم: معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش به‌صورت زیر است:

‌

‌جرم  مصرفی برابر است با:

‌

CH

۲

۳

۴pH

pH

X

۲Al(s) + ۶NaOH(aq) + ۴ O(l) → ۲NaAl(OH (aq) + ۳ (q)H۲ )۴ H۲

Al

۲Al ∼ ۳ ⇒ = → = → x = ۳۰gAlH۲

جرم× P

۱۰۰

ضریب× جرم مولی
  

Al

(STP)Vgas

× ضریب۲۲٫۴
  

H۲

xgAl ×
۷۵

۱۰۰

۲ × ۲۷
۲٫۸

۳ × ۲۲٫۴
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